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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesülőt tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos lágy. Gazdasági Egyesület tulajdona,

At egyesületi tanács felügyelete alatt: 

Főszerkesztő és kiadásért felelős : Forster Géza az OMGE. igazgatója. 
Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára.

Szerkesztőség és kiadóhivatal;

Budapest (Köztelek), t lltii-út $5. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

tiiterpelláczió
Budapest széltrs-főváros polgármesteréhez, a fő­

városi vásárpénztár ügyéhen.

Tisztelt Polgármester Ur! Nem vagyok 
tagja a székesfőváros képviselőtestületének, 
nem vagyok tehát abban a helyzetben, hogy a 
városatyák üléstermében intézhessek inter- 
pellácziót Nagyságodhoz oly ügyben, mely a 
főváros minden polgárát közelről, sőt — zseb- 
kérdésről lévén szó — igen érzékenyen is érinti.

A t. szerkesztőség azonban módot adott 
arra, hogy mondandóimat e helyütt kifejthessem, 
szabadjon tehát ez utón szives figyelmét föl­
hívnom az alábbiakban elöadandókra.

Előre kívánom bocsájtani. hogy az egész 
ügyben csak passzíve vagyok érdekelve, köz­
vetlenül nem, ami fontos körülmény azért, mert 
lehetővé teszi tárgyilagosan hozzászoknom az 
ügyhöz, amit sokan — többé-kevésbbé anya­
gilag lévén érdekelve a dologban, — nem 
tehetnek.

Ezek előrebocsájtása után áttérek a 
tárgyra.

Évekkel ezelőtt igen különös viszonyok 
uralkodtak a fővárosi állatvásártéren. A bizo­
mányosok önkénykedése a tetőpontra hágott. 
Mindennaposak voltak a panaszok a beküldő 
rovására kiállított inkorrekt elszámolások, a 
fölhajtások mesterséges irányítása s általában 
az eladók és vevők kizsákmányolása miatt. A 
vásári érdekeltség, a gazdák és mészárosok 
egyaránt sürgették ennek az állapotnak szaná­
lását. A gyógyszert egy hatósági felügyelet 
alatt működő vásárpénztári intézmény szervezé­
sében vélték feltalálni s hosszú tárgyalások és 
vajúdás után — körülbelül hat év előtt 
tényleg életbe is lépett ez az intézmény és meg­
kezdette működését.

;.zZ.

Tisztázni kell mindenekelőtt a kérdést, 
mi ezélból létesittetett a budapesti marhavásár­
téri vásárpénztár? Első sorban a fentérintett 
visszaélések megszüntetése, továbbá az állat­
kereskedelem rendezése, az adás-vétel előmoz­
dítása és elősegítése, a hitelkérdés megoldása 
s a közélemezés javítása és olcsóbbátéteie 
czéljából, de azért is, mert az érdekeltség 
akkori vélelme szerint a nemzetközi vásárrá 
kifejlesztendő fővárosi marhavásárnak egy kellő­
leg szervezett vásárpénztár nélkülözhetetlen 
kellékét képezte volna.

Teljesítette, helyesebben beváltotta-c a 
hat év óta működő vásárpénztár a hozzáfűzött 
várakozásokat ? Erre a kérdésre választ a leg­
illetékesebb fórumok sok Ízben megadták, tehát 
tudomása kell hogy legyen róla a tisztelt pol­
gármester urnák is. A válasz az, hogy nem. 
De hiszen nem is csodálható, hogy ennek az 
intézménynek működése minden egyéb, csak 
nem kielégítő, mert — sajnos — az érdekelt­
ség belevonása és vélemények meghallgatása 
nélkül szerveztetett.

Igaz ugyan, hogy a főváros illetékes té­
nyezői folytattak ez ügyben tárgyalásokat úgy a 
gazdák mint a mészáros-iparosok képviselőivel, de 
nemkülönben igaz az is, hogy az egyideig foly­
tatott. de be nem fejezel t tárgyalások után az 
érdekeltség nem lett a vásárpénztár mikénti 
végleges szervezéséről tájékoztatva s egyszerűen 
befejezett, tények elé állíttatott.

Hiába emelte fel azután az érdekeltség 
tiltakozó szavát a vásárpénztár bekövetkezett 
szervezése ellen. A főváros tanácsa egyszerűen 
tudatta, hogy a felszólalások figyelembe nem vehe­
tők, mert a vásárpénztár szervezeti szabályzata 
s az ezen alapuló szerződés végérvényesen 
megköttetett és meg nem változtatható. Pedig 
úgy a gazdák, mint az érdekelt iparosok már

akkor reámutattak a bekövetkezendő sérelmekre, 
melyek a vásárpénztár ilyetén szervezéséből 
okvetlenül származni fognak s a melyek tény­
leg be is következtek és eredményezték az 
általános elégedetlenséget.

Mert hát kérdem, kit elégít ki a vásár­
pénztár működése ? A gazdákat nem. Bizonyltja 
ezt azon számos beadvány, melyben sérelmeik 
orvoslását sürgetik a tanácsnál. A mészáros­
iparosokat nem. Bizonyság reá a nemkülönben 
számos beadvány és a részükről folytonosan 
hangoztatott panaszok. A bizományosokat sem, 
a kiknek működését teljesen megbénította a 
vásárpénztárnak biztosított monopólium. Ben­
nünket fogyasztókat hasonlókép nem, mert a 
fogyasztásra kerülő hús semmivel sem lelt jobb, 
mint volt azelőtt, ára azonban tetemesen emel­
kedett s ez ad nekem jogezimet arra, hogy 
mint fogyasztó emeljem föl szavamat ebben a 
fontos kérdésben s igyekezem arra hatni, 
a jövőben a helyzet javittassék. Mert hát ennek 
az intézménynek hatását mi fogyasztók, illetve 
tárczánk érzi meg.

Tessék csak meghallgatni azokat a pana­
szokat, melyeket a hús drága volta miatt min­
den háziasszony hangoztat. Hiába hivatkozom 
én akár a vásárcsarnokban, akár a mészárosok 
üzleteiben a hivatalos árjegyzésekre, ez nem 
segít rajtam semmit s én most a tavalyi 72 
krajezár helyett 76 krajczárjával fizetem a leves- 
húst, 80-al a fölsált, a borjulapoczkáért a tavalyi 
76—80 krajezáros árakkal szemben 1 forint, 
sőt 1 forint 10 krajezárt kell fizetnem, a borju- 
ezomb kilogrammjáért pedig 1 forint 20 kraj- 
ezárt 1 írt 40 krajezárt kérnek. Hogy ez igv 
ezt minden háziasszony és szakácsnő 
valamint azt is, hogy a hús minősége semmi­
vel sem javult.

Tudom én jól, hogy vágóállatok bevásár-
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liísi ára is emelkedett valamelyest, de ez nem 
áll arányban a hús árának emelkedésével. 
Nekünk fogyasztóknak tehát méltán van okunk 
panaszkodni a miatt, hogy a közélelmezés terén 
a viszonyok nemcsak hogy nem javultak, de 
határozottan rosszabbodtak, holott a vásár­
pénztári intézmény éppen ennek javítása érde­
kében lett életbeléptetve.

Csakis egy tényező van, a mely a vásár- 
pénztárral meg van elégedve, s ez az a bank- 
konzorezium, mely busásan kamatoztatja az 
abba fektetett, tőkéjét.

A látszólag fakultatív jellegű, tényleg azon­
ban obligatorius szervezetű vásárpénztár azt a 
ezélt. hogy t. i. a vásári tényezők, jelesül a 
termelő gazdák, kereskedők, mészárosok és 
fogyasztók érdekeit előmozdítsa, nemcsak hogy 
el nem érte, de éppen ennek ellenkezőjét ered­
ményezte. A részére biztosított jelentékeny ked­
vezmények valóságos monopóliumot jelentenek 
s igy vált lehetővé, hogy a nagy kiváltságokkal, 
sőt- bizonyos hatósági jogokkal föiruházott intéz­
mény a többi vásári tényezők működését való­
sággal megbénította.

Azok közül a panaszok közül, melyeket 
az érdekeitek unos-untig hangoztattak, csak 
nébányára kívánok rámutatni. Általában panasz 
tárgya vásárpénztár obligatorius volta. A fővá­
ros tanácsa ugyan nagy jogi fejtegetés kísére­
tében kimutatja, hogy ez balhiedelem, s a vásár- 
pénztár teljesen fakultatív jellegű. Ezzel szem­
ben bátorkodom kijelenteni, hogy egy fakultativ 
vásárpénztár nonsens, egy fából való vaskarika, 
a mint ezt minden hozzáértő ember tudja is- 
Egyébként a vásárpénztár obligatorius jellegét 
teljesen bizonyítja a 2:s 4 permidét kitevő úgyne­
vezett kötelező beszedési járulék, melyet mindenki 
megfizetni tartozik, akár igény bevette a vásárpénz- 
tár szolgálatát, akár nem. Miután pedig az, aki a 
vásárpénztár utján adatja el állatjait, a jelzett 
beszedési járuléknál csak J/4 permidével fizet 
többet, nem szorul bővebb bizonyitgatásra. 
hogy ezáltal a vásári felek a vásárpénztár 
igénybevételére a Iegmesszebbmenőleg reá 
vannak kényszerítve, szabad cselekvési joguk 
tehát nagyon is korlátozva van.

A tisztelt polgármester ur bizonyára em­
lékezni fog azokra a vehemens támadásokra, 
amelyeknek a vásárpénztár két év előtt ki 
volt téve. s amelyeknek oka az a nagymérvű 
bizományi üzlettel való foglalkozás volt. melyet 
a vásárpénztár magának megengedni jónak 
látott. Sőt a vásárpénztár igazgatója még nyil­
vánosan is dicsekedett vele, hogy hetenként 
egynegyed millió dinárt küldözget Szerbiába, 
az ottani fölhozatal elősegítése és megköny- 
nyitése ezéljából. A gazdák érdekképviselete 
akkoriban igen erélyesen mutatott reá ennek a 
magyar vállalatnak azon kárhozatos ténykedé­
sére. hogy hazai állattenyésztésünk rovására 
cgy idegen ország állatbehozatalát favorizálja 
és elősegíti akkor, amikor a magyar tenyésztők 
különben is súlyosan érzik ennek a. behozatal­
nak káros kihatásait. A főváros tanácsa azon­
ban az emiatt felmerült panaszok ellenében is 
megvédelmezni Igyekezett dédelgetett intéz­
ményét.

De mit mondjak az olcsó hitelnyújtásról, 
mely pedig egyik legfontosabb föladata volna 
a vásárpénztárnak, s amely elsősorban a mé­
száros-iparosokat érdekli. Gondolom elegendő I
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lesz, utalnom erre vonatkozólag a. mészáros­
iparosok országos szövetségének arra a hatá­
rozatára, amely kimondja, hogy a vásárpénz­
tár mai szervezetét a mészárosokra és hente­
sekre károsnak tartja, mert a hitelezés felettébb 
súlyos teltételekhez vau. kötve s a közvetítés, 
habár jogilag fenn is tartatik a bizományi mű­
ködés szabadsága, az a vásárpénztárra nézve 
mégis monopóliummá fejlődik.

Az itt elmondottak egyébként tobhé-ke- 
vésbbé általánosan ismert dolgok, melyeket 
űzetett hírlapi czikkekkel és nyilatkozatokkal 
szépitgetni hiábavaló fáradozás. Mindezeket 
és sok egyebet az érdekeltség magának a fő­
város tanácsának számtalan felterjesztésben 
tudomására is hozta, kérve a panaszok orvos­
lását, — sajnos eredménytelenül.

Hogy mindezeket e helyütt szőváteszem, 
s a tisztelt polgármester ur figyelmét a dologra 
felhívom, annak mélyebben fekvő oka van. Az 
t. i., hogy a vásárpénztár szerződése a jövő 
év végén lejár: Ha tehát a jelenleg érvényben 
levő s a vásári érdekeltségre rendhivül káros 
szerződést meg akarjuk szüntetni, akkor e szer­
ződést a fővárosnak ez év végéig fel kell mon­
dania, ami máig még nem történi meg.

Ez azonban csak egyik ok. Á másik a 
sertésvásáron szervezendő vásárpénztár dolga. 
Az érdekeltség t. i. méltán tart attól, hogy a 
főváros a sertésvásártéren is a marha vásár­
téri vásárpénztárhoz hasonló intézményt szán­
dékozik szervezni, de biztosat erre vonatkozó­
lag nem sikerült, megtudnia. Azok a tapaszta­
latok azonban, melyeket a marhavásártéri vá­
sárpénztár működéséből szereztek arra indítot­
ták az érdekeltséget, hogy kellő időben, még 
az 1900-ik év első felében tudomására hozza 
a tanácsnak azt a körülményt, hogy a vásár- 
pénztári intézmény létesítését a sertésvásár­
téren semmi körülmények között nem óhajtja, 
sőt a közre károsnak tartja.

De miután megtörténhetik, hogy a főváros 
tanácsa autonom jogköréből folyólag a sertés- 
vásárpénztár létesítését a követlen érdekeltség 
ellenzése daczára is elhatározza, erre az eshető­
ségre tekintettel az érdekeltség a tanácshoz inté­
zett beadványában kijelentette, hogy ez esetben 
ezt az intézményt egyedül szövetkezeti alapon 
tartja szervezhetnek, mert csak akkor felelhet meg 
— úgy, a hogy — a közérdeknek, ha annak 
létesítésében és működésének irányításában 
minden tényező, mely ezen intézmény által 
érdekelve van, — részt vesz. Az érdekeltség 
egyben, hivatkozással arra, hogy egy ily intéz­
ménynek szövetkezeti alapon leendő létesítése 
kellő előkészületet igényel — már csak a szük- 
sséges töke összehozása okából is — felkérte a 
főváros tanácsát, hogy kellő időben tudassa 
velük, tervezi-e a vásárpénztár létesítését, vagy 
sem, hogy igenlő esetben a szükséges lépéseket 
idejekorán meglehessék.

Mindezideig azonban a főváros tanácsa, 
még csak válaszolni sem tartotta érdemesnek a 
négy előkelő testület által ez ügyben közösen 
beadott felterjesztésre. Helyes-e vájjon az ily 
elbánás egy nagy érdekkört képviselő testüle­
tekkel szemben, vagy sem, azt t. polgármester 
ur hivatott elsősorban megítélni. 1

Levonom most már az általam elmondot­
tak konzekvencziáit. Kitűnik mindekelőtt az 
általános elégedetlenség a marhavásári vásár­

pénztár mai szervezete és működése ellen, s 
az érdekeltségnek az a kívánsága, hogy a 
tapasztalt bajok és panaszok orvosoltassanak. 
Kitűnik továbbá, hogy a vásárpénztárral való 
szerződés felmondását a főváros máig késleíeti, 
holott a végső határidő küszöbön áll. Kitűnik 
végül, hogy a sertésvásártéren esetleg létesí­
tendő vásár-pénztár ügyében közvetlenül érde­
keltek teljesen tájékozatlanul maradtak, holott 
igen fontos érdekek teszik szükségessé, hegy­
ennek esetleges létesítéséről jó eleve értesülést 
nyerjenek, nehogy bekövetkezhessek az az eset, 
mely a mostani vásárpénztár szervezésénél be­
következett, ,s melyre előbbiekben utaltam.

Mindezekre hivatkozással a következő in- 
terpellácziót intézem a székesfőváros tisztelt 
polgármesteréhez :

1. Van-e tudomása arról a számtalan 
panaszról és általános elégedetlenségről, 
melyet az összes érdekeltség évek sora óta 
a marhavásári vásárpénztár szervezete és 
működése ellen hangoztat ?

2. Yan-e tudomása, hogy az említett 
vásárpénztár és a főváros között kötött szer­
ződés a L év deczember 81-ig felmondandó 
s szándékozik-e a közóhajnak eleget teendő, 
e szerződést kellő időben félmondatai.

3. Van-e tudomása azon beadványról, 
melyet még az 1900-ik év folyamán a fő­
városi vásári érdekeltség nevében négy tes­
tület. intézett a főváros tanácsához, amely­
ben utalással a jelenlegi vásárpénztárnál 
szerzett tapasztalatokra, tiltakozott a sertés­
vásáron szervezendő vásárpénztár létesítése 
ellen, kijelentve egyúttal, hogy amennyiben 
a főváros autonom jogkörénél fogva s az 
érdekeltség tiltakozása daczára egy vásár­
pénztár létesítését ott mégis elhatározná, 
úgy ezt az érdekeltség maga szövetkezeti 
alapon kívánja létesíteni. Van-e tudomása 
róla, hogy az illetékes ügyosztály ezt a be­
adványt egyszerűen ad akta tétette s érde­
mesnek sem tartotta arra választ adni, vagy 
legalább is nem tudatta álláspontját a be­
adványt aláirt testületek mindegyikével.

Ha mindezekről tudomása van, haj­
landó-e intézkedni, hogy e mulasztás pótol­
tassák s az érdekeltség tájékozási nyerjen 
arról, amit tudni óhajtott s amiről kellő 
időben tudomásul is kell bírnia.

4. Végezetül hajlandó-e a szükséges 
intézkedéseket megtenni a tekintetben, hogy 
a főváros a vásárpénztárral csak oly szerző­
dést kössön, — akár a mostani konzorczium- 
mal, akár más erre vállalkozóval, — mely 
szerződős valóban biztosítéka legyen a köz­
élelmezés javulásának és olcsóbbá tételének ?

A fentnevezett kérdésekre, mint fővárosi 
polgár kérek és várok választ. Hiszen egyéb­
ként, hogy lesz a város atyái közt olyan, aki 
e fontos kérdést magáévá téve, a képviselő- 
testület termében is szóvá fogja az ügyet tenni.

Jeszenszky Pál.
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Ütés Pozsonyban

1659

A gépkiállítás bírálata.
A gépkiállítás rendezési szabályzatában 

- fmar je e.zve va2K h°gy ebben a csoportban olv- 
;0™.. dlJazas°k vagy kitüntetések, minők a 
kiállítás többi csoportjaiban voltak ki nem 
adatnak. A rendező- és bíráló-bizottság ugyanis 
azon elvből indul ki, hogy álló -énet meívnrk 
működését nem láthatja V Így nfá i, Ä 
következtetést annak jóságára és használhaló- 
s.igara nem bírál meg. Ha pedig nem bírálhat 
nagyon természetes, hogy dijat sem adhat

Mivel azonban előrelátható volt, ho»v a 
Kiállításon több oly gép fog megjelenni, melv 
tddig nálunk meg csak kevéssé, vagy egyálta­
lán nem ismeretes, a bíráló-bizottság azon gé- 
peknek melyek erre méltóknak látszottak °az

|eh6,ad,ameg'

.... ]1J és eszköz, valamint szerkezeti 
újítás összesen 56 akadt a számos kiállított 
anyag közül.

Ezek a következők :
Drossier K. villás burgonyakiszedő gépe. 

ekéi; nufactfing Co/ burgonyaszántó 
kczlttd bírt LTo3aarelÖ86,'e' tiszüt686p™r-

mn, Az.°berurseli motorgyár „Gnom“ spiritus- 
rnotora es Mayfarth Ph. és Tsa váltókosárral 
bíró borsajtója és szij-hajtásu kézi cséplőgépe, 

bee« és Gergely benzinmotorja.
cséptógépekm.TS" tilÍlhatÓ 80ly6s

Pzáran Ottó kettős villás íörekrázója. 
Maiyheggi gépgyár „Perplex“ egyetemes 

orlogepe és „Meteor“ darálója.
Popper Samu homoktégla- és cserépké- 

szitoje, burkolatkő-sajtológépe, „Westfaiia“ mü- 
trágyaszórógépe-réthasogató és rétjavitó gépe, 
végül javított takarmányfüllesztő gépe.

A Budapesti Szivattyú és Gépgyár R. T. 
„R egn er “-féle pöczegödörtisztitó gépe és villa- 
mos szivattyúja. Gál és Fodor gépgyára szab. 
„Hydra fémtömlöi. Popper és Weinberger 
.nunma“ burgonyavető gépe, Hoífher & Schrantz 
mutrágyaszórógépe, uj csövestengeri darálója 
és kombinált répavető s mütrágyaszóró gépe.

A M. A. V. gépgyár uj utimozdonya.
A Resiczai gépgyár eketalyiga-kerékagya. 
Kühne E. szőlőinivelő ekéi és kapái 

önműködően tiszti tó boronája, kombinált zúzó 
es darálógépe, burgonyafészekásógépe, kom­
binált mütrágyaszóró és vetőgépe. répamag és 
baltaczimhámozógépe, Carati-féle gőztengeri 
cséplő gépe. Clayton & Schuttlewort kombinált 
vető és mütrágyaszóró gépe.

Mjholson gőzásó gépe és expansiós 
vezénylőmüve gazd. gőzgépen.

U ichterle gördülő hengeres csapágya 
járgányokon, állítható előtét közlőmüve, gyűrűs 
csapágya cséplőgépeken, paternoster szijjfeszi- 
töje cséplőgépeken, uj zárómüve darálógépeken.

Kállai két uj rendszerű benzinmotoija, 
Kalmár kribleurja és lőheretisztitó rostája, 
Salgó jégkeszitő gépe.

Geittner & Rausch sasos tengelyszege és 
sertésdörgölődzője.

Béres József sínbetétes dobkosara. 
Székelyhidy vizcsöves lokomobil gőz­

kazánja.
Melichár kombinált répavetője műtrágya- 

szóróval.
Gellert benzinmotorja,
Mayer benzinmotoros szivattyúja.
A\ ittmanner Stepan lóhere-és zsupcséplője. 
Sehember gabonaminőség mérlege.
Schlick acetylén utczai lámpása.
Ezen újdonságok némelyike már ismer­

tetve volt a Köztelekben, mindazálía! az összes 
újdonságok újból ismertetve lesznek, hogy ezzel 
mód adassák azoknak is megismerni az újdon­
ságokat, kik személyesen nem láthatták vágy- 
figyelmüket a sok gép közt elkerülte.

A knAtá-bizoílság a felsorolt gépeknek 
adta meg az „uj és figyelemre méltó“ jelzőt
ki a Sf^r,enjfve lett> dijak nem adattak 
rálri J ÍOknfk- .Mi,vei azonban mégis hono- 
m ‘ 3 f Va aJnn'ei a kiállítókat azon nagy 
S ? áldozatokért, melyeket kiállításunk érdi 
kebt-n hoztak, de elismeréssel kell lenni a ki-
a kB ióS évd szemben í- a bizottság 
rozta ef' M oklevelek kiadását hatá-

ecrrenm LtfiUtÓk nem e8Tfo™a mérvben és 
2mA. ,,é k,U 8n^al jelentek meg s Így 
, meszeíes, hogy a kiadandó oklevelek sem
fokozat tegylFormaértéküek- Kellett tehát valami 
fokozatot ezen okleveleknél is létrehozni, hogy
az elismerés mértéke kellően kifejezhető légvet
-nli itnf0k<?Zal-,niegal!apitásímúl két szempont 

irányadó. Először is a kiállítás maga. mint
Íven, másodszor a kiállított anyag. 1 kifli­
met A?Iu -> b2Z0Usag két fokozatot állapított 
Hilf“ t nf fln!gySZabílsU; tanuIságos és síké­
ul jeif^ ”tanulsá80s és ^rült“ jel-

„nf ,3 gy^mányokra nézve szintén két foko- 
zat lett megahapuvaés pedig az első „kivá­
lót/ ’ d másod,k Jó“ gyártmány jelzőt

pV,ft ,A (b,irfíat, eredménye ezen fokozatok szem 
előtt tartásával következően alakult: Oklevelet 
nyertek
~na>njszabám, tanulságos és sikerül/ kiállításért

valamint
../nvaloan jó gyártmányokért"

Hoífher á Schrantz, Propper Samu. Kühne 
Ede ( Jayton & Shutlleworth, Weiser J. V 
mcholson, R ichterle F. (képv. Kállai), Kalmár 
/sigmond Geittner és Rausch, Bacher és 
Melichár (kép. Szűcs Xslgmond).

- Tanulságos és sikerült“ kiállításért 
valamint

»kiválóan jó gyártmányokért“.
Mc. Cormick, Oberurseli motorgyár, Boros­

tyánkői rézhámor és hengermű, Magyar Mező- 
gazduk Szövetkezete, Marcheggi gépgyár és vas- 
ontoue, btaheí és Leaner, Budapesti szivattvu- 
es gépgyár, R.-T., Seltenholler Frigyes és Fiai, 

kir- áliamvasatak gépgyára, Osztr.-magyar 
allamvasutak resiczai gépgyára, Friedrich és 
Haaga, Megvár Aezélárugyár R.-T., Gébért 
ígnáez és Isa, Sehember C. és fiai. Kernreiter 
frigyes.

» Tanulságos és sikerült“ kiállításért 
valamin t (

„jó gyár Imán gokért “.
Drossier Károly, Gale Manufacturing Co. 

képv. Vogl Albert, Mayfarth Ph. és Tsa, Beck 
és Gergely, ,Merem-“ vasmüvek (Josifovits & 
Fashing), Fellner es Besovszky, Weiss András 
és Tsa, Schmidt és Tsa, Sapítier Siegfried és 
Ottokár.

»Kiállításon való részi-éleiért“ 
valamint

»jó gyártmányokért/.
Scholz Ágoston, Fried kinder József, „Apollo“ 

kőolajfmomltő gyár, Gál és Fodor, ’ Jurány 
Károíy W., Praener János, Székelyhidy László.

Ezenkívül különleges okmányok szavaz­
tattak meg Reiser J. (..-nek ra kisgazdák szá­
mára készített ekéért és a „Planet jr“ kapáló­
gép honi gyártásáért“. Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár R.-T.-nak „nagyszabású kiállításáért“,

Stadel Károlynak a kiállításon való részvé-’ 
telért Zw-arg és Ringeisen mérleggyárának „sike­
rült kiállításért valamint kiállított gyártmá­
nyokért“.

Perl és Tsa gépgyárának „sikerült kiállí­
tásért valamint kiállított gyármányaiért“,

Langen és Wolfnak „klváílóan jó mótor- 
jáért*.

Móra vek Jánosnak a „kiállításon való 
részvételért“,

Fairbanks mérleggyárának a „kiállításon

”invSrtCelért‘

.é5ZvétoS-,Uradal°mnalí a

kiüIlilaRS*™ann & Külli,era=™i* -tanulságos

mirt.Ái ,‘í*"féle 8éPgytimak „működésben be- 
mutatóit uíczai acetilén lámpáiért“

Miután semmiféle egyéb kitüntetés a kiáili- 
tca szamara e csoportban nem volt előjegyezve a 
1 endezo es bírálóbizottság azon szakférfiaknak kik 
a mezőgazda^ gépészet terén hosszabb idő’óta 
k való munkásságot fejtettek ki s e téren érde­
lek t szerezte», a kiállítási díszoklevél kiadá­

sa. hozta javaslatba.
Ezek Kühne Károly, Rausch Aladár. Szabó 

I erencz Knoblauch Sándor, Propper Samu 
R eiser József és Melegh Béla.

Közreműködési oklevelet kapnak: Bánki
Äff fnner CtusztáG Nick Ede, Rendi Godo- 

!reci és Pruzsmszky Dezső.
iß. Sporzon .Pál

TAKARMÁNYOZÁS.
Roíatvezeiő: Cselló lalvin.

A iiHrtassze mint takarmány 
Belgiumban.

Francziaországban, a mint azt magam 
latiam, a melasszét szalmaszeeskávai keverten 
be párolják, s ekkor a ezukor a szecskán kris­
tály alakjában fordul elő s azonkívül bele is 
ivódik. De ez az anyag nem száraz, hanem 
ragauős tömeget képez, a mely, azt hiszem, az 
(Mártás tekintetében némi kívánni valót hagy 
hátra. Azonkívül ezen eljárást azért sem tartom 
jónak, mert a szecskamelassze egyoldalú takar­
mány s mert a bcpárolás oly drága eljárás 
hogy a nyert takarmány, értékével nem áll 
arányban.

A németországi tőzegmelasszénak pedig el­
tekintve attól, hogy tőzegpor nem mindenütt 
szerezhető be, az a hibája, hogy a tőzegnek 
tápértéke egyáltalán nincsen és hasznossága 
kizárólag csak nagy felszívó képességében van.

Mindkettőnél sokkalta jobb a rnelasszénak 
azon átalakítása, a melyet itt Belgiumban lát­
tam, de a melyről előre is megjegyzem, hogy 
utánzását nálunk nem tartanám kívánatosnak, 
mert Amerikából importált anyagokkal teszi a 
melasszét szál ütőképessé és többoldalú takar­
mánnyá. A gyártó különben is monopóliumot 
váltott eljárására s igy az nem is lenne utá­
nozható ; mivel azonban az általa követett 
eszme maga helyes és tanulságos s mivel a 
melasszét azt hiszem nálunk készített anyagok­
kal is hasonlóan át lehetne alakítani, közlöm 
az alábbiakat.

Április hóban Brüsselben szarvasmarha- 
tenyésztési és tejgazdasági kiállítás tartatott, a 
melynek keretén belül néhány takarmánytelám- 
sitó ezég kiállítása is szerepelt. Utóbbiak egyi­
kénél, az „An vers “-ben levő „0. et A. Lag- 
range“ nevű czégnél, egy zsákban a rnelassze 
sajátságos jó szagával biró, fürészpor kinézésű 
sáiga takarmányt láttam, üvegekben pedig 
melassét és két előttem ismeretlen anyagot 
Miután érdekeit a dolog, kérdezősködtem és a 
ezég egyik meghízottjától azon felvilágosítást 
nyertem, hogy ezen két, illetve három an vág 
segítségével teszi a melassét száilitóképessé' és 
többoldalú takarmánvnyá. Ezen anyagok egyike 
nem egyéb, mint a tengeriszár belének nieg- 
órlött része, „Corn-Feed“ néven, a másik kettő 
pedig lenmag és gyapotmag liszt „Cleveland 
bol. Mindezeket pedig „New-Yorkiból, a ..Mars­
áén Corupith Co.“ ez égtől vásárolják.

n »Corn-Feed “ Amerikában oly képen ké­
sz^, hogy a tengeriszár internódiumait vagyis 
a két bütyök közti részt kitöltő szárból a bél- 
részt az e czélra berendezett gyárakban kiváj- 
ják, a bélből a szálakat különválasztva, azokat
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megörlik és rCorn-Feed“ néven árusítják. A 
bélből magából czelluloidszerü anyagot is készí­
tenek, főleg azonban a tengeri hadihajók két 
pánezélközének kitöltésére használják, a hol 
állítólag jó szolgálatokat tesz akkor, ha a külső 
pánczéí megsérül, a mennyiben a vizet betó­
dulni nem engedi.

A bél szál megörülve igen nagy vizfelvevö 
képességgel bíró, finom fürészporszerü anyagot 
képez, amely ötször annyi folyadékot illetve 
melasszét képes felvenni, mint a mennyi a saját 
súlya. Ezen, a tőzeghez hasonló tulajdonsága 
mellett azonban azon lényeges előnynyel is bir, 
hogy táplálóhatása van. Ugyanis „Faiért" 
bécsi, dr. ,Weiland“ szászországi (Löbau) és 
„Feilet“ párisi elemzései szerint a „Corn-Feed“ 
a következő anyagokat tartalmazza :

i>/o
nedvesség ... —............- 2*3
szárazanyag — — — 977
hamu alkatrészek ... „. o'l 
nyers protein... — — — 6 2 
emészthető protein ... — 3"7
zsíros anyagok ............ — F8
emészthető zsírok ... ... 1 6
szénhydrát  ................... 42"3
(25% czukor) 
emészlhető szénhydrát .. 
nyers cellulózé ... — — 
emészthető cellulose

A „Corn-Feed“-en kívül az így elkészített 
melassze tápanyagtartalmát még az amerikai 
lenn- és gyapotmagliszt növeli.

Ha lovak takarmányozása czéljából készí­
tik a melassze keveréket, akkor a következő 
anyagokból áll:

°/o
60 melassze 
20 Corn-Feed 
20 lenmagliszt.

A szarvasmarhák részére pedig:
9/o
40 melassze 
20 Corn-Feed 
30 gyapotmagliszt 
10 lenmagliszt

keverletik össze. Ezen keverék — szolgáljon 
az bár akár a lovak, akár szarvasmarhák takar­
mányozására — *Sucréma“ néven árultatik.

Amint fenti összeállításból kitűnik a lovak 
részére szolgáló takarmányban a gyapotmag­
liszt teljesen hiányzik, helyette azonban 20% 
lenmagliszt szerepel. A ezég állítása szerint 
ennyi lenmaglisztet minden további nélkül azért 
alkalmazhatnak a keverékben, mert ezen ame­
rikai lenmagliszt P. Crispó, az anversi kísérleti 
állomás igazgatójának állítása szerint zsíros 
anyagokban sokkal szegényebb, mint az ide­
való lenmagliszt. Összesen csak 2°/o zsirt tar­
talmaz, a mi nem sok. de elég arra is, hogy a 
lovak ilyen takarmány mellett dugulásból eredő 
kólikát ne kapjanak.

Az elmondottak után most már csak azon 
emészthető anyagok mennyiségét közlöm, a 
melyek a „Sucrémá“-ban foglaltatnak.

A Sucrémából, szarvasmarhák takarmá- 
nvozásnál 1000 kg. élősúlyra 6 kg.-ot, lovaknál 
pedig 4—5 kg.-ot szoktak használni. Ara 100 
kilónkint 14 frank.

Állítólag nagyon el van terjedve s naponta 
200 q.-át adnak el a téli hónapokban. Nyáron 
az eladott mennyiség sokkal kisebb s 150 
100 q.-át tesz ki naponta.

Ha tekintetbe veszszük" azt, hogy a Suc­
réma készítése csak másfél évvel ezelőtt vette 
kezdetét, aránylag igen gyorsan terjedt el. 
Eddig megtaláltam mindazon gazdaságban, a 
hol jártam s mindenütt a lovakkal etettek azt. 
A gazdák igen jó takarmánynak illetve abrak­
nak mondják.

Belgiumban, a hol a tengeri nem érik be 
s a hol azt számottevő mennyiségben nem ter­
mesztik, talán van némi létjogosultsága. Nálunk 
azonban nem merem ezt a Sucrémáról áll tani 
s hogy ezek daczára mégis megemlékeztem 
róla, azt csak azért tettem, mert egyrészt egy 
újabb külföldi takarmányt óhajtottam a gazdák­
kal megismertetni, másrészt pedig mert azt 
hiszem, hogy a gyártása érdekes és más anya­
gok felhasználásával talán követésreméltó példa­
ként szolgálhat.

Daczára annak, hogy a czukorgyárlás 
nálunk távolról sincsen annyira kifejlődve, mint 
itt, a mclasszénak szélesebb körben való elter­
jedése mindenesetre kívánatos lenne.

Krolopp Hugó.

emésztési együtthatók

Corn-Feed.............- 0'74
Melassze .............— 4*20

Clevelandi ieníiszt... 3*64 0*178 3*06 0'72
Texasi gyapotliszt 12*62 28'500 6*24 0-05

Összesen „„„ 21*20 29002 39'46 5*80
Corn-Feed................ 59% 90 59 61
Melassze ..........— 100 — 100 ---
Clevelandi lenliszt... 91 95 90 85
Texasi gvapottrizt... 85 95 85 5

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Ilrebiay Emil.

0*324 4*96 5 03 
— 25*20 —

(20 czukor)

I )áuia baromfitenyésztése.
Dánia — ez a kis északi szigetország — 

az egész világ figyelmét vonja magára és ami 
a termesztést, munkát, értékesítést illeti, bátran 
példányképül állhat a modern nyugat, sőt a 
hatalmas Amerika gazdát előtt is.

Nem lesz érdektelen, sőt nagyon tanulsá­
gos előttünk is az, amit e kis ország tevékeny­
ségéről elmondunk. Annál nagyobb figyelmet 
érdemelnek az alábbi sorok, mert hiteles for­
rásból — a dán „Landbrugs Ministeriet“ által 
dán és franczia nyelven kiadott műből vannak 
véve az alábbi adatok, melyeket a következők­
ben adunk.

A baromfitenyésztés Dániában 19-ik szá­
zad közepéig nem játszott szerepet. A mező­
gazdaságnak ezen ágáfa semmiféle gondot nem 
fordítottak, de nem is tartották olyannak, hogy 
vele érdemes volna foglalkozni.

A tyuk a ház körül élt és teljesen gon­
dozás nélkül tengődött és szaporodott. A kö­
zönséges házityuk minden vidéken más és 
más jellegű volt és élénken elütött egyik vidék 
baromfia a másiktól. Egyes tenyésztőknél azon­
ban akadt finomabb baromfi is. Úri birtokosok­
nál a spanyol tyuk volt elterjedve; de spanyol­
nak hívták a fehérfejü és csőm spanyol fajtát, 
a fehérbóbitás hollandit és az arany- vagy 
ezüstszínű, nagytestű és nagybóbitáju orosz 
tyukfajtákat is. A paraszt azonban az ő házi 
közönséges tyúkjánál maradt, mert sokat tojt 
jó kotló és jó anya volt és ezt többre becsülte 
mint a faj tyúkokat, melyek nagy tojást tojtak 
ugyan, de kevesebbet, mint az ö házityukja.

A tojáskereskedelem teljesen jelentéktelen 
szerepet játszott. A vidéki paraszt a tojást be­
vitte a városokba és ott a „grájzler“-nek adta 
el, aki neki a tojásért élelmiczikket és ezukrot, 
kávét adott cserébe pénz helyett. A tojás ára 
nagyon alacsony volt és a tojásexport majd­
nem ismeretlen volt még az alacsony árak da­
czára is. Húsz darabért adtak évi átlagban 1 
shillinget és csak akkor olvastak le 20 darabot 
egv Ringsdaler-ért, ha Koppenhágában téli idő 
ben tojáshiány állott be. Megtörtént, hogy már 
az is áremelkedést idézett elő, ha egy gőzös 
tojást vittek át a tengeren Norvégiába.

Pulykát Bornholm vidékén tenyésztettek, 
kappant nem hizlaltak, inkább importáltak be­
lőle, ludat tenyésztettek ugyan, de azt expor­
tálták.

A baromfitenyésztés iránt az 50-es évek­
ben kezdettek jobban érdeklődni, midőn Angol­
országban a kökinkinák megjelenése okozott 
„lázt“ és érdeklődést. Pár évre rá már a ko- 
kinkinát Dániába is behozták, ezen fajta itt 
is divattá vált és itt is elterjedt azon nagy hír 
és tulesigázott várakozás következtében, melyet 
ezen fajtához s annak jó tulajdonságaihoz kö­
töttek.

Midőn ezen fajtához fűzött, tulesigázott re­
mények nem teljesedtek be, akkor más fajtá­
kat kaptak föl. vagyis helyesebben mondva, a 
íokinimport láza magával ragadott más fajtá­
kat is, igy: a hrámát, a hamburgit és a pá- 
du nd.

De a föltámadt mozgalom csakhamar le­
csillapult. A sok drága baromfi importja, a sok- 
drága istálló, pazar kifutók sok pénzbe kerül­
tek és anyagi eredmény nem jutalmazta a 
fáradságot. Tíz év múlva az idegen importból 
nem maradt más nyom, mint az, hogy a régi 
jó közönséges tyuk fajta az idegen — és meg 
nem felelő —- vérrel való keveréstől megrom­
lott és eddigi jő tulajdonságát, a jó kotlósságát 
elveszítette.

1880-ban egy második mozgalom indult 
meg és a baromfitenyésztés előmozdítására 
egyesületek alakíttattak. Egyik legnagyobb egye- 
'ület Aarhusban alakult meg „Dániai baromfi- 
tenyésztési egyesület“ czimmel és évekkel ké­
sőbb létesült a második egyesület Kopenhágá- 
ban „ Baromfitenyésztés föllenditésére alakult 
egyesület“ czimmel. Ezen időben ismét meg­
kezdők az idegen fajták importját. Főszerepet 
játszott az olasz fajta, melyet a minor ka, a 
langshán, plimut, a wiandott követett, végre az 
orpington is bevonult. Megkísérelték a franczia 
fajtákat is keresztezésre, de semmi komoly ered­
ményt nem értek el vele.

Ezen mozgalom most már egészségesebb 
alapon indult meg. Mig az első mozgalomnál 
a nagyobb birtokosok játszottak szerepet és az 
egész mozgalom a sportszerűség jellegével bírt, 
addig a második mozgalom a bérlőknél és kis­
birtokosoknál keltett visszhangot és csakhamar 
gyakorlati és gazdasági eredményeket hozott 
magával.

Baj csak az volt, hogy a két egy sülét 
között súrlódások támadtak s igy az ügy szen­
vedett miatta károkat. 1891-ben azonban a 2 
egyesület „Dániai baromfitenyésztő szövetkezet" 
„Association danoise pour fi éievage de la 
volaille“ név alatt egybeolvadt és miután az állam­
tól is segélyt kapott, hatalmasan működött 
közre a dániai baromfitenyésztés föllenditésére. 
Évenkint kiállításokat tartott, tenvészkakast és 
tyúkot, tenyésztojást osztott ki a szegény nap­
számos népnek, hogy a különféle fajtákat ki­
próbálja.

Hogy a baromfiak czélravezetőbb tenyész­
tési módozatait megismertesse s azt elterjessze, 
kísérleti állomásokat létesített, gyűléseket tar­
tott, könyveket nyomatott s azt ezrével szét­
osztatta a tenyésztők között, kifutók modeljeit 
készíttette el és osztatta ki, dijakat tűzött ki 
olcsóbb ólas kifutókra és azok jobb berende­
zésére.

A tenyésztőket minden uton-módon arra 
buzdította, hogy nagyobb tojások produkálására 
törekedjenek és midőn ezt elérték, akkor egy 
igen fontos intézkedést tettek: a tojáskereske­
delmet nem darabszám után, hanem súly szerinti 
adás-tevésre szorították, — ma így történik az 
adás-vétel egész Dániában.

A szövetkezet működésének hatása rövid 
idő alatt nagy eredményekben mutatkozott s 
utána egyik szövetkezet a másik után támadt 
az országban. Ezen kisebb szövetkezetek 
azután az ország távolabbi vidékein is meg­
kezdik áldásdus működésüket. A közös főczél- 
juk az, hogy a külföldi fajtáknak, különösen az 
olasz fajtának és a mmorkáknak elterjesztése
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által a tenyésztőket jobb, term előbb fajtákhoz 
juttassák, az ólak és kifutók elterjesztése és 
jobb berendezése által pedig a észszerűbb 
tenyészeljáráshoz szoktassák.

Egy másik főezéljuk a tojdstvrmelés foko­
zása is. A tojás ma Dániában egyik legfőbb 
kiviteliczikk és az összes kivitel Angliába 
irányul.

Míg 1865-ben a tojásexport 656.940 dbot 
és 23,722 dán koronát tett ki, addig 1881 -ben 
35.510,580 drbot és 1.675,875 dán koronát, 
1890 ben 125.516.960 drbot és 5.719.446 dán 
koronát 1898-ban 240.000,000 drbot és 14.000,000 
dán koronát.

De ez még nem a legfőbb. Fontos az is, 
hogy az angol piaczokon a dán tojás — hála 
a kereskedelemre fordított nagy gondnak és a 
pontos és gondos kivitelnek — a franezia 
tojást legyűrte értékében, sőt sokkal drágábban 
vásárol tátik amannál.

A dán tojóik mitéli szövetkezet („Dansk 
andels Aegeksport“) óriási szolgálatokat tett 
Dánia közgazdaságának mezején. Ezen szövet­
kezetnek az ország minden járásában van 
szervezete és egy tagja, aki a gyűjtést és 
beküldést elvégzi. A tojások a tagoktól minden 
járásban összegyűjtőinek, azután a szövetkezeti 
központba lesznek beküldve, hol azokat átvizs­
gálják, osztályozzák s csomagolják.

Minden tag köteles minden tojást — amit 
beszállít — az illető járás számával és jelével, 
az ő szövetkezeti tagsági számával megjelölni. 
Így a központban rögtön rájönnek, hogy ki 
küldött be romlott, vagy nem friss tojást. A 
csalást pénzbírsággal és kizárással büntetik.

1860. és 1870-ben Dánia Indákból tekintélyes 
mennyiséget vitt ki Angliába. Jelenleg ezen 
kivitel szünetel, sőt maga Dánia hoz be ide­
genből libákat saját fogyasztására. Ezen válto­
zás a dánokat nem bántja, mert azt tartják, 
hogy a libatenyésztés csökkenése a belíerje- 
sebb földművelésnek az eredménye.

Érdekes, hogy hizlalt baromfiból Dánia 
tekintélyes mennyiséget importál idegen álla­
mokból. Ez azonban már szemet szúrt náluk, 
és most aziránt indítanak mozgalmat, hogy a 
baromfihizlalást lendítsék föl, és , erősen töre­
kednek arra, hogy saját fogyasztásuk szükség­
letét a maguk termelésének gyümölcseivel 
elégítsék ki és azok a dán koronák, melyek 
most a külföldre vándorolnak, az országban 
maradjanak — benn. J). B.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető : ifj. Sporzou Pál.

A hűtőgépek és azok alkal­
mazásáról.

i.
A hűtőgépek technikája alig 20 esztendős. 

Nálunk Magyarországban az 1896-iki kiállítás óta 
kezdenek alkalmazásba jönni, de mint minden 
műszaki újdonság, mely alkalmazását, terjedé­
sét a gazdaságtól várja, a hűtőkészülékek is 
csak nehezen hódítják meg az őket megillető 
helyet. A sörgyártás, szeszgyártás, margarin- 
gyárak. vágóhidak, nagyobb tejgazdaságok, stea­
rin, olein, paraffingyárak stb. el sem képzelhe­
tők a nevezett készülékek alkalmazása nélkül 
még akkor sem. ha a hűtés elemi eszközét, a 
jeget, olcsón szerezhetjük be. Tekintettel arra, 
hogy az érdekeltek eme készülékeket még elv­
ben sem ismerik, még kevésbbé azok mecha­
nizmusát, alkalmazhatóságuk határait, gyakor­
lati értéküket, a következőkben, ha csak 
vázlatosan is, ismertetni fogom a műszaki elve­
ket, melyen működésük alapszik, az egyes főbb 
típusokat, úgyszintén a hűtés üzemének gazda­
sági viszonyait.

*A hűtőkészülékek, durva osztályozás sze­
rint négyféle czélt szolgálhatnak. A ezé! lehet 
jéggyártás, vagy valamely elszigetelt tér lég-

hőmérsékének alacsony hőfokon való fixirozása : 
lehet tovább a feladat valamely folyadéknak 
bizonyos fokig való lehűtése, végül pedig ezek­
nek kombinácziója, mely eset ismét a szerint 
oszlik meg és igényel speeziális szerkezeteket, 
a mint egyik vagy másik üzemág kisebb vagy 
fokozottabb mértékben tartatik fenn.

A jéggyártás, mint önálló üzem csak azon 
cselben gazdaságos, ha a jégnek télen való be­
szerzése nagy mennyiségben és jutányosán, 
kellőleg nem biztosítható. így nagyobb városok­
ban, hoi a hűtést igényelő gyárüzemek, vágó­
hidak, úgyszintén a vendéglők, mészárosok, 
czukrászok, vagy magánosok jég fogyasztása nagy 
és a téli időszak nem tudja biztosítani a kellő 
mennyiségű olcsó jeget, a jéggyártás higénikus 
és gazdasági szempontból egyaránt ajánlatos. 
Igaz ugyan, hogy a mtijég előállítása, egyes 
specziáiisan kedvezőtlen helyzetű városoktól 
eltekintve, drágább, mint a télen felraktározott 
jég. De a legáltalánosabb eset mégis az, hogy 
sohasem tudván előre a jégszükségletet, sohase 
ismerhetvén előre a beszerezhető jégmennyi­
séget, a gyakran előforduló jéghiány, illetőleg 
az ebből adódó károk, egyensúlyozzák a külön­
ben drágább müjég alkalmazását.

A hűtés második neme, a melynél vala­
mely teret kell állandóan alacsony lég-hőmér- 
séknél tartani, főleg gyárüzemeknél alkalmazta­
tó. Ez azon neme a hűtésnek, melyet a ezél- 
nak megfelelőleg, csakis gépi erővel létesíthe­
tünk. Bármilyen nagy mennyiségű jég fölött 
rendelkezünk is, akármily olcsón szerezhetjük 
be, az itt igényelt hűtést, a kellő állandósággal, 
a szabályozás lehetőségével, a nedvesség kizá­
rását elemi utón el nem érhetjük. Ezen eset 
tehát tekintet nélkül ez üzemköltségekre, min­
den esetben fentariandő, mert olcsóbb, elemi 
eszközökkel nem helyettesíthető,

A kizárólagos folyadékbütés különösen 
tejgazdaságokban ajánlatos különösen akkor, 
ha messze útra irányított, nagyobb mennyi­
ségű íejszáilitással van kapcsolatban. Tapasz­
talati adatok szerint t. i. a tej, ha zérus fok­
hoz közel hüttetik, eléggé fransportképes és a 
fogyasztótól 50—60 km.-nyíre eső termelőtől 
élvezhető állapotban hozható a piczra. De hogy 
ez a hűtés, mely pedig föltétele az értékesí­
tésnek, mibe kerül elemi eszközökkel dolgozva, 
azt a következő kalkuiáczio fogja megmondani. 
A legkedvezőbb mellékkörülményeket vegyük a 
számításba. Tegyük föl, hogy a tejgazdaság 
kellő mennyiségű hideg vízzel rendelkezik, mely­
nek segélyével a tőgymelegen nyert tejet a 
csöves tejhütőn átfuttatva, 14°-ig lehűthetjük. 
Ha ezt a 14°-os tejet 4° G-ig hűteni akarjuk, 10 
kalória melegmennyiségre van szükségünk, 
vagyis 100 liternél 1000 kalóriára. Egy jég föl- 
olvadásakor 80 kalória meleg köttetik le. Elmé­
letileg tehát az igényelt jégmennyiség 10ü0/5o 
— 12'5 kg. volna, a mely mennyiséget azonban, 
a rendkívül sok kedvezőtlen fizikai mellékkörül­
ményre való tekintettel, mint a hiányos szige­
telés, sugárzás, vezetés okozta melegveszteség, 
az edények lehűtése stb. bátran duplán vehe­
tünk. Ezek után tehát a napi jégszükséglet 100 
liter tej hozamnál 25 kg. vagy összegezve az 
eredménynyel 8 hónapra, azaz a jégnélkülí 
idényre, a kívánt jégmennyiség 60 métermázsa. 
Ezen végeredményből már most ki-ki megítél­
heti, a saját specziáiis viszonyának tekintetbe 
vételével, az elemi utón való hűtés költségeit, 
melyekre nézve normákat fölállítani annál is 
kevésbbé lehet, mert a helyi viszonyok, a jég­
beszerzés helyétől való távolság, a fuvar és 
napszámköltségek idő és helyenkénti különböző 
volta, a fagy tartama, jégbőség, jéghiány olyan 
momentumok, melyek egyszerűen számításba 
nem vonható különbözeteket okoznak. Mindazon 
által nem állítom, hogy a jég beszerzése gépi 
utón minden esetben jutányosabb, mint annak 
elemi utón való fölraktározása. Arra nézve, 
hogy mely momentumok javaljúk föképen a 
a hűtőgépek alkalmazását különösen a jég­
gyártás czéljaira, később ki fogok terjeszkedni. 
Itt csak annak a kijelentésére szorítkozom,

hogy kis üzemeknél, melyeknél az elvonandó 
melegmennyiség a 10-l 5000 kalórián alul ma­
rad. a készülékek alkalmazása nagyon költsé­
ges. Szólok itt például kisebb tejgazdaságok­
ról, melyek ha már motorikus erővel rendel­
keznek is, az a 2—4 lóerőt túl nem haladja. 
Nos pedig, ha ekkora hajtóerővel akarnánk 
jeget produkálni, az egyrészt kevés, másrészt 
drága volna. Egy-két eifektiv lóerős géppel 
kapcsolt jéggenerátor, ha legalább is' négy- 
óra hosszat van üzemben, óránként 14—15 
kg. jeget termel. Már pedig egy két lovas 
gőzgép, melynek gőzfogvasztása nagyobb tipusu 
gépekéhez képest aránylag óriási nagy. 3—31/* 
akkora, csak pusztán tüzelőben 25 fillért emészt 
meg óránként, feltételezve, hogy a gép gőz­
fogyasztása 30 kg. pro óra és lóerő, hogy a 
tüzelés 6 kg. elpárologiatási tényezővel bíró 
szénnel eszközöltetik, melynek métermázsája 
2 50 K. Az egyébb költségek, mint a kezelés, 
olajozás, reparatura, amortizáczió körülbelül 
megduplázzák a tüzelés költségeit és így

3 5 fillérbe kerülne 1 kg. jég gépi utón 
való előállítása

Hangsúlyozom, hogy itt a kizárólagos jég- 
gyártásról szóltam, pláne kicsiny üzem kereté­
ben, amely határozottan fényüzéses vállalkozás. 
De egyszerű megfontolásával is egy fizikai 
ténynek rájövünk arra, hogy a gépi utón előállí­
tott jéggel való hűtés legkevésbbé se volna 
gazdaságos. Egy kg. viz megfagyasztásához 
(0 fokú viz) 120 kalória melegmennyiségnek 
ehépnása igényeítetik. Viszont 1 kg. jég ÍÖlol- 
vadásakor csak 80 kalóriát köt le az őt kör­
nyező közeg melegéből, vagyis a hűtés folya­
matára nézve 40 kalória meleggel egyenér­
tékű munka elveszett. Vagyis tehát ha pusz­
tán ezen elméleti adatokat veszszük tekintetbe, 
a gépi utón tennelt jéggel való hűtés hatás­
foka csak 0"66.

De sokkalta kedvezőbben állnak a viszo­
nyok a hűtés közvetlenebb formájánál, a folya­
dék illetőleg a térhütésnél. ügy ezen kiviteti 
módozatok, mint a térhüléssei kapcsolt jég­
gyártás, biztosítják a gép legtökéletesebb ki­
használását. Gyárak, melyek egy bizonyos czél- 
nak megfelelőleg hűtőgépeket állítanak be, 
nagyon czéiszerüen cselekesznek, ha a tér 
vagy folyadékbütés mellett jéggenerátort is kap­
csolnak a hűtőgéphez, különösen akkor, ha az 
üzem a városba vagy annak közelébe esik. De 
mielőtt ezek részletes tárgyalásába bocsátkoz­
nánk, lássuk a hűtőkészülékek mibenlétét és

A hűtőgépek működése azon közismert 
fizikai tényen alapszik, hogy- a párolgás hőel­
vonással jár. A hűtőgépek bármely rendszere ezen 
párolgást művi utón létesíti azáltal, hogy légnemű 
állapotba könnyen átmenő vegyületeket elzárt 
térben szívásnak vet alá. Ezen kémiai vegyü- 
Ietek minősége szabja meg a hűtőgépek típu­
sát. A leggyakoribbak az ammóniákkal, kénes­
savval és szénsavval működők. A folyamat 
megértéséhez képzeljünk egy a végén elzárt 
csövet, melyben folyékony szénsav van, egy 
szivattyúval kapcsolva. A szivattyú működésére 
a csőben, a szívás folytán a nyomás csökken, 
minek folytán a szénsav rohamosan párolog. 
A párolgás tüneménye, amint azt előbb jelez­
tem, hőelvonással járván, a eső falai, illetőleg 
a cső falait körülvevő közeg lehüh Ha tehát 
ezt a csövet, mely a gyakorlatban a c-zélnak 
megfelelően méretezett spirális, valamely edénybe 
teszszük, mely folyadékot tartalmaz, úgy a meleg 
a cső spirális falain át ebből a folyadékból fog 
el vonatni, vagyis ezen folyadék le "fog hülni a 
körülmények által megszabott hőmértékleíre. 
Hogy már most ezen folyamat folytonossá 
váljék, a esőből kiszitt szénsavgőzöket ugyan­
azon szivattyú által egy másik csőrendszerbe 
nyomjuk, hói az alkalmazott nyomás és a cső­
falakat hütő viz együttes hatása alatt a szén­
sav fölveszi eredeti folyékony alakját. A szívó- 
csőrendszer, a hütő vagy refrigerátor, a nyomó­
csövek rendszere a süritő vagy kondenzátor, a 
szivattyú, mely szívást és nyomást egyszerre
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fejt ki, kompresszornak neveztetik. A nyomó­
csőből a folyékony hallmazállapotba átment 
szénsav a szabályozó csapon át ismét a szívó­
csövekbe jut. hol isméi légnemű állapotba 
jutván, folytatja az előbb lent proczesszust. 
Hogy a hütőcsőrendszert körülfolyó viz hőmér- 
sékét a zérus fok alá is süiyeszthessük, leszál­
lítjuk a fagypontját azáltal, hogy sót adagolunk 
belé. Ha már most ezen zérus-fokon aluli sós 
vizet egy szivattyú segélyével például egy szoba 
vagy kamra falam vagy mennyezetén húzódó 
csőrendszeren átczirkulál tatjuk," előttünk áll a 
hűtés sematikus folyamata. A csövekben czir- 
kuiálö zérus-fokon aluli sós viz a meleget a 
cső falain át a kamra vagy szoba levegőjéből 
vonja el, mire az lehűl, mig a meleget fölvett 
sós viz visszahajtatik a rcfrigerátorba, ahol 
újra lehűlvén, ismét részt vesz a czirkuláczióba. 
Adva lévén a térben foglalt levegő tömege, 
adott lévén a térben elhelyezett anyagok átla­
gos melegtartalma és faj melege, "számításba 
vonva a sugárzás, vezetés, hiányos szigetelés, 
ajtók, ablakok nyitása által okozott átlagos hő­
szaporulatot, megállapítható egy bizonyos hő- 
mérsék létesítéséhez igényelt csövek száma és 
méretei. feledi Sándor.

(Vége következik.)

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Dr. Hutjra Ferencz.

Zürn 17 szabálya tehén istállók 5 
részére.

Zürn tanár az „Allgemeine Centralzeitung 
für Thierzueht“ ill. évfolyamának 1 >. számá­
ban a következő 17 szabályt írja le tehénistál­
lók részére :

1. Tehenekkel durván bánni, őket osto­
rozni. bottal vagy fejőszékkel verni tilos. Vala­
hányszor az állatok felé közeledünk, nevükön 
kell szólítani őket. Disznókat nem szabad tehén- 
istállóban tartani.

2. Az ablakokat gyakran kell mosni, tisz­
togatni : hasonlóképen az istállőlámpákat tisz­
tán és rendben keli tartani.

3. Az istálló szellőztetését ablakok, szellőz­
tető nyílások, esetleg az ajtók kinyitásával kell 
eszközölni, az istállóban mindig friss levegő 
legyen.

4. Az istálló hőmérséklete ne legyen 12u 
Reaumur-nél vagy 15" Celsius-nál melegebb. 
Minden istállóban a falon, ott, hol legegyen­
letesebb a levegő, tehát nem az ajtók, ablakok 
mellett, hőmérő függjön. Mindig arra kell töre­
kedni, hogy inkább hidegebb, de tisztább, mint 
melegebb, fülledt, tisztátalan legyen az istálló 
levegője.

5. Ahol olcsón kapható, turfával való 
altnozással száraz és jó almot s tiszta levegőt 
nyerhetünk.

6. A tehénistállót naponta kétszer kell 
kialmozni. Az almozásnak nem szabad soha­
sem a fej és alkalmával történnie. A trágyát 
lehetőleg gyorsan szalmával kell befedni ; a 
vizelet lefolyásáról megfelelő csatornákkal kell 
gondoskodni.

7. A tehén farokbojtja rövidre lenyirandó.
8. A teheneket naponta vakaróval kell 

tisztogatni. Nem szabad tűrni, hogy a hasuk 
alján vagy ezombjaikon trágya vagy más tisz- 
tátlanság megtapadjon ; ezért ajánlatos ezen 
testrészeken a szőrök lenyirása és a már 
fentebb említett farokszörök kurtítása.

0. A tőgyet fejés előtt megmosva száraz, 
tiszta, puha, nem merev ruhával kell letörülni.

10. Fejni tiszta, száraz kezekkel kell. 
Ajánlatos, hogy a fejő személy ruhájának ujjait 
feltörje. Á fejés előtt közvetlenül tisztára mosott 
kezeket nem szabad a tőgytörlő ruhában le­
szári tni.

11. A tejet finom, rézrostán öntik a szál­
lító kannákba, melyeket nem szabad az istálló­
ban tartani. Nem ajánlatos a takarmánykama­
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rában elhelyezni, hanem legezéiszerübb még a 
szabadban állni hagyni azokat.

12. A rostát és merítő kanalat naponta 
alaposan ki kell tisztogatni.

13. A tejes kannát a fedél ne zárja el 
tökéletesen, hermeticze ; a tejet nem szabad a 
friss levegő behatásától elvonni.

15. Fejés után a kannákban levő tejet 
hideg vízbe keli állítani.

15. A tejnek nem szabad jéggé fagynia.
16. Kétféle fejés nem önthető össze 

mindaddig, mig mindkettő ie nincs hütve.
17. A tehénistálló kútja légiéiül legalább

két méternyire czementtel vagy aszfaltbetonnal 
legyen kibélelve. A kútnak nem szabad az 
istállóban vagy a trágyadomb szomszédságá­
ban lennie. Z. A.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
007. kérdés. Melyik előnyösebb, a tiszta 

szimmentháli vagy pedig a Kuhland-szimmen- 
tháli keresztezés, fejlődés, hizékonyság és te­
jelőképességre ? K. D.

608. kérdés. Lehet e összeapritott vagy 
zúzott takarmányrépát pelyvával keverve föld 
feletti zsombolyai kazalban" télire eltenni ? Ki 
kell-e a kazal "tálát szalmával rakni vagy anél­
kül is ki van zárva a fal kidülése ? S. S.

000. kérdés. Más takarmány hijján etet­
hetek-e 20 drb l1 s—2 éves tinóval télen át 
naponta 5—5 kg. réti szénát és melasszét 
buzaszalma szecskával keverve ?

Ha igen, úgy hol szerezhető be a me- 
lassze ? Mennyi kell naponta egy állatnak ? 
Vízzel kelbe hígítani ? s hat hónap alatt nem 
unja-e meg az állat ? B. L.

010. kérdés. Tavaszszal nagyobb mennyi­
ségű lóhermagot vásároltam egy nagyobb 
budapesti magkereskedőnél, ebből" elvetettem 
400 hold területet és az nagyobb részt aran- 
kás. igaz amit mintát vettem a zsákokból és 
megvizsgáltattam, arankamentesnek találtatott 
és most az összes táblák nagyobb részt aran- 
kásak. Óhajtanám tudni, vájjon követelhetek-e 
kártérítést a magkereskedőtől, mert nagyobb részt 
fel kell szántanom az arankás-lőherést.

G. Ö.
011. kérdés. Szeszgyáramból a 130 mé­

terre fekvő takarmánykamrába a meleg moslék 
80 mm. belvilágösságu kann an tyus csöveken 
tolatik fel egy szívó és egy nyomó, szivattyú 
segélyével, a csövek 80 cm. vannak a föld­
színe alatt és ezen ut alatt mintegy 15 méter 
emelkedést tesznek meg. A múlt évi üzem alatt 
több helyütt romlott meg a tömítés, ilyen alka­
lommal a moslék a föld felszínére jött ki és a 
szivattyú igen nehezen működött; ezen körül­
ményt tudattam a csöveket és szivattyút szállító 
czéggel, ki erre a szivattyúra szerelendő szél­
kazánt küldött, azt állítván, hogy ennek alkal­
mazása mellett a tömítések többé nem romla­
nak meg. Daczára ennek, ha nem is oly gyak­
ran, mint azelőtt, a tömítések romlottak. Éu 
erre a gyártói egy kompenzáeziós cső szállítá­
sát követeltem. A gyár azt állítja, hogy ez, t. i. 
a kompenzáeziós cső felesleges és elegendő­
nek tartja a tömítések újbóli keresztülvitelét, 
azt. állítván, hogy a tömítések még a szélkazán 
alkalmazása előtt lazultak meg és~ csak ez ok­
ból romlottak meg ennek alkalmazása után is.

Kérném tehát becses válaszukat arra 
vonatkozólag, helyes-e a gyár állítása és ha 
kompenzáeziós cső alkalmaztatnék, szükséges-e 
az egész 130 méterre a csöveknek falazott 
csatornát építeni vagy pedig elegendő volna-e 
csak a kompenzáeziós csőnek ílvet építeni?

P. E.

Feleletek
Tiszta szimmentháli vagy szimmentháli 

kuhlandi keresztezés. (Felelet 607. sz. kír-
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lésre) Nekem hosszú ideig volt alkalmam kuh- 
landiakat tenyészteni s mondhatom, hogy úgy 
tejelőképességük, mint fejlődésük gyorsasága s 
hizodalmasságukkal nagyon meg voltam elé­
gedve. E két fajta, t. i. a, szimmentháli és kuh­
landi minden tekintetben oly közel áll egymás­
hoz, hogy n kettőnek keresztezést terméke a 
szimmentháiitól csak annyiban különbözne, 
hogy sötétehb piros-tarka szint mutatna. Da­
czára annak azonban, hogy a kuhlandi szarvas- 
marhát minden tekintetben kitűnő fajtának ös- 
merem, még sem ajánlanám annak, aki tiszta- 
vérü szimmentháliakat is tenyészthet, hogy eze­
ket kuhlaudiakka! keresztezze, már csak azért 
sem, mert az ezen keresztezésből származó 
utódokról nem mondhatja el, hogy azok tiszta- 
vérű szmimentháliak, hanem kénytelen mint 
keresztezési termékeket, piac-zra bocsátani, a 
mely körülmény még az esetben is levon ér­
tékükből, ha a szimmentháiihoz teljesen hason­
lók is. E keresztezésnek különben azért sincs 
ezélja, mert a keresztezési termékektől semmi 
tekintetben sem lehet többet várni, mint a 
mennyit a szülők nyújthatnak s helyén való 
csak az esetben, ha valaki meglevő kuhlandi 
tenyészetét a divatosabb, keresettebb szimmen- 
thálira akarja átváltoztatni. Végül e kereszte­
zés azért sem ajánlható, mert nálunk, különö­
sen a Felvidéken a kuhlandi meglehetősen dis- 
kredhált fajta s a gazdák még keresztezési 
termékéhez sem szívesen nyúlnak. A múlt szá­
zad nyolezvanas éveiben ugyanis a Felvidéken 
meglehetősen el volt terjedve a kuhlandi, de 
az akkor terjedőben levő ragadós tüdölob miatt 
felhagytak tenyésztésével, mert úgy látszott, 
hogy e betegség iránt különös hajiammal bir. 
Mindezekből kifolyólag jobb a tisztavérü szim- 
mentháliak tenyésztésnél megmaradni, —esy.

Takarmányrépa zsombolyázása. (Felelet 
a 608. sz. kérdésre.) Fölapritott vagy zúzott 
répát pelyvával keverve csak akkor lehet föld 
fölötti zsombolyai kazalba rakni, ha szalma­
fallal fogjuk körül a leendő kazal helyét, s ha 
ebbe rakjuk a takarmányt. A szalmafalnak ket­
tős a rendeltetése, ugyanis a répa kidölését 
akadályozza, s azonkívül fagy elien oltalmazza 
azt. Csakhogy ez oly konzerválás! módja a ré­
pának, melyet szabályszerű viszonyok között 
egyáltalán nem ajánlhatunk, mert a répa hason- 
lithatlanul többet veszít a zsombolyai kazalban, 
mint midőn szokásos módon prizmában teleltet­
jük ; ha pedig bizonyos okok miatt mégis 
kénytelenek lennénk a répát besavanyítani, 
akkor nem a zsombolyázást, hanem az elver­
ni elést választanánk. Mi különben csak két 
esetet tudunk, a mikor a répa besavanyitása 
indokolt, s ezek egyike az, ha öszszel meg­
fagy, mely esetben elrothadna a prizmában, a 
másika pedig, ha i nnyi répánk termett, hogy 
nyáron is óhajtjuk etetni, de utóbbi esetben is 
csak a nyári szükségletet savanyítanánk he, 
míg a télit prizmában helyeznénk el.

Talán nem lesz érdektelen, ha megemlít­
jük, hogy egyes német gazdák besavanyított 
répára alapítják a fejőstehenek nyári etetését, 
s ezért annyi takarmányrépát termesztenek, 
hogy egész évben legyen répájuk. Ezek követ­
kezőkép savanyítják azt be. Oly helyen, a hol 
nem keli fenékviztől tartani, 2 méter mély, 

-3 rn. széles és szükség szerinti hosszúságú 
vermet ásnak, s a verem két végét lejtősre 
készítik, hogy szekérrel végig lehessen rajta 
járni mert azzal a répa lerakása s tiprása 
van megkönnyítve: a répát pedig nem apróz­
zák fel, hanem egészben hordják a verembe, 
s csupán csak a nagy répát vágják felületesen 
szét, a mi tiprás közben ásóval vagy S késsel 
történik: hogy továbbá a répák közötti héza­
gok jobban kitöltődjenek, répalevelet, árokpar­
tokon kaszált füvet vagy más hulladéktakar- 
mányi rétegeznek a répa közé. A répa alapo­
sabb aprózását azért mellőzik ezek a gazdák, 
mert tapasztalásuk szerint Így is jól konzer­
válódik a répa, s mert őszszel úgyis army? a 
gazdának a dolga, hogy azt se tudja, mibe 
fogjon előbb. Igv teli rakják a vermet, s
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vagy i*5 méternyire föléje is rakják a répát, 
fönt a legkisebb répákat helyezve el, mert ott 
legcsekélyebb a nyomás. Ezután polvvát hin­
tenek a répára, s végre *;*—' * m, vastagon 
befölaeiik azt. r.zek a gazdák azt mondják, 
hogy az ecseteit egyszerű 1 eljárás szei int "be­
savanyított répa. melyet teheneikkel egész 
nyáron etetnek, mindvégig kifogástalan marad, 
s csak az evése okoz a teheneknek némi ne­
hézséget. mert az egészben besavanyított répa 
kissé szívós és nehezen rágható, de ezen több­
nyire úgy segítenek a gazdák, hogy etetés 
előtt kiszedik az egész répákat valamint a 
nagy darabokat, s répavágón aprítják fel. A 
-Köztelek“ idei 6 számának „Burgonya takar­
mányliszt" czimö közleményében különben 
arról is megemlékeztem, hogy Németország­
ban a burgonyát is egészben kezdik most be­
savanyítani, mert azzal nemcsak hogy sok 
munkát takarítanak meg, de jobb takarmányt 
is nyernek, mint midőn felaprózva savanyít­
ják be. Cselkó.

Melasszeetetés tinókkal. (Fehlet a tk)9;
sí', kérdésre.) Mint minden más állat, a tinó is 
nagyon hálás a melassze iránt, s ezért semmi 
sem án útjában annak, hogy 1—-1 kg. meiasz- 
szét ne etessünk a 1-5—2 éves tinókkal naponta.

Azonban tekintve azt, hogy a kérdéses 
tinóknak még sokat kei! nőniük, amire főleg a 
takarmányfehérje képesíti őket, s tekintve azt 
is, hogy fejenkinti 5 kg. rétiszénán kívül csak 
buzaszalmát kapnak, szükségesnek tartjuk, hogy 
a melasszén kívül némi olajpogácsát is etes­
sünk velük, mert ha a tinók átlagos súlyát 
300 kg.-nak veszszük. a széna, szalma s me- 
lasszévai legfeljebb 1 kg. fehérjét kapnának 
1000 kg. élősúlyra, ez pedig csak kevéssel 
több, mint amennyivel fehérjeegyensulyban 
tudják magukat tartani. Ellenben hacsak lh 
kg. repczcpogácsát szánunk is egy-egy tinóra 
naponta, máris 1"4 —V5 kg.-ta emeljük vele az 
1000 kg. élősúlyra eső fehérjét, ami a lassan 
fejlődő magyar-erdélyi tinóknál rendszerint 
elég is.

A melassze beszerzése nem jár most 
nehézséggel, mert a ezukorgyártás s így a 
melassze nyerése is már javában folyik, minél­
fogva valamennyi gyár bővelkedik benne. 
Kecskeméthez talán a hatvani s a mezőhegyest 
ezukorgyárak vannak legközelebb s ezért onnét 
lesz czélszerü a melassze i hozatni. Esetleg a 
,Magyar Czukarggárosok Országos Egyesületé- 
hee" is fordulhat, melynek irodája Budapest, 
V. Bálvány-ulcza 2. sz. Ugyanitt, de az egyes 
ezukorgyáráknál is ingyen kuphtíú továbbá 
-.1 melassze mint takurmány“ cziinü köny­
vecske, mely alaposan foglalkozik a melassze­
etetés ismertetésével.

A kérdéses esetben természetesen hígí­
tani kell a melasszét, mert a tinókkal sok 
szalma etetendő, ha pedig Ízletessé akarjuk 
azt nekik tenni, akkor bőségesen kell a szalmát 
vízben oldott melasszéval leöntenünk. Ezért 
annyi vizet tanácsos a melassze feloldására 
használni, amennyi folyadékot könnyen tud a 
szecskává vágott szalma felinni. Télen soha 
sem unja meg a marha a melasszét, sőt ellen­
kezőleg télen nehéz azt róla leszoktatni, de 
ha az állat íavaszszal zöldtakarmányt kap, 
akkor nem kívánja többé a melasszét.

Cselkó.
Elarankásodott Inheres. (Felelet a 610. 

sz. kérdésre.) Lóheréiének elarankásodása miatt 
megpróbálhatja ugyan kártérítési követeléssel 
lépni fel a vetőmagot szállító kereskedővel 
szemben, de még per utján is alig fog nyerni 
valamit, mert a szállított heremagot valamely 
módon — megmintázta, arankatartalomra meg­
vizsgáltatta és —- mint állítja a kedvező vizs­
gálati eredmény alapján — minden kifogás 
nélkül átn tte és' el is vetette. Különben legjobb 
lesz ezen ügyben ügyvédje tanácsát kikérni.

A hiba okút a mintavétel körüli szaksze­
rűtlen eljárásban keresse: ha a mintavételt 
helytelenül és felületesen eszközöljük s a vett 
minta nem képezi a megmintázott árunak jó

áll ágat s emellett kevés is, igen könnyen meg­
eshet ik, — ha arankás is az áru, —- hogy a 
mintába egy szem arankamag sem kerül. Így 
azután a magvizsgáló természetesen nem is 
találhat benne arankamagot s a mintát aranka­
mentesnek nyivánilja.

A 400 holdra vásárolt here vetőmagját 
érdemes lett volna mindjárt a kiválasztás al­
kalmával, azon bizonyos „nagy budapesti mag- 
kereskedőnél' a raktárban megmintázni és 
megvizsgáltatni. Ez nem ütközött volna semmi 
nehézségbe, mert Budapesten is van magvizs­
gáló állomás.

Az ezen dolgokban járatlan vevők tájékoz- 
taUtsaía az esetleges kellemetlenség és kár el­
kerülése czéljából azt tanácsoljuk, hogy vala­
mely áru megmintázásánál a következőket tart­
sák szem előtt .-

Az arankavizsgálathoz lehetőleg szabály­
szerű minta küldendő be. Ezen minta úgy ké­
szül. hogy a megvizsgálandó magból 3 a méter­
ül ázsányi mennyiség (mely minden egyes zsák 
felső, alsó és középső részéből véietetijegy szőkébb 
lyuku (20-as szövetű) rostán farostól tátik" és az így 
nyert üs-zes rostaalj küldendő aztán be a magvizs- 
gáiió állomásnak. Az ily módon készült minta 
csekély súlyánál fogva postán könnyen szállít­
ható és mégis a vizsgálat megbízhatóságának 
szempontjából olyan értékű, mintha tényleg 
1 -é métemázsánvi mag vizsgáltatott volna meg, 
mert az arankamag (jóval apróbb lévén mint 
a heremag) a rostaaljba kerül. Ügyelni kell 
azonban a rostálásnál, hogy a rostába egyszerre 
csak annyi magot öntsünk, hogy az a szita- 
felületét csak egy rétegben fedje; mikor ez át- 
rostá! látott, ki ön tjük s ismét csak ennyit öntünk 
a rostába. A rostaaljra gondosan ügyeire úgy 
folytatjuk, míg az egész minta átrostáltatott. 
Ha egyszerre sok magot öntünk a rostába, az 
arankamag könnyen eltánczol közte s nem hull 
át a rostaaljba.

Torday.
Pótcső moslékszállításra (Felelet a 611. 

számú kérdésre.) A szóban forgó kérdésben 
hiányzik a kompenzácziós cső mibenlétének 
közelebbi meghatározása. Nem ismerjük a szesz­
gyárak olyan berendezési rendszerét, a hol 
kompenzácziós erőre, mint különleges hivatásu 
géprészre szükség volna. Ezért természetszerűen 
arra a föltevésre jutunk, hogy a compenzácziós 
cső a kérdésttevő szeszgyárában egyszerűen 
oly pótcső, a mely az eredeti moslék vezető cső 
hiányos állapotában a moslékot van hivatva a ta­
karmánykamrába vezetni. Ily cső alkalmazd a 
pedig végleges megoldásul a leirt üzemzavar­
ban nem tekinthető, egyrészt azért, mert értéke 
semmiképen nem felel meg egy jó moslékveze­
ték hasznavehetőségénck, másrészt, mivel a 
moslék tovaszáiliíását ennek szokásos egyszerű­
ségétől megfosztja. Ez okból egy minden tekin­
tetben megfelelő eredeti vezetékről való gon­
doskodás ajánlható egyedül! A régi vezeték 
helyreállítása, vagy újnak elkészítésére pedig a 
szeszgyárat berendező ezég kötelezhető abban 
az esetben, ha a vezeték elromlása a berende­
zés épségének szavatolási idejébe esett.

Hogy a régi vezeték talán aránylag rövid 
idő alatt mondta fo! a szolgálatot, enüek követ­
kező okai lehetnek: 1. Lehet, hogy a csövek 
összeillesztési helyein lévő tömítések nem 
készültek kellő gonddal, esetleg nem megfelelő, 
tehát nem elég tartós anyaggal, s e hibán szél­
kazán alkalmazása éppenséggel nem segíthet;
2. a csővezeték kazánkőlerakódások folytán el­
dugult, a mi kiválóan télen akkor lehetséges, 
a mosléknak a csövekben való hirtelen lehű­
tése folytán, ha a vezeték aránylag jelentékeny 
hosszban van a szabad levegőnek kitéve;
3. hogy a csövek gyöngék voltak.

Ez okok egyszersmind kifejezik ellentétük­
ben a jó vezeték kellékeit. Állíttassák az elő 
erős csövekből, frissen készült miniumos-kóezos 
tömítésekkel s lássák el a vezetékei kívülről 
legalább ott. hol a külső hőmérsék igadozásai- 
nak ki van téve rossz hővezető-szigetelő réteg­
gel, a milyennek az egyszerű szalmaköteles

fonatot ajánlhatjuk. A hirtelen lehűlés ellené­
ben a körüifalazás is védi a vezetéket, de 
mindenesetre költségesebb a szalmakötegetés- 
nél. Ily irányú alaposság betartása mellett szél- 
kazán alkalmazása teljesen fölösleges föiszivaty- 
tyuzáskor. Sz. L. dr.

Szövetkezetek és gazdakörök.
A Magy-:v (éasdaszövetség és a Hangya válaszhnánvá- 

nak együttes ülése".'
Nagyérdekii és úgy gazdasági, mint társa­

dalmi szempontból nagy horderejű eszmecserén 
találkoztak f. hó 17-én pénteken, a Köztelek 
uj palotájának dísztermében a Magyar Gazda­
szövetség és Hangya központi fogyasztási és 
értékesítő szövetkezet választmányának tagjai. 
A szövetkezeti akezió erőteljes továbbfejlesztése, 
nemkülönben a gazdakörök szervezése volt a 
tanácskozás főanyaga. Az ülés során természe­
tesen szóba kerültek a szövetkezeti mozgalmat 
érintő mindennemű események s az előadók 
fejtegetéséből kiderült, hogy a szövetkezeti 
eszmének kevesebbet ártanak a sopronihoz 
hasonló nyílt kirohanások, mint az a titkos 
aknamunka, a meiytyel a szövetkezés érdekeit 
ellenségei a kisemberek talpraállítása fáradságos 
munkájának gáncsokat vetni iparkodnak. A 
fogyasztási szövetkezetek ellen Sándor Pálét 
tervszerű hajszát indítottak s oly nagy a be fo­
lyassuk. hogy például az italmérési engedélyek 
kinyerése körül a legsúlyosabb nehézségeket 
okozzák a szövetkezeteknek. A tegnapi ülés 
elhatározta, hogy e visszaélések megszüntetését 
küldöttség utján fogja kérni Lukács László 
pénzügyminisztertől. Ha pedig ez nem hasz­
nálna, akkor a Magyar Gazdaszövetség egyik 
tagja a képviselőházban interpellácziót fog in­
tézni a kormányhoz.

Kulturális szempontból jelentősnek tartjuk 
azt a másik határozatot, melylyel Bernit István, 
a Magyar Gazdaszövetség igazgatója, a magyar 
szövetkezeti mozgalom egyik legkiválóbb szel­
lemi úttörője, megbízást kapott a szövetkezeti 
támlásról részletes javaslatok kidolgozására. E 
javaslatokat előzetes megvitatás után felterjesz­
tik a közoktatásügyi miniszterhez.

Az ülésről részletes tudósításunk a 
következő:

Gróf Károlyi Sándor a Magyar Gazda- 
szövetség elnöke kevéssel 4 óra után- nyitotta 
meg a gyűlést. Jelen voltak: gróf Károlyi Sán­
dor, Bujanovics Sándor, Barnát István. Balogh 
Elemér, Meskó Bál, Nérey Ödön, Forster Géza, 
gróf Dessewfiy Aurél, Émődy József, Mezev 
Gyula, gróf Széchenyi Imre, Baross Károly, 
Sándorííy Nándor, Káger József, báró Fechtig 
Imre, dr. Tóth Károly, gróf Dessewily Emil, 
gróf Apponyi Gyula, Kodolányi Antal. Rozetri- 
herszky Gyula, Mérei Lajos, Czocher Geiza, 
Bieliezky Justin, dr. Szabó Sándor, Ajtus Hor­
váth Dezső, Rubinek Gyula, Szíiassy Zoltán, 
gróf Zselénski Róbert, dr. Dömötör László, 
Ruday Barna, Melczer Gyula, Hertelendy Fe- 
rencz, Wittmann János, őrgróf Pallaviczini Ede, 
Rainprecht Antal, Blaskovics Ferencz, Csillag 
Gyula.

Gróf Károlyi megnyitó beszédében elsőb­
ben is röviden megindokolta, hogy miért U, t 
a Magyar Gazdaszövetség és a Hangya szövet­
kezet együttes ülést. A napirenden levő tárgyak 
olyanok, melyek mindkét országos szervezetet 
mélyen érintik. Majd áttért a Szövetség által a 
nyár folyamán tartott két ankétre, melyek hul­
lámot vertek a közvélemény és kormányzó 
hatalom előtt egyaránt. Az uzsora-ankét ered­
ménye gyanánt kell betudni azt, hogy az igaz- 
ságügyminiszterium az uzsora-törvény reform­
járól szóló javaslatot elkészítette s a mint Széli 
Kálmán miniszterelnök két nappal ezelőtt a 
képviselőházban bejelentette, a javaslat még az 
idén a Ház asztalára fog kerülni. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.) Az igazságügy minisztérium által 
elkészített javaslat azon eszmemenetben mozog 
s ugyanazon nyomdokokon indul, a melyeket e 
teremben megtartott ankét kijelölt. Örömmel
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mulatott a szónok arra, hogy az ankétnek sike­
rült közvéleményt teremteni ebben a kérdésben, 
a minek kifolyása a parlament elé kerülő uzsora- 
törvényjavaslat. Indítványozta, hogy az igazság­
ügyminiszternek küldöttséggel mondjanak köszö­
netét a buzgalomért, a melylyel azt az eszmét 
felkarolta, mely eszme a mi gazdaszövetségi 
működésűnknek is egyik sarkalatos kiindulási 
pontja: az etikai irány átidomitása Magyaror­
szágon. (Igaz! Úgy van ! Helyeslés.)

Fölemlíti még, hogy Széli Kálmán minisz­
terelnök kedvezően fogadta azokat a javaslato­
kat. melyek a Magyar Gazdaszövetségnek a rak­
tári hitel ügyében tartott ankétjén felmerültek. 
Ezen tanácskozmány elhatározásából memo­
randumot fog ez üpben küldöttség utján Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter elé ter­
jeszteni.

Gazdaszövetségünk másik akcziőja, a gazda­
körök alakítása is jő irányt vett a nyár folya­
mán. A pozsonyi gazdakongresszuson ez az 
eszme bizonyos lendületet vett, a szövetség tag­
jaitól függ. hogy e körök minél szélesebb réte­
gekben terjedjenek. Eddig mintegy száz gazda­
kör és olvasóegylet jelentkezett a Magyar 
Gazdaszövetség kötelékébe való fölvételre. Kéri 
a tagokat, hogy az e téren való további teen­
dőkre adjanak irányítást a Szövetség választ­
mányának.

Örömmel jelentette az elnök azt is, hogy 
a „Hangya“ kötelékében levő szövetkezetek 
egyre szaporodnak, a haladás bár lassú, de 
egészséges, reális irányú. Szemmel látható, 
notórius hibák nincsenek. A „Hangya“ félévi 
mérlegéből is konstatálható, a haladás, — az 
idén többet adott el, jobbat és olcsóbban, tehát 
a progresszió megvan. (Helyeslés.)

Meskó Pál, a Gazdaszövetség titkába tett 
ezután rövid előterjesztést arról, hogy a szövet­
ség elnöke által kitűzött dijak a nemesebb érte­
lemben vett szövetkezeti szellem fejlesztése, 
valamint a népnek gazdakörökbe való tömörü­
lése s olvasókörök alakítása körül tevékenyke­
dők között miként osztassanak ki s ezen díja­
zásoknál mely irányok veendők figyelembe.

Gróf Károlyi Sándor: A dijak kitűzésénél 
az a szempont vezérelte, hogy a Hangya szö­
vetkezeteinek élén állók az alapszabályokban 
nem foglalt s közművelődésre irányuló, társa­
dalmilag hatással biró kezdések terére is lépné­
nek, például olvasókörökbe tömörítenék a tago- 
kaf, azoknak felolvasásokat tartanának s felka­
rolnák az egyes termények szövetkezeti értéke­
sítését is. Az ez irányban tevékenykedőket kel­
lene a dijakkal kitüntetni. (Helyeslés.)

II'ittmami János orsz. képviselő szólal fel 
ezután. Abban a véleményben van, hogy az 
ülés egyhangúlag, nézetkülönbség nélkül hozzá 
fog járulni az elnök propoziczióihoz. I)e lehetet­
lennek tartja a szóló, bogy a jelen értekezlet szót 
ne ejtsen egy másik jelenségről, annál inkább, 
mert az elnök megnyitó küldöttséget javasol az 
igazságügyi és földművelési miniszterekhez. 
Szóló ehhez hozzájárul, mert jó szabadelvű 
párti embernek tartja magát, de hálával tarto­
zunk — úgymond — azon férfinak is, aki ben­
nünket lankadatlan kitartással vezet, ez a 
férfiú gróf Károlyi Sándor. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.) Furcsának tartja szóló a mai 
helyzetet, hogy akkor, midőn a Hangya és 
szövetkezetei sok százezreket mentenek meg 
az uzsorától, hogy akadjanak képviselőtár­
saink, akik az uzsorát védik Károlyival szem­
ben. Azt hiszem, e felett napirendre nem

nak fölösleges bókot mondani, mindnyájan is­
merjük az ő nemes törekvését, épp azért nem 
szükséges védeni azok ellen az mszinuácziók 
ellen, hogy a Hangya szövetkezeteivel tönkre 
akarja tenni Magyaroszágon a kereskedelmet. 
Senki sem Ítéli el Sándor Pál soproni fellépését 
jobban, mint a szóló, aki látja kint a vidéken, 
hogy micsoda munkát végeznek a Hangya-szö­
vetkezetek. Arad megye 15—20 községében pél­
dául 3—4 uzsorás teljesen kiszipolyozta a népet, 
amely egy pakli szegért 40 kr. helyett 70 krt 
fizet a kis és nagy Sándor Páloknak, akik tönkre 
teszik a népet. A szövetkezetek működése ezek 
ellen irányul, de ezek nem jelentik a kereske­

delmet. Mindezt azért hozta fel. hogy az ülés 
fejezze ki háláját gróf Károlyi Sándornak is, 
aki nemes törekvése közben ily indokolatlan 
megtámadtatásban részesült. (Hosszantartó he­
lyeslés.)

Ezután elfogadta az ülés az elnök javas­
latait s áttért a második tárgyra : hogy miként 
lehetne a szövetkezetek és gazdakörök érde kében 
hathatósabb tevékenységet kifejteni ‘I

Meskó Pál: A Magyar Gazdaszövetség a 
nyár folyamán megindította az akeziőt a gazda­
körök és olvasókörök alakítására. Az eredmény 
eddig csekély, mindössze 101 gazdakör lépett be 
a szövetség kötelékébe ; ezek a szövetség lapjait 
és kiadványait csekély tagdíj ellenében megkap­
ják s tagjaik között azokból fölolvasásokat tar­
tanak, Ha a szövetkezetek kulturális és humá­
nus czélokra fordítják jövedelmeik egy részét s 
igyekeznek e téren is a nép színvonalát emelni, 
a kormány, a közönség s idővel a szövetkezetek 
ellenségei is más szemmel fogják az akeziőt 
nézni, a sopronihoz hasonló kirohanások pedig 
hatástalanok lesznek.

Gróf Desseirffy Aurél szerves összefüggést 
keresne az alku1 an dó körök és a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségének tagjai : a 
vidéki gazdasági egyesületek között. Az alakuló 
körök hozassanak kapcsolatba a szövetségi nagy­
gyűléssel.

Gróf Károlyi Sándor üdvözli a fölvetett esz­
mét s szintén szükségesnek tartja, hogy a gazda­
körök szervesen is összeforrjanak a szövetséggel 
s annak valódi lánczszemei legyenek, mert csak 
igy lehet erős a gazdatársadalom lefelé és föl­
felé egyaránt.

Wütmann János utal a Délvidéki Földmive- 
lők Gazdasági Egyesületének szervezetére, mely 
mintegy 130 fiókegyesülettel van szerves összefüg­
gésben s ezek a fiókegyletek i—1 taggal, rend­
szerint az elnökkel képviseltetik magukat a köz­
pontban. Hasonló nexust kellene létesíteni az 
alakuló gazdakörökkel is.

Szabó Sándor szerint, ha a szövetkezeti 
eszmének propagandát akarunk csinálni, szüksé­
günk van a kormány támogatására is, hogy a 
kérdést kulturális térre átvezethessük. A szövet­
kezeti eszme terjedésének ma alig van akadálya, 
csak azok foglalnak állást, akik anyagilag érde­
kelve vannak. Hogy mégis kézzel fogható ered­
mény nem mutatkozik, ennek más oka nem 
lehet, minthogy a mai nemzedéknek még nincs 
kellő érzéke a szövetkezeti eszmék felfogására, 
mert a köznép el van idegenitve azoktól, akik a 
nép javáért önzetlenül fáradoznak. Nevelni kell 
tehát a nemzedéket szövetkezeti eszmére. Indít­
ványozza, kérjék fel a kormányt, hogy az isko­
lákban, tanítóképzőkben állítson külön tanszéket 
a szövetkezeti eszméknek. Baj az is, hogy a 
szövetkezetek, kivált a fogyasztásra alakultak, 
sokszor egymás ellen is dolgoznak. Sürgős szük­
ségét látja a szóló a szövetkezeti évkönyvnek 
is, melyben a szövetkezésre vonatkozó tudnivalók 
benfoglaltatnának.

Baross Károly szintén azt tartja, hogy a 
gazdakörök alakítása elsősorban a vidéki gazda­
sági egyesületek hivatása; evégből értekezletre 
hívná össze az egyesületeket s fokozottabb műkö­
désre sarkalná.

Bieliczky Jusztin azt hangsúlyozza, hogy 
a gazdakörök alakítására a falvakon a papokat, 
tanítókat kellene buzdítani. Hallott oly megjegy­
zést, hogy a szövetkezeti eszmével sokan párt­
érdekből visszaéltek. Ezt tagadja szóló, ki ellen­
zéki párthoz tartozik és vele együtt sokan, a 
szövetkezeti vezetők közül teljes odaadással és 
büszkén vallják, hogy Károlyi Sándor gróf a 
tanítójuk. (Lelkes éljenzés.)

Akadálya a gazdakörök alakításának, hogy 
nincs mindenütt a falun a szükséges megfelelő 
helyiség. A szövetkezetek vezetői volnának hi­
vatva a gazdaköröket is vezetni, de ezek vasár­
nap el vannak foglalva a szövetkezetekben; 
harmadik ok, hogy a papság és a tanítók nem 
tájékozottak az agrár kérdésekben, (ügy van 1) 
azokat nem értik.

A Hazánk czimü lap e téren, mióta szer­
kesztése hivatott kezekbe ment át, missziót tel­
jesít s ennek révén bejut az eszme még oly el­
zárkózott körökbe is. A kereszténység eszméje 
is kis bölcsőben nőtt fel s nagygyá lett. Szóló 
reméli, hogy az agráreszme is gyarapodni s 
erősödni fog a jövőben.

Kodolányi Antal szintén a vidéki gazdasági 
egyesületek kötelességévé tenné a gazdakörök

alakítását. Az egyletek élén tevékeny elnököket 
és szakképzett titkárokat szeretne látni, akik a 
gazdaköröket szerveznék. Nagy baj a gazdakö­
zönség nembánomsága, ezt kellene levetkezni.

B’ mát István: A szövetkezetek akezió- 
képességét központi szervezetben lehetne össz­
pontosítani, melynek akadémikus jellege nem 
zárná ki, hogy a szövetkezetek vezető emberei 
a követendő csatatervre, az akczióra nézve meg­
állapodásra ne jussanak. Igazat ad Szabó Sán­
dornak abban, hogy az iskolákban nem ismer­
tetik meg az ifjúsággal a szövetkezeti eszmét; 
a felsőbb tanintézetek tantervében sok fölösle­
ges dolog megvan, de a szövetkezés tanítása 
hiányzik.

Szabó Sándor és gróf Károlyi Sándor feF 
szólalása után az együttes ülés elhatározta, 
hogy a gazdakörök alakítására nézve a tél 
folyamán az ÜMGE. és a Gazdaszövetség köz­
gyűléseik alkalmával együntetü megállapodásra 
fognak jutni s a kérdést meg fogják újból vi­
tatni. Az ülés megbízta Bernát Istvánt, a Ma­
gyar Gazdaszövetség igazgatóját, hogy a szö­
vetkezés tanítására nézve dolgozzon ki javas­
latokat, melyeket megvitatás után a közokta­
tásügyi kormányhoz fognak felterjeszteni.

Ezután Balogh Elemér a „Hangya-1 vezér- 
igazgatója tartott előadást.

A közhatóságok, igy kezdte az előadó, a szö­
vetkezetek működése elé számos esetben aka­
dályokat gördítenek. A főbb akadályok az 
adókivetésben és az italmérési engedélyek 
kiadásának megtagadásában csúcsosodnak ki.

Az adókivető bizottságok 2—3 annyi adót 
vetnek ki a szövetkezetekre, mint amennyit a 
törvény megszab. A kereskedőkörök uton-utlélen 
hangoztatják, hegy óriási kedvezményben van 
részük a fogyasztási szövetkezeteknek, pedig 
ezek semmiféle kedvezményben nem részesülnek, 
mert az üzletrészek utáni adómentesség elenyésző 
csekély, alig néhány koronát tesz ki egy-egy 
szövetkezetnél.

Az italmérési engedélyek elvonása körül 
számtalan az abuzus'; a pénzügyigazgatóságok 
szántszándékkal huzzák-halogátják az engedély 
kiadását a szövetkezetek részére, hogy a keres­
kedő jövedelmét ne csorbítsák. Sőt el is ütik 
számos esetben a szövetkezeteket az italmérési 
engedélyektől. A pénzügyminiszter felkérendő, 
hogy szigorúan utasítsa a pénügyigazgatóságokat, 
hogy az italmérési engedélyek kiadásánál a 
szövetkezeteket a magánosokkal egyenlő elbánás­
ban részesítsék s a visszaéléseket a miniszter 
szigorúan torolja meg.

Emödy József: Osztja előtte szóló nézetét 
hogy a legnagyobb nehézség, ami a fogyasztás 
szövetkezetek elterjedését gátolja, abban fekszik, 
hogy az italmérési engedélyekhez nem juthatnak 
hozzá, mert a szövetkezetek ellen a pémigyminisz- 
teriinnban ellenséges áramlat uralkodik. Konkrét 
adatokat hoz föl, melyeket a szövetkezeti ügy 
egyik lelkes hive, Vetzel Sándor rudnői plébános 
küldött be neki. Formális hajszát indítottak 
Vetzel és mindenki ellen, aki a fogyasztási szövet­
kezeteket propagálja. Hivatkozik Sándorffy Nándor 
plébánosra is, aki szintén kijelentette szóló előtt, 
hogy bizonyos tervszerűséggel iparkodnak a 
pénzügyi közegek azon, hogy a fogyasztási 
szövetkezetek tönkremenjenek, (ügy vau ! Igaz!) 
Rudnón is annyira megy a hajsza a kis és a 
nagy Sándor Pálok részéről, hogy a szegény 
plébános nem tudván másképp segíteni, a szö­
vetkezeti ülést a hosszimapon tartotta meg. (Zajos 
derültség.)

Örömének ad kifejezést a gazdakörök 
szervezése eddigi szép eredményén. Azonban 
figyelmezteti a választmányt arra, hogy a fo­
gyasztási szövetkezetek sok községben nem ala­
kíthatnak gazdaköröket, részben azért is, mert 
hiányzik a vezető intelligenczia. Pártolja az in­
dítványt, hogy a föl dm Kelés- és pénzügy'minisz­
terhez küldöttség járjon el a Szövetség nevében, 
mely küldöttség előadná mindazokat a nehézsé­
geket és visszásságokat, melyeket az italmérési 
egedélyek kiadása körül tapasztaltak.

Sándorffy Nándor tükördarabokat mutatott 
be a szövetkezeti életből. Szólónak fődolga volt, 
hogy a szövetkezetnek mindjárt megalakulása­
kor italmérési engedélyt igyekezett szerezni és 
azzal utasították el, hogy mint erkölcsi testület 
italmérési engedélyi a szövetkezet nem kaphat. Ügy 
játszották ki ezután ezt a nem törvényes alapon 
álló hatósági véleményt, hogy egyik ügybuzgó
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részére kértek italmérési en-

Egyebek mellett felhozza a szóló e^v 
nyitrai gazdag tőkés esetét, akinek az italmérési 
engeuelyet a hatóságok a minisztériumtól le a 
nyitramegyei penzügyigazgatóságig és szemlészi 
szakaszig három nap alatt elintézték.

Szóló nem akarja a pénzügyi hatőság-okat 
megbántani. Ezek őt mindenütt szívesen íogad- 
iak, de közöltek vele, hogy a szövetkezett 
aycio magasabb politikai szempontból mintegy 
hdereznyomaskent nehezedik az illető hatósá­
gokra de ezek kötve vannak, nem tehetnek 
semmit. Fölhozott ezután egyéb nyitramegyei 
botrányos eseteket is, amelyekből nyilvánvaló 
nogy a iogyasztasi szövetkezetek ellen tervszerű 
a hajsza. Kéri az ülést, tanácskozzék erről, mert 
ha ez tovább így megy, a lelkes emberek el-
müfídéstól ' ‘ a =2ö''«tk™'«y=™ való

1 £**>1 Széchényi Imre: Az előtte szóló na"v 
szolgalatokat tett a szövetkezeti ügynek, ho»y 
okmányokkal támogatva elmondta azokat a sé­
relmeké,. s visszaéléseket, amelyek Nyjtrában 
napirenden vannak s amelyek fájdalommal érin- 
lenes bennünket, de részben örömmel is tölthet 
el az, hogy vannak a szövetkezeti eszmének 
szív os munkásai, akik a nehézségek daczára 

-a doz2ak.3,szö vetkezeti eszméért s az 
Isten aldasa nem is fog elmaradni. Azt indiltvá- 
nyozza hogy az eseteket, amelyeket előtte szóló
4öve?sL°imain^0kKal Í?az0iva ^.Msze fel a 
v.zoietseg elnöksége a minisztériumhoz.

Szabó Sándor: Szakszempontból szól a
í?fldeShe% ííara.hatóságok az italmérési enge­
délyt megtagadjak, a szövetkezetek fölebbezés 
utján mégis megszerezhetik.

Blaskovich Ferencz felszólalása után
Bujanovies Sándor a következő índitvánv- 

nyal járul az ülés elé:
Mondja ki az ülés határozatilag, hogy 

megdöbbenéssel hallotta mindazokat, amiket 
SandorfTy és Emödy tagtársak előadtak és 
amelyek bizonyítják, hogy Nyitramegvc terü­
letén a Különböző hatóságok a szövetkezetek 
terjedését nemcsak rossz szemmel nézik, de 
azoknak működése elé minden néven neve­
zendő akadályokat gördítenek. Mindezt az 
ules megdöbbenéssel véve tudomásul, felkéri 
az elnökséget, hogy neki alkalmasnak látszó 
módon ezen eljárásokat a miniszternek tudo­
mására hozza és orvoslást szerezni igyekez­
zék. Ha ez nem sikerülne, akkor a Szövet­
ség egyik tagja a képviselőházban interpel- 
láczió alakjában hozza föl ezen sérelmeket. 
(Helyeslés.)

Csillag Gyula és Balogh Elemér felszóla­
lása után az ülés Bujanovies Sándor indítványát 
elfogadta.

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma:
Oldal

Interpelláczió Budapest székesfőváros polgármes­
teréhez, a fővárosi vásárpénztár ügyében........... 1657

II. országos mezőgazdasági kiállítás Pozsonyban. 1659 
Szövetkezetek és gazdakörök............ .................   1603

Takarmányozás.
A melassze mint takarmány Belgiumban._... ... 1659

Baromfitenyésztés.
Dánia baromiiíenyésztése................................... .. ... 1660

Gazdasági gépészet.
A hűtőgépek és azok alkalmazásáról.........„....... 1661

Allategészségfigy.
Zürn 17 szabálya iehénistállók részére._... ... 1662
Levélszekrény.’_________________________  1062
Vegyesek._______ ___________ _____ __ ... 1665
Kereskedelem, tőzsde.______________    1666

Megbízatások. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Grigelij János námesztói lakost, Árva 
vármegye námesztói, dr. Badics Elek bácsalmási 
lakost, Éács-Bodrog vármegye bácsalmási, Gémesi 
Károly dunaadonyi lakost. Fejér vármegye adonyi 
járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

Az OMGE. iij ülésszaka. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületet ezideig a pozsonyi

kiállítással járó munkálatok foglalkoztatták, ez 
az oka annak, hogy az őszi ülésszak későn veszi 
kezdetét. Az első ülés e hó 23-án lesz az 
építési bizottság tartja, 24-én pedig a számvizs­
gáló bizottság ülésezik. Még e hónapban tanáes- 
áiéSi. is tart az OMGE — az évi közgyűlés 
azonban deczember hó előtt nem igen 'lesz. 
A tisztikar az időszerűit az OMGE. valamint a 
szövetség évkönyvének összeállításán fárado­
zik, a mely beszámolója lesz az egyesület 
valamint a szövetséges gazdasági egyesületek 
egy évi munkájának.

A nagyváradi országos iparosgyüiés. A
nagyváradi kereskedelmi csarnok dísztermében 
i. hó 18., 19. és 20-án tartotta tanácskozását a 
VI. országos ipartestületi gyűlés, amelven 247 
ipartestületnek 436 tagja volt jelen. Az iparo­
sok ezen kongresszusát szívesen üdvözöljük, 
mmt az iparos közvélemény olyan mcgnyiívá- 
nulását, amely hivatva van ezeket a fontos 
érdekeket az élet szükségleteinek megfelelőiem 
képviselni. Az előterjesztett javaslatok és hatá­
rozatok az iparosság javára szolgálnak és 
őszintén kívánjuk, hogy közgazdaságunknak 
ezen lontos termelő tényezője munkájának és 
fáradságának gyümölcsét meg is találja. Berts- y 
György, a nagyváradi ipartestület elnöke üdvö­
zölte a gyűlés tagjait, akik Jhék Endrét vá­
lasztották meg az országos gyűlés elnökévé. 
Thék hosszabb beszédben köszönte meg ezt a 
kitüntetést, rámutatott arra, hogy a középosz­
tály részben elveszett, részben * veszendőben 
van és hogy ezt a pusztítást közönyösen nézi 
a társadalom és a kormány. Pedig a nagy 
nemzeteket az ipar- és kereskedelem tette 
nagygyá. A magyar iparosoknak följajdulása 
nem is ipari, hanem nemzeti érdek, kenyér 
kell a népnek és azt csak az ipari és keres­
kedelem adhatja meg, de ez is csak akkor, ha 
minden baját sürgősen orvosolják. Végül Isten 
áldását kéri a tanácskozásra. Á beszédet nagy 
tetszéssel fogadták, azután megalakították^ a 
tisztikart. Alelnökök lettek ; Berisey György és 
Dell Jenő : Gellert Mór főjegyző ; jegyzők : 
Horváth János dr., Edvi Illés' László. ’ Kiss 
Ferencz, Sarkadi Lajos, Soltész Adolf dr.. Tóth 
Kálmán. Pilisi István ; háznagy Szilágyi Ernő 
lett. Gelléri Mór előterjesztette Lány Lajos 
kereskedelemügyi miniszter leiratát, melyben 
biztosítja a gyűlést legmelegebb érdeklődéséről 
és tudatja, hogy képviseletével Ábonyi Emil 
miniszteri tanácsost bízta meg. Ezután a gyű­
lés diszelnökeivé Zichy Jenő grófot. Álmmji 
Emil miniszteri tanácsost, Beöthy László fő­
ispánt, Rimler Károly polgármestert, Barabás 
Béla országgyűlési képviselőt választotta meg. 
Az ügyrend megállapítása után Gelléri Mór 
előterjesztette az V. ipartestületi gyűlésről szóló 
beszámolót, amelyet a közgyűlés tudomásul 
vett. Ezután áttértek a napirendre. Gelléri Mór 
az önálló vámterület létesítése dolgában ter­
jesztette elő határozati javaslatát, mehet a 
gyűlés egyhangúlag elfogadott.

A délutáni ülésen, melyen Dell Jenő 
elnökölt Adrim János (B. Csaba) az ipartörvény 
módosítására vonatkozólag terjesztett elő ja­
vaslatot.

Az iparosok országos gyűlésének második 
napján Kiss Ferencz határozati javaslatot 
terjesztett eiő, amely kimondja az Országos 
Ipartestületek' Szövetsége megalakítását. Bemu­
tatták az alapszabály tervezetet is, amelyet 
Edvi Illés László referálása alapján elfogadták.

Ezután Dell Jenő határozati javaslatot 
terjesztett elő a házalás és a vándorügynökök 
megrendszabályozásáról. Kívánja, hogy házalni 
csak hazai iparczikkekkel lehessen és ott, ahol 
a viszonyok kívánják, meg is lehessen tiltani; 
egyazon községben egy házaló féíéveakint 
egyszer huszonnégy óráig házalhasson. A ja­
vaslatot elfogadtak, szintúgy elfogadták Iteil 
Jenő másik határozati javaslatát is, amely a 
vásárügyek rendezését sürgeti.

Horváth Jánosnak az adóreformra vonat­
kozó határozati javaslatát egyhangúlag, vita 
nélkül fogadták el. Ez a javaslat sürgősnek

mondja azt, hogy a mai adórendszert a 
gressziv, egységes jövedelmi adó alapján refor­
málják. Horráthnak másik javaslata, am ej vet 
szintén elfogadtak, a választási törvény módo­
sítását sürgeti, hogy minden iparigazoivánvoy 
é.- üzlettel bíró iparosnak választójoga legren.

Kreutzer Balázs az iparoktatás readezó- 
seröi szóló határozati javaslatot nyújtóit be, a 
melyet elfogadtak.

Az ülés harmadik napján az iparszövetkeze- 
tekröl Horváth János dr. referált. Előadta, hogy az 
Országos Központi Hitelszövetkezet megvalósí­
totta azt a rendszerét az ipari szövetkezetek­
nek. melyet a korábbi ipari kongresszusok kije­
löltek. Ez alapon a központ 123 ipari szövet­
kezetei létesített, melyekben 15.0C0 iparos egy 
millió értékű üzletrészt jegyzett, ezekre a köz­
pont két millió korona hiteit nyitott az ipari 
szövetkezeteknek; a kereskedelemügyi minisz­
térium pedig eddig félmillió korona állami 
segélyt és még ugyanennyit adott a központ 
s így az ipari szövetkezetek kerek számban 
négy millió korona fölött rendelkeznek. Előadó 
kifogásolja az ipartestüknek közönyét a szövet­
kezetek iránt és fölhívja őket erélyesebb közre­
működésre: ellenben kiemeli a kereskedelmi 
és iparkamarák hasznos támogatását, végül az 
Állami segélyek felemelését tartja szükségesnek. 
A javaslatot elfogadták.

Az iparos érdekek hatályosabb képvisele­
téről a kongresszus éber figyelme mellett Ma­
dár y Gábor tartott lelkes előadást.

A közszállítások kérdését és az ipát párto­
lásra vonatkozó javaslatot Kreutzer Balázs 
ismerteti. Szóló szerint az iparpártolás föl­
adata három tényező közt oszlik meg. £ három 
tényező: az állam, a társadalom és maguk az 
érdekelt iparosok.

A javaslatot elfogadták.
_ A tisztességtelen verseny, kérdését Bat why 

Antal«(Miskolezjismcrtelte. Az ipartörvénv 58-ik 
§-át szigorítani óhajtja.

A javaslatot elfogadják.
A betegsegélyezési törvény módosításiról 

Tóth Kálin sn tDrbreczeh) tart előadást. A kon­
gresszus sürgöny lieg üdvözölte Leng Lajos 
kereskedelemügyi minisztert és Zieh y Jenő grófot.

A vegyes indítványok során említésre 
méltó Barabás Béla orsz. képviselő indítványa, 
aki a képviselőházban ipari bizottság alakítá­
sát sürgeti.

A hozott határozatok végrehajtásával az 
elnökség és a bizottság bízatnak meg.

Gazdasági szakismeretek terjesztése. 
Mindenki tudomással fair a fői dini vetési minisz­
ter urnák azon lelkes nagyszámú munkálkodá­
sáról. amelyet a legutóbbi években a gazdák 
szakismeretének és gazdálkodási módjainak 
terjesztése és javítása érdekében kifejtett. Mint 
örömmel értesülünk, az ez évre elkészített pro­
gramúiból nem kevesebb, mint 232 községben 
1—3 hónapra terjedő gazdasági kurzusok lösz­
nek. a melyekben azon községben leginkább 
megfelelő gazdasági üzem rendszeres támlás 
tárgy a lesz. 70-néi több tanfolyam, mint a 
mull évben. Lényegesen több azon községek 
száma, a hol sorozatos előadások fognak tar­
tatni. 500 községet vontak he az idén a gazda­
sági cgjletek, melyekben közel 3260 előadás 
tartatík, miután — és ez is az elért sikert iga­
zolja— mind több község kérte, hogy ö róluk 
se feledkezzenek meg. Ezek a sorozatos elő­
adások, is öt-hat gazdasági előadásra szorít­
koznak s egészen arra czóloznak, hogy a hall­
gató kisgazdák a nekik jövedelmezőbb gazdál­
kodási módok követésére buzdiltassanak,

A gazdasági kurzusok sorozatos előadá­
sok mellett ez idén 330 községben háziipari 
kurzusok is lesznek. Tehát 210-zel több kur­
zus, mint a múlt évben, A háziipari kurzusok 
helyét nagy körültekintéssel a gazdasági egye­
sületek hozzák javaslatba és pedig ott. ahol 
a nép hajlama e foglalkozás felé hajlik, ahol 
a megkíván tató nyersanyag kéznél van. Czélja 
a mezőgazdaság körében használható tárgyak 
készítésé s olyanok forgalomba hozása, meh-ek-
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Tengeri
czélokra továbl 
gyengült készlel 
elhelyezhető. Hl 
dőleg 13 K.-ig fii 
hézkesen indult! 
K. jegyzünk.

Olajmagéi 
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inkább névleg 2l 
27 K., vadrepcz« 
K. fizetnek helyi
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kel a kézműipar nem foglalkozik s melyek 
mégis biztosan jói és értékesíthetők.

Összesen pedig 3260 sorozatú előadás, 
232 gazdasági, 330 háziipari kurzus, vagyis 
ezerrel több sorozatos előadás, 120-szai több 
háziipari és 70-nel több gazdasági kurzus, lesz 
mint tavaly.

Az előadásokat mindenütt a gazdasági 
egyletek, körök, járási körök s bizottságok 
rendezik. Ebbe az akezíóba tevőlegesen be 
vannak vonva, mint előadók, a gazdasági egy­
letek titkárai, birtokosok, bérlők, gazdatisztek, 
lelkészek, tanárok és vándortanárok. A múlt 
sikerei után jogos várakozással tekintünk a téli 
programra elé, mely küiön-külön. de czélluda- 
tos irányban indul arra, hogy a gazdasági 
konzervativizmust megtörje még a kis iüldeken 
gazdálkodóknál is szolgáljon arra, kogy uj gazda­
sági módokkal a földből minél nagyobb jöve­
delmeket érhessen el a gazda.

Vetőmag a hegyvidéki kisgazdáknak. A 
fö!dmivelésügyi miniszter a hegyvidék több ré­
szén azoknak a kisgazdáknak, akik a iolyó 
évben elemi károkat szenvedtek, vagy anyagi 
erejükben annyira meggyengüllek, hogy a vetésre 
szükséges vetőmagot beszerezni képtelenek, úgy 
ott is. ahol a gabona módtalanul degenerálódott 
s részint segélyezésül, részint a gabona közter­
melés megjavítására nagyobb mennyiségű őszi- 
vetőmagot és pedig 10.000 klg. búzát és 17.000 
kgr. rozsot kedvezményes áron engedélyezett. 
Minthogy pedig az északkeleti hegyvidék ara­
tása az idén abnormisan gyenge volt, a hüve­
lyeseket, gumósokat, tengerit pedig a széptan­
éi ej én beállott korai őszi fagyok tették tönkre, 
gondja van a miniszteri megbízottnak arra, 
hogy kivételes és különösen indokolt esetekben 
a mutatkozó ínség kenyértermények kiosztása 
által enyhitessék. Evégből a miniszteri meg­
bízott személyesen járja be a működése körébe 
tartozó vármegyéket s szerzett tapasztalatait, 
valamint a már' most történőjelentkezések alap­
ján szükséges tavaszi vetőmag és velőgumó enge­
délyezése iránt, a földművelésügyi miniszternek 
előterjesztést fog tenni.

Kopár területek befásitása. Az állam az 
1894. XII. t-ez. 165—177. §. értelmében kopár 
vízmosásos és futóhomok területek beerdösité- 
séhez ingyen facsemetéket oszt ki. Azok a bir­
tokosok, akik ilyen csemetéket kivannak, folya­
modásaikat deczember hó 15-ig nyújthatják be 
a királyi erdöfelügyelőséghez. Az erdőfelügyelő- 
ségek véleményt mondanak arról, hogy az illető 
területek beerdősitése közgazdasági szempont­
ból szükséges-e, aztán felterjeszti a földműve­
lésügyi miniszterhez. A folyamodásokban pon­
tosan be kell jelenteni, hogy mely község hatá­
rában hány katasztrális holdat kivan beerdösi- 
teni, milyen faj fából való csemetékkel és mikor. 
Az állam a csemetéket csomagolja, vasúthoz 
szállítja és a birtokosok csak a mérsékelt vasúti 
dijat fizetik. Régi erdőterületek (vágások, tisz­
tások) felújítására csak olyan birtokosok kap­
hatnak ingyen facsemetéket, akik igazolják, 
hogy kedvezőtlen anyagi helyzetben vannak.

A gép áldozatai. A cséplőgép évenként 
megszedei a maga adóját a gazdasági munká­
sok köréből. Nem egy derék munkás vesztette 
már el életét ily módon, s nem egy család 
maradt nyomorban, megfosztva a kenyérkerc- 
sőjétől. így volt ez eddig is, s fájdalom igy 
lesz ezután is. De bár az ilyen szerencsétlen­
ség mindenkor borzalmas, megszünteti a vele 
járó nyomort és enyhíti a kétségbeesést az 
Országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegély­
pénztár humánus intézménye, melynek tág tere 
nyílt az elmúlt nyáron is a jótékonyság gya­
korlására. Ezúttal csak 3 példát hozunk fel, 
mint jóakaró figyelmeztetést arra vonatkozólag, 
hogy mily könnyen érheti halálos baleset még 
a legóvatosabb gazdasági munkást is, s mily 
jól teszi mindenki, ha ezzel számot vetve, s 
elkészülve minden eshetőségre, a könnyen Le­
adható szerencsétlenség ellen biztosítja magá­
nak az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd­
segélypénztár áldásait. Pestmegyében, Tószeg

községben Olsa János gazdasági munkás önhi­
báján kívül beleesett a cséplőgépbe, a mely 
egy pillanat alatt összemorzsolia. Koch Jánost 
a tolnamegyei Gyünk községben érte hasonló 
baleset. Kovács Sándor cséplőgéptulajdonos­
nál volt alkalmazva etető gyanánt, s a mikor 
a dob háta mögött összetorlódott szalmát el­
igazította, véletlenül belelépett a dobba, a mely 
úgy összevagdalta, hogy rövid idő muiva meg­
halt. Kiss István fűtőt a báró Yay-fele lisza- 
löki uradalomban a gép kereke kapta el, s ez 
a munkás is életével áldozott e véletlen sze­
rencsétlenségnek. Mind a három ember derék, 
józan, szorgalmas munkás volt, s mind a há­
romnak özvegye s kiskorú gyermekei marad­
tak, teljesen gyámol nélkül. Az Országos Gazda­
sági Munkás- és Cselédsegélypénztár mind há­
rom özvegynek 400—4C0 korona haláleseti 
segélyt utalt ki. Ajánljuk mindenkinek figyel­
mébe e megszívlelendő példákat.

A gazda közönségei érdeklő felsőbb ható­
ságok elvi jelentőségű határozatai. 1. Gazda­
sági munkásoknak engedély nélkül külföldre 
való közvetítése által elkövetett kihágás esetén 
mindig megállapítandó, hogy nem-e kivándor­
lásnak közvetítése forog fenn. 2. A cselédbér 
iránt indított ügy elbírálása, amennyiben az 
1876. évi XIII. t.-cz. 119. g.-ának esete fenn 
nem forog, a közigazgatási hatóság hatáskörébe 
tartozik. 3. Aki kutyáját veszettség idején a 
hatóság külön rendelkezésére meg nem köti és 
ennek folytán a kutya többeket megmar. az 
1879. évi XL. t.-cz. 122. §-ába ütköző köz­
egészségügyi kihágáson kívül az 1888. évi Ml 
t.-cz. 15 §-ának ?) pontjában körülirt állategész­
ségügyi kihágást is elköveti. 4. Köd és mész- 
harmaí, valamint az opMóbolus graminis nevű 
gomba által szenvedett kár czimén csak akkor 
igényelhető a szántóföldekre nézve adóelenge­
dés," ha a kár egész határokat magukban fog­
laló területen történt.

Érdekes statisztika. 
Igen érdekes időközi st i­
lisztikát ál ütött ös=ze az 
Országos Gazdasági Mun­
kás- és Cselédsegélypénz­
tár központi igazgató­
sága. Ezek szerint a se­
gélypénztárnak 1165 ala­
pító tagja van 140 204 
korona 82 fillér alapít­
ványi összeggel. 1. cso­
portbeli rendes tagja van 
a pénztárn ak jelenleg 6620, 

II. csoportbeli 1320, Ili. csoportbeli 11, 1\. 
csoportbeli 100, az idei rendkívüli tagok száma 
28,800, összesen tehát 39,851. Cséplőgéptulaj­
donosok számára kiállíttatott összesen 3142 
kötvény. Ezekben biztosíttatott 2193 fütő, 4883 
etető, 5404 kéve-adogató és 3875 cséplőgép- 
munkás. (Természetesen nincsenek ideértve azok 
a gazdasági cselédek, a kik után munkaadó­
juk a hozzájárulást fizetik.) A segélyekről a 
következő a statisztika. Gazdasági cselédeknek 
kifizetett a pénztár 1400 esetben 95,000 korona 
baleseti, 294 esetben 3300 korona rokkantsági 
és 148 esetben 10,000 korona haláleseti se­
gélyt. Rendes tagoknak 495 esetben 16,069 
korona 23 fillér baleseti, 45 esetben 700 kor. 
rokkantsági és 50 esetben 9500 korona halál­
eseti segélyt. Beleszámítva még a cséplőgépek­
nél történt balesetek alkalmával kiutalt segé­
lyeket. az Országos Gazdasági Munkás- és 
Cselédségéiypénztár az 1901. évben idáig kifi­
zetett 167,069 korona segélyt. Megjegyezzük 
még, hogy igen nagy számmal vannak azok a 
balesetek, amelyek a közelmúlt napokban 
jelentetvén be, most vannak tárgyalás alatt.

Szabad a méhészet. A belügyminiszter a 
minap fontos méhészeti ügyben hozott határo­
zatot. A fővárosi X. kerület előjárósága, mint 
elsőfokú hatóság mezőrendőrségi ügyekben, egy 
kőbányai földbirtokost fölszólított, hogy helyezze 
méhesét 60 méterrel távolabb a mostani helyé­
től, mert a méhek a szomszédoknak kellemet­
lenséget okoznak. Felebbezés folytán ez az

Az Orsi. Gazd. 
Munkás- és 

Cselédségéi)- 
jiénzlárt ajánljuk 
jó indulatába. 
ismertesse ezt 
az intézményt
n nép'k j rébert.
Iliztositsa cselé­
deit, ezen segéh - 

pénztárnál.

ügy a füidmivelésügyi minisztertől a belügymi­
nisztérium elé került, a ki a közigazgatási ható­
ság intézkedését illetékesség hiánya miatt eluta­
sította. A megokolásban a miniszter azt mondja, 
hogy a törvény értelmében „mezei földbirtokát 
a törvény korlátái közt gazdaságilag mindenki 
bátran haszhálhatja.-- A méhészet a biríok- 
h aszná lat hoz tartozik; ha ezzel a birtokhasz­
nálat tál valakinek kára támadna, úgy a kár 
miatt per utján kereshet orvoslást.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási r.-t.
igazgatósága közhírré teszi, hogy f. é. október 
31-ével megszünteti a Mitrovicza és Bosna-Rácsa 
közötti rendes járatokat, továbbra is fentartván 
a sabáoz—mitroviezai rendes járatokat azon mó­
dosítással, hogy a gőzös f. é. november 1-től 
kezdve reggeli 5 óra helyett csak reggel 7 ura­
kor indul Sabáczrúl Mitroviezára. Bosna-Rácsa 
állomás tehát-ezen idényre ngy a személy- mint 
az áruforgalomra nézve f. é. október 31-ével 
megszűnik.

NY1LTTÉR.*)
F. év végén jelenik meg kiadásunkban

I Magyar Földbirtok, 1903.
Magyarom g 100 holdon felöli földbirtokosainak 
gazdatisztjeinek és haszonbérlőinek -.--==■======

Czimtára
gazdasági és munkásviszonyainak, a gazdasági kiállítá­
sok. versenyek és terméseredmények ismertetésével

Előfizetést ára fii zve 15 kor., Kötve 10 kor. 
Bolti ára liizve 30 kor„ kötve 31 kor.

Magyar Gazdatisztek Czimtára
1903. évre,

mely tartalmazni fogja Magyarország uradalmai és 
az azokon alkalmazottak pontos czimét. ============
A czimtár előfizetési ára 3 korona, portoméntes 
küldéssel 3 korona 30 fillér. ===-========

Bolti ára t korona.
Hogy mindkét czimtárunk minél pontosabb adatokat tar­
talmazzon. tisztelettel kérjük a t. földbirtokosokat, 
bérlőket és gazdatiszteket, hogy birtokuk leírását es az 
azon alkalmazott tisztek névsorát czimünkre beküldeni 
szíveskedjenek.
KÖZTELEK“ kiadóhivatala, Budapest, IX., Üllöi-ut 25.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Quttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, október 18.
Az időjárás a lefolyt bét nagyobb részében is 

torus és esős volt. Csapadék gyakrabban fordult elő ; 
a hőmérséklet az idényhez mérten igen enyhe maradt. 
A kukoriczatörcs nagy'obbára be van fejezve és habár 
egyes vidékeken az eredmény jobb a reméltnél, általá­
ban a hozamot csak fél termésre lehet becsülni. A mező- 
gazdasági munkálatok folyamatban vannak. A Duna víz­
állása ismét emelkedő. 'Európában az időjárás szintén 
borús és esős volt.

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg, a hangu­
lat némileg barátságosabb és különösen a tengerentúlról 
jelentettek emelkedő árakat. Az Egyesült-Államokban a 
tulajdonosok tartózkodóak voltak, míg a kereslet élén­
kebben alakult, jóllehet hogy az exportforgalom csak 
mérsékeli volt, az elszállítások is gyengültek és a látható 
búzakészletek is 987.C00 bushellel gyarapodtak. A múlt 
héthez viszonyítva az árak ca. 3 c -tel magasabbak. A 
continentális tőzsdék csak nehézkesen követték az ame­
rikai impulzust A fogyasztást nagyobb beszerzések eszüz- 
lésére nem hajlandó és a forgalom állandóan mérsékelt- 
Angliában vevők és eladók egyaránt tartózkodóak marad­
tak és az árak alig változtak. Francziaországban az 
irányzat szilárd, a kereslet élénkebben alakult és liszt 
úgymint búzaárak is tartósan emelkedtek. A német piaczok 
kezdetben változatlanok maradtak, később azonban szin­
tén javultak, annál inkább, mert fedezési kereslet nyil­
vánult. A többi continentális piaczqkon az üzlet nehéz­
kesen feljlödík, az árak alig változnak.

*) E rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállai felelősséget.
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Nálunk í akaratányczikkek jó keresletnek örvend­
tek és jelentékenyebben emelkedtek: a főczikk búzában 
ellenben, aránylag mérsékelt maradt a forgalom és az 
árak csak jelentéktelen változásoknak voltak alávetve.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük.

Búza szilárd hangulatban indult, a malmok 
kereslete élénk volt és a. múlt heti emelkedő Irányzat 
az első üzleti napon folytatódott. Egy helyben levő 
szerb buzarakomány eladása azonban hirtelen irány- 
változást idézett elő. A csökkenő hataridőpiacz a mal­
mokat tartózkodásra ösztönözte, a forgalom tetemesen 
gyengült és a birtokosok árengedményekre voltak kény­
szerülve. A kínálat ezzel azonban nem leit bővebb, a 
hozatalok is mérsékeltek maradtak és malmaink i’gy 
isroét nagyobb beszerzésekre voltak indíttatva, melyek­
nél nemcsak a beállott árveszteség volt ismét pótol­
ható, hanem 10 fillérrel magasabb árak is jegyezhetöek • 
Különösen finom aczéios búzák részesülnek előnyben és 
teljes árakon fizetik. A hetiforgalom 180.000 mm.. a 
hetihozatal összege 166,000 mm., melyből 23,000 mm. 
ment tovább.

Rozs e héten is csak gyengén volt kínálva, míg 
a kereslet úgy helyi fogyasztás, "mint élsz állítási ezélokra 
éh-nk volt Jobb forgalom mellett az irányzat állandóan 
szilárd volt és az árak jólíartottak. Minőség szerint buda­
pesti paritásra 12.40—12.90 k-ig készpénz fizetéssel, 
helyben pedig 13.10 K.-t fizettek 3 hóra. Nyíri származékok 
iránt a kereslet szintén jó volna, a kínálat azonban 
hiányzik. Debreczen-X yiregyhára paritásában inkább 
névleg 11.80—12—K.-ig jegyzünk.

Árpa (takarmány- es hántolási ezélokra) ugyan­
csak szilárd irányzatú. Hizlalók éppúgy mint gyárosok 
jó érdeklődést tanúsítottak és 10—12 fillérrel magasabb 
árakat fizettek. Minőség szerint 10.60—15.5.K.-ig fizet­
tek helyben, illetve Kőbányán Erőteljes szemű áruért 
néhány fillérrel ezen felül is fizettek. Maláta- és sör­
árpákban az üzlet továbbra is csak jó minőségű, erő­
teljes, de azért enyhe minőségű árura szorítkozik, 
melyből úgy tiszavidéki, mint felvidéki ám teljes moh- 
heti árakon talált elhelyezést A könnyű minőségű 
áru el volt hanyagolva, jobb tiszavidéki árpáért 12.— 
13.&0.K-U, felvidéki merkantil áruért 12.40—13 K.-t, jobb 
és finom áruért 15 K.-ig, fizettek állomásokon átvéve.

Zab gyengébben van kínálva és a hozatalok is 
csökkentek. A kereslet ennek ellenében élénkebben 
alakult és így habár mérsékelt forgalom mellett az árak 
további 20 fillérrel emelkedtek. Szín és tisztaság sze­
rint az elkelt körülbelül 3000 mm.-ért 12—$2-60 K.-ig 
fizettek helyben.

Tengeri úgy hizlalók részéről, mint elszállítási 
ezélokra továbbra is jól volt keresve és tetemesen 
gyengült készletek mellett 25 fillérrel drágábban volt 
elhelyezhető. Helyben kocsiba téve 12'50 K. tói kezdő­
dőkig 13 K.-ig fizettek, t/j tengeriben az üzlet csak ne­
hézkesen indult. Deczemberre budapesti paritásban 10-60 
K jegyzőnk.

Olajmagvak : Káposztarepcze (készáru) alig volt 
forgalomban és 19*50—20 K. között jegyez. Határidő 
káposztarepc e 1903. augusztusra iizlettelen csendes és 
inkább névleg 23*30—23*40 K jegyzett. Lenmagért 26— 
27 K-, vadrepezeért 10 — 10*50 K., gomborkáért 19— 20 
K. fizetnek helyben.

Hüvelyesek : Babban a kereslet e héten igen 
élénk volt, a forgalom a kínálat hijján csak mérsékelt 
és az árak tovább emelkedőek voltak : Triörözött apró­
bab Félegyházán 22 50 K., Gyöngyösön nincs kínálat, 
gömbölyű Baja-Moháes-Zombor 18-50 K., Yáczon 18, 
barnabab Kalocsán 13*20. K., N.-Károly Í2*6S korona. 
Kendermag 19*50—20 helyben.

Ztapijelentós a gabonafizietrdi.
1902. október 21

A mai készáruüzlet a malmok jó vételkedve foly­
tán szilárd volt. Összesen elkelt ki), 50,000 mm. kész 
búza, tíz fillérrel magasabb árakon.

Rozs változatlanul tartott, azonnali szállításra 
helybeli egyenértékre 12*70—12*95 koronát ajánlanak : 
helyben három hóra 13*10 koronát fizetnek.

Takarmányárpában a vételkedv nagy, helyben 
10 90—11*30 koronát Ígérnek.

Zab szilárd, helyben 12*00—12*70 koronát
fizetnek.

Tengeri igen szilárd, helyben kocsira rakva 13*40 
koronáig terjedő árakon helyezhető el.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mesíer- 
ateza. 1902 október 21 én." A székesfővárosi váfángaz- 
gatóság jelentése & „Köztelek“ részére.)

Felbozatott a szokott községekből 2 7 szekér réti 
széna, 38 szekér muhar, 30 szekér zsupszaima, 7 szekér 
ilcmsza.ima. 2 takarmányszalma, — szekér tengeri szár, 24 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, zabosbükköny, 
köles, stb.l, 5f 0 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak fillérekben q-ként s kővetkezők réti széna 

440- 660, muhar 580—660, zsupszaima 300- 349, alom- 
ezaima 280—280. takarmány szalma 320—320. tengeri
szár-------- , egyéb takarmány 620—620 zabostükköny
600— 640. lóhere----------- . "iucierra----------- . köles
- —----- [ garju 500—560, sztimaszecska 360—400.
Gsüzps kocsiszám 323 összes súly 355300 kg.

Szesz üzlet
A szeszüzletben e hétnek elején szilárdabb irány­

zat uralkodott miután az egyesült szeszgyárak a?, árakat 
november—januári szállításra 2 K. emelték. A forgalom 
kielégítő, sőt még Becs felé is conveniálnak az áruk, 
miért is több tétel zárulva is lett.

Finomított szesz adózva 141*50 K., adózatlanul 
42*50 K. jegyeztetik okt. jan. kötéseknél, élesztőszesz 
adózva H2—1.3 K„ adózatlanul 42—43 K. keli.

Denaturált szeszben a kereslet élénk és főleg 
későbbi zárlatokra történtek fedezési vásárlások 1 K, 
drágább áron 30—3! K. hordóval együtt. Kicsinyben 
egyes hordók 32— 33 K. jegyeznek.

Mez őgaxdasúgi szeszgyárak részéről' kontingens 
nyersszesz a szilárdabb imomitottszesz jegyzések folytán 
1 — 2 K, drágábban lett ajánlva és több tétel 33—34*60 
K. el is keit. Exkontingens szesz szilárd és nversáru 
13 50 K kelt.

A kontingens nyírwtíK ára Budapesten 37.60— 
38«— K.

Bécsi jegyzés kontingens nyersszesz azonnali szál­
lításra 38.----- 38.40 kor. kelt el, zárlat — kor.

Prágai jegyzés adózott tripplőszesz —.——127*— 
korona adózatlan szesz 34*50—35*— sorona.

Trieszti jegyzés kiviteli szesz magyar-osztrák 
12*75—13*25 koron?, német áru —.— i'Q’/o hektoliterje.

Budapesti kéri jegyzés: nagyban kicsinyben
korona korona

Fincmitott szesz _ _ =39.50 -140*— 142------143.—
álesziŐEzesz ....------1-30 50—143*25 142.59—143.—
Nyeroraz adózva _ 137.60-138*— 140.----- 141.—
Deraíurálfsresz .. 30----  31— 31 50—32.50

November - januári kötés 2 K. drágább.
ás árak 10,000 litert okonként hordó nélkül bír 

mentve, budapesti vasútállomáshoz Ezáilitva, készpéns 
fizetés mellett értendők.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Yörosheremag. Az árak továbbra is rohamosan 

emelkednek és jelenleg oly helyzettel állunk szemben, 
mely az árak rendkívüli felszökését igazolja, sót, ha 
még Leigazolást nyer ama tény. amit eddig csak felté­
teleztek, t. i. hogy Amerika kénytelen európai magot 
vásárolni, úgy meg a jelenleginél is sokkal magasabb 
árakat fogunk látni. Az is hallatszik, hogy egy előkelő 
külföldi ezég nagyobb mennyiségeket adott el előre és 
most odavaló heremag hiányában kénytelen bármily 
áron másból fedezni szükségletét/ minek következtében 
tegnap vidéki honi állomáson 70 korona kin áltatott 
50 kilóért, a nélkül, hogy nagyobb kötésekre került 
volna sor.

T.HCzernamag. A hangulat nyugodt, a mennyiben 
a készen volt tételek, különösen a nagyobbak, , már 
cladatták, ügy latszik, hogy néhány termelővidékén 
nem igen sietnek a csépléssel, miután a helyzet általá­
ban olyan, hogy* a magyar luezemának árcsökkenésétől 
nincs mit tartani. — Francziorszégbói magasabb árak 
jelezteinek, a beérkezett minták elég szép minőségekre 
vallanak, roig ellenben az Olaszországból jött minták 
szerinti minőségek nem igen serkentenek üzletköté­
sekre. — Egyéb magfélékben a piacz helyzete válto­
zatlan.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten :
Vörösheremag lcgelsörendü ... 65—70*— korona.
Luczernamag ................... ... 54 — 58*— „

á központi vásárcsarnok árnjeeyzése nagyban 
(en gros) éladott, élelmiezitíek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete Szirti jelentése. 1902. október 21,

Hozatalok a jelenlegi idényezikkekben, különösen 
szőlőben, gyümölcsnemtickben elég nagyok voltak s a 
véte'kcdv is ezen czikkekre nézve élénk. A gyümöics- 
nemüektől eltekintve, a többi élelmiczikkeknél az üzlet 
lanyha irányt vett.

Ami eladásainkat illeti : Elhelyeztünk husnemü- 
ckből marhahúst V04 —1*20 korona, borjúhúst 1*10—1*12 
korona árban. Vadfélék közül dámvadnak kilogrammját 
60—i 0 filléres árban; szarvast 40—80 fillérért, nyúlnak 
darabját V60—2*40 koronáig értékesítettünk.

“ Tejtermékek ára a kis kereslet miatt további 
hanyatlást szenvedett, í. minőségit teavaj kilónként. 
1 *70—2*00 korona, főzővaj 1*30 — 1*60 koronáért, túró 
24—3j fillérig, trappista sajt 1*60 koronáért kelt el.

Baromfiakból az üzlet képe változatlan. Közepes 
felhozatalok s mérsékelt vételkedv az árakon sem idé­
zett elő nagyobb mérvű változást, rántani való csirke 
páronként L1Ó—1.30 korona, sütni való csirke párja 1.79 
— 2.20 korona, .sovány kacsa 2*20—2.50 korona, sovány 
lúd 4,00—4,80 korona, pulyka 4—S komáig kelt el párőn- 
kín t Vágott hizlalt üti 1. r. kgrja 1.12 — 1.20 korona, II. 
rendű 0*90—1*00 korona, hízott pulyka 1*12—1*20 K. 
árban volt értékesíthető.

Tojásüzletet szilárd árak, kis felhozatalok jellem­
zik. L rendű áru mérsékelten érkezik, meszes és apadt 
áru nagyobb mennyiségben. 1. r. friss alföldi tojást 
ládánktól 84—86 korona, II. r, erdélyi tojást 82—84 
koronás árban helyeztük el, apadt áru 74—76 koro­
náért kelt el.

Gvümőicsnemüekbői szőlő még mindig nagyobb 
tömegben érkezik, minőségre nézve azonban sok kívánni 
valót hagy hátra. Az árak nyomottak : oporto s mézes 
fehér 16—24 fillér, sászlá fajok 24—40 filléres árban 
leitek elhelyezve nagyobb tételekben. Alma, minőség 
fajta szerint 12—50* fillérig kelt cl kilónkint, köriét 
12—70 fillérig, birsalmát 10—39 fillérig adtunk cl kilo- 
grammonkint.

Nagyobb szállítmány sampion gombát karmon­
ként 50—60 fillérig ért ékesítettük.

Budapesti juh vásár.
(Eredeti jelentés a «Köztelek« részére.)

1902. október 20.
Fölhajtatott:

Magyarországból ... ... __ 3254 drb juh — drb
Szerbiából...   — drb juh — drb

Összesen........  3254 drb juh — drb kecske.
Eladatlan maradt.............. — drb juh — drb kecske

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. píron kint

Elsőrendű hízott ürü ...     44—46 üli, 36— 45 kor.
Középminőségü hízott ürü __________„ —---------„
Legelőn javított iirü (anya) ... 38—43 „ 28—35 „
Kisorolt kos... ..............*........................ . „-------- „
Szerbiai juhok______ __ __ —-----„-------------- „

„ kecskék ... .............. ...............„-----------„
Húsos bárányok ... ............... „-------------- „
Középminőségü bárányok........ .................. „ —---- „

Irányzat .* élénk.

Bécsi szarvasmarha vásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek“ részére.)

1902. október hó 29-án.
Felhajtás összege :

drb
Hízott és legelőmarhá­

ban fölhajtás_ ... 3505
Csontozni való marhá­

ban fölhajtás___ 1652
Összesen ... 5247 

Eladatlan maradt _____

Származási hely szerint:
Magyarországi ........  404ö
Galic. s bukovinai_ 377
Osztrák tartomá­

nyokból ___ __ 839
Összesen... 5247

Minőség szerint;
drb

Bízott marha_... 2963
Legelőmarha(Weidev.) 632
Csontozni való........  1652

Összesen .. 5247

Nem szerint:
Ökör________ ._ —

Bika  ............... - 748

Tehén____... ... 63 7

Bivaly    ... 2(9

Arak : (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékbenkilogrammunké.
fogyasztási adó nélkül.)

1.
rendű

11. III.
rendű rendű
62-71 52—6»
66—74 60—65
70-7.8 62—69

Magyar hízott ökör  72—77----—
Galieziai hízott ökör--------------------
Tarka hízott ökör ... 79—85--------
Bikák................. .. ... 44—08----------- ----------- -----------
Hízott tehén ... .... .... 44—68----------- ----------- -----------
Legelőmarha  ...   44—56------- —--------------------
Csontoznivaló marha 44—68----------- -----------
Bivaly...................... . 32—40----------- -----------
Konzerváru (selejt.)----------------------- -----------

Irányzat : az elegendő nagy felhajtás következ­
tében a vásár lanyhán nyílt meg; az elsőrendűnél az 
ár t koronával, egyéb minőségnél 2 koronával esett. 
Bikavásár szintén lanyha 2 korona árhanyatlással.

Elismert kitűnő házi
1600 gözcsépiökészlet üzemben!

Czim:

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

Rész'srsxq-s'TÁnstn.AT
18.

Gözcséplőkészletek
21/s, 31/s, 4, 41/s, 6, 8, 10 12, lóerejüek.

Magánjárók
(«ti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavágó kérdéssel 
bizalommal hozzánk fordulni, készség­
gel adunk kimerítő ég felviWgoslté

agaasarm ugyanK"
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Saját érdekében kér­

jen tőlünk ajánlatot ssántévasakra, BECK és GERGELY
BUDAPEST, V., Váczi-út 12.
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I I«óela#ási hirdetmény.
Hr 6f Hadik ESark’ócz.v Endre or lázárnál hií- 

5 biíomáüTÍ uradalmához tartozó behanóczi gazda- 
.5 sága haszonbérbe adatván, az ottan lévő MÉNES

I siovem&sr hó 17-én a.e,II és fél órakor
S ÍSehanőrzoii nyilvános árverés utján el fog adatni.

Eladás alá kerülnek anyakanczák 1—3—;* és 
< 1 éves esskák, valamint 3 fiatal amerikai Iraber mén.
í Közelebbi fel világosi lássál és az eladandó lovak
5 jegyzékével szolgál, továbbá előleges bejelentésre 
5 a homonnai vasisíi állomásra fogatot küld

I az uradalmi tiszttartóság, Tavarna (Zemplénin.).
V gíosta és távírda helyben. Vasúti állomás Homonim.

■ VAyAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVAVAVAVAVAWAVAWÁVAWAVAVAWA'#

Nádaratásf
keresek megvételre, vagy bérelek nagy területeket 
vágásra érett és építési ezélokra alkalmas náddal. 
Továbbá átveszek szép nádból készletet. — Szives 
ajánlatok az állomás megjelölésével U. S. >931. alatt 
Hassen dein és Vogler. Wien i. alá kéretnek. 7020

ELADÓ
1890., 1897.. 1898.,
1899., 1900., 1901.

évfolyam beköteílen

„KÖZTELEK“
jutányos áron.

Czim a kiadóhivatalban.

VAVAX'AVA VAWAVAVA

Magyar kir. állam vas utak 
141282. sz. C1I.

HIRDETMÉNY. 
Magyar-német fa és faké­

reg forgalom. 
(Skalmic zyce állomás fel­

vétele a di szabásba).
F. év november 20-tól a 

porosz kir. államvasutak 
poseni igazgatóságának 

Skaimiezzyee állomása a 
fenti köteiéki díjszabásban 
foglalt „C“ (a és b) kéreg 
kivételes díjszabásába fel­
vétetik.

Ezen állomással való for­
galomban, a kattoxvitzi kir. 
igazgatóság Krc-nzburg o/S 
állomására fennálló díjté­
telek, 100 kg.-kint 23 fen- 
niggel felemelve, nyernek 
alkalmaié-t.

Ugyanazon időponttól 
kezdve, a díjszabás 1. pót­
lékának 20. oldalán Ost- 
rosvo állomás részére élet­
beléptetett „C“ kivételes 
díjszabás díjtételei, hatá­
lyon kívül helyeztetnek.

Budapest, 190 . okt. 7.
A in agy. kir. államvasutak 
igazgatósága a részes vas­

utak nevében is.

A „BORÁSZAT! LAPOK” kiadóhivatalában megjelent

“FRAEZIAORSMG SZŐLÖMIVELÉSE”
czimti könyv, gazdagon illusztrálva igen terjedelmes tartalommal.
Ez a magyar szakirodalom terén méltó feltűnést keltett munka 
részletesen ismerteti a franczia előrehaladott szőlömivelós viszonyait 
különös figyelemmel a magyar viszonyokra. Ebben a terjedelmes 
munkában ismertetve vannak az összes jelentékenyebb franczia 
borfajok és amerikai alanyfajok, le vannak Írva a szőlő munkálatai 
nyitásiéi takarásig bybridáczió, a szőlők műtrágyázása, a borkezelés 
összes munkái az erjesztéstől a palaczkozásig, Ekként ez a könyv 
— minden tanulni vágyó magyar szőlősgazdának nélkülözhetetlen. —

A könyv ára: fűzve 7 korona, kötve 8 korona (bérment. küldéssel).
Megrendelhető : 7603

a “BORÁSZÁUL APÓK” kiadóhivatalában (Budapest,
IX., Üllői-út 25.) és minden könyvkereskedőnél.

ssaEBSHsssasasssasasESBsasBSBsasBSBSBsasasasBBESESBs
rfisSa ?*5@5Ä vei 95@5Sic5 Z. «KSScS 9*. cí'25’ÍE?’3 ‘*3S í tSä Wc®5l35S?íc?Í^ 9l;IfcaK@5 2r Ki Saftig gg
Magvar kir. államvasutak üzletvezetőség Szeged.

27821/902. szám. I.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Páiy»íentariási fák szállítása iránt.
A magy. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége a vonalai szükségletének 

fedezésére az 1903. évben szükséges pályafen tart. fák szállításának biztosítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az 1903. évi szükséglet, me y a tényleges megrendelés alkalmával még fel­
emelhető vagy lejebbithető a következő:

Erdei fenyő deszka 28 m3, Jegenye fenyő deszka 80 m3, Luc fenyő deszka 
62 m8, Szurkos fervő deszka 3 ír,3, Tölgyfa deszka fi m.-ig 5 m3, Fekete szurkos 
fenyőfa 7 m.-ig löm3, Metszet jegenye fenyőfa 12 m.-ig 216 m8. Metszet jegenye 
fenyőfa 12 m. felül 433, Metszet erdei fenyőfa 12 m.-ig 32 m3, Metszet szurkos 
fenyőfa 12 ni. 2km3, Faragott tölgyfa 396 m3, Szurkos fenyőfa 54 m8, Metszet lécz 
puha Iából 49600 fm., Kerítés! oszlop tölgyfából 2360 drb, Erdei fenyő palló 13 m3, 
Jegenye fenyő palló 48 m8, Lucz fenyő palló 11 m3, Szurkos fenyő palló 38 m8, 
Tölgyfa ralió 68 ni8, Keritési rúd tölgyfából 14600 fm., Keritési rúd puhafából 
I50u fm., Töigyszálfa' 29 in3, Puha száldeszka 14 m8, Fedő zsindely 47 cm. 34000 db. 
Szurkos fenyő koczka 21000 db.

A fenti anyagok pontos méretei a részletes méretjegyzékben vanr.ak felso­
rolva, mely méretjegyzék, ajánlati és pályázati feltételek aluli üzletvezetőségnél 
ingyen kaphatók, inig az általános és különleges szállítási feltételek csakis kész­
pénzfizetés ellenében a magy, kir. államvasutak nyomtatványtárától (Budapest, 
Andrássy-ut 73 75, sz. alatt) 50, illetve 30 íillérrryi áron szerezhetők meg, illetve 
20 fillér » ülőn díj beküldése mellett posta utján megküidetnek.

Az ajánlatok csakis a külön e ezélra szerkesztett ajánlati mintán teendők.
A szállításnál a következő fellté.'elek irányadók:
A szállítás a m. kir. államvasutaknál érvényben levő s anyagok szállítására 

vonatkozó 123291/96 számú általános, valamint a pályafen! artási ezé okra szolgá' ó 
gömbölyű faragott és metszett fák szállítására vonatkozó 14388911901. számú kiilön- 
ieges feltételek érteimében eszkőzlendő, mely feltétetek a pályázati határidőig alu^t 
üzletvezetőség anyag és leltár beszerzési osztályánál, valamint a m. kir. állam vas. 
utak igazgatóságánál és minden üzletvezetőségénél naponként a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlatot ezen alábbi 
kiiiczimmel:

Ajánlat épületfák szállítása iránt 28821/902. számhoz 1902. évi november hó 
8-án déli 12 óráig a ni. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségének I. osztályához 
benyújtandó, vagy posta utján beküldendő.

Bánétpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének meg felelő 5 s ázaléka 
készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban 190«. évi november hó 
7-iki déli 12 óráig a szeged üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál ieteendő, esetleg posta 
utján oda beküldendő.

SZEGED, 1902. év október hóban.

Utánnyomás nem dijaztatik
Az üzletvezetőség

WAVAVAVA VAVAWAWA ! Se®8B9HÖBgEHfflBHfflBH8

ffesti SCengermaiom-ífársaság Budapesten.
Alapitta tóit 1839. Alakíttatott 1839,

Hftagy&FQrszág legelső mismalma.
Minden kiáltáson, a melyen részt vett, a legmagasabb kitüntetéseket nyerte el.

j8 Pesti henges*mahni liszt a legszebb h legjobb magyar liszt, mindig egyenlő kitűnő minőségben- 
Figyelmeztetés i A resti hengermalmi liszthez elegendő mennyiségű, de. nem nagyon meleg vizet keli keverni, (többet 
mint más liszthez), a tészta igen jó erősen kigyúrandó és hosszabb ideig pihentetendő, s csak ha tökéletesen megkelt, ke t 
azt jói átfűtött, ne nem túlforró kemenezébe rakni. A több munkát és tüzelést bőven téríti meg a több, szebb és jobb sütemény. 
A ki olyan helyen lakik, a hol a Pesti hengermalom gyártmányai lisztelárusitóknál egyáltalán nem vagy meg­
bízhatóan nem kaphatók, az dara-, liszt- és korpaszükség ötének beszerzése végett egyenesen a 
malomhoz forduljon. 7574

A magyar
graadatlsitefc éa erdSttss- 
t«k omtx«i egyesülete
ajánlja a földbirtokos 6e bérlő 
araknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben valé 
minden fölvilágositáe ée a köz­
vetítés teljesen díjmentes,

Mezőgazdaság
•6 erdészettel fofflalfco* 
lék »jnagrdUlntésele. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra ée Özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat.
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, Üllői-ái 

36. szára.
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Kitűnő csöves tengeri darálók ne 48 in, BECK és GERGELY 
Budapest, V., Váci-ut 12.

árverési
Gróf Kornis Károly ur Öméltósága rum haraszti (Vasm.) ménese 

f. hó 29-en d. e. íl órakor tartandó nyilvános árverésen eladatik.
Eladásra kerülnek: imp. amerikai ménnel fedezett Irland!, 

angol tele vér cs fél vér vemhes kanezák. Imp. amerikai fedező 
mén „William M. Evarts.“ Angol felver fedező mén „Remény.“ 
Továbbá két llpiczai kaneza kocsiló és két amerikai ügető kancza 
kocsiló, mely u’óbbiak a pozsonyi kiállításon az első dijat nyerték- 
Végül amerikai méntől származott két évjáratú, valamint 2Vs és 
31 ■ s éves félvér csikók.

F. hó 29-én a Szombathelyről 9 órakor Rum felé induló 
vonatnál a csempesz-kopáesi állomáson kocsik várnak.

Bővebb felvilágosítást levélben készséggel ád *923

a 1!iim - Haraszti uradalmi intézőséir.

í
1

i
8

Árverési hirdetés.
A csálai állami szolotelep gazdasága

feleste imiiíiivkészleíéiielt eladására ám* i\.

Az árverés f. évi november hó 13-án d. e. 9 
órakor magán a telepen (Arad mellett) tartatik meg.

Az árverés tárgyát, mintegy 550 mm. búza, 200 
mm. árpa. 900 mm. zab, továbbá 500 mm. széna. 
1500 mm. tavaszi szalma, 28.000 kéve tengeri szár 
és 100 mm. törekes polyva képezi s annak vételére 
10% bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok is elfogad­
tatnak és részletes ajánlatok is tehetők.

A csálai és bamkai állami szStelepek igazgatósága Aradon.
7924

A magy. kir. államvasutak téli menetrendje.
Érvényes 1ÍM>3. október hó 1-től.

Ä vonatok INDULÁSA Budapestről. A vonatok ÉRKEZÉSE Budapestre.
A keleti pályaudvaron

Délelé-fct:

10 8 50 
402 7 15 
302: 7 30; 

1302 7 30 
1508 7 35' 

9<*v 7 40 
318 7 50;

1002: S 00 
606- N 10 

!008 S 15Í

408 -8 35 
2 8 50!

506j 9 CO; 

306 9 35

|( Triest.
V Nagy - Kanizsa 
; I Arad» iirassó 
"íj Nagyszeben.
: J Kolozsvár,
11M árama ro s-Sziget

I Kassa, Munkáé s 
IBnttka, Berlin 
.Fehring, iítúz 
I Kassa, Csorba 
iBelgrád, Brod 
I Gödöllő 
I(Zágráb, Fiume 
it Tutin, Róma 
i A vad, Brassó 
WZágráb, Fiume 
a Pécs, Brod 
;(Munkács, Máramaros-

!< Kolozsvár, Brassó 
j f Mára m os-Szige t 
. < Stanialau 
Ruttka, Berlin

2D ál u.-tán

<,44 12 t«> tbísz." ■ Kis-Kórtis
1ST2Í25! i Bicske

310,12 35
320 im

2 00 :iKolozsvár-, Árul
gjr" ; (8zat máv-Németi 

icBécs. Páris,2Í15 |( London
510 2 20 6ZV. ; Szolnok
20 2 25 I Bicske

404 2 35: gyv. : Kassa. Lembe cg
904 2 40 .(Brod, Belgrád.

11 Konstantinápoly
312 2 to:

3; 00: gyv. Ipécs, Eszék
I (A dotty -Szabolcs,1022 3; 20: i 1 Pa k s

304 3 3«; gyv. ! Ruttka, Berlin
910 3 35 k-ZY. !Szabadka

16 4 3« iGyőr
308 5 20; 1 Rnttka, Berlin
508 5 45: 1 Kolozsvár, Brassó
314 6 25 .Hatvan

10041 «50 gyv. l(Zágráb. Fiume 
: í Róma, Nápoly

1706

30
1510
1006
502

7:05;
7 20

8 10 
8:30;
9 15

;;

: i M áramaros-Sziget
jistanislaa
{Bicske
;N.-Kanizsa, Trio«
! Kassa. Csorba 
’Zágráb, Fiume,
I (Kolozsvár.
H Bukarest, StauisL

400 9 40 szv. (Lemberg, Kassa
1 í v? áramaro s- Sz ige £

1304 9:50: j Fehring, Graz
068 1«(M>; Lárad, Brassó
<w l'X'Ä) ;í Belgrádi, Eszék, 

jiBrod
12 10:46 Bécs, Sopron

328 It 10 vv. ; Ruttka, Miskoícz

A nyugati pályaudvaron.
V _ :

t. vonat Délelőtt
1 íij i.: n 1 1

ÍBécs,
! Pár is<el. őst,

102 1 0« exprv. 1 Ostende, Len-

150 5 30 Palota-Uj pest
f'4C2 6 Cegléd. Szóin.
4102 « 45 Esztergom

1 - r, Palota-Újpest
6012: 7 05 Laj osmizse
1404 7 2« gyv. Zsolna. Berlin

104 8 00
7095 813

?». Bées
(Temesvár, 
(Orsóvá, Buzi ás

712: s- ;o ezr. Te ni es V., Báziás
154 iH>5 Palota-Uj pest
1161 9 >5 Bé.'.s, Berlin

Dói-j.-tán

8W4U2 05 *,V Cegléd. Szolnok
156:12 15 Palota-Újpest
129 12 25 Nagy-Mar os

4108; 12 5« Dorog
156 1 lo jPalo ta-TJ 3 pest
1«: 1 15 Bécs, Páris

4H03 2 Iß Pilis-Csaba
160 2 15 Palota-Újpest
120: 2 25 Érsekújvár
7(41 2 m gyv. í Bukarest. Ver- 

(fiorova, JBázLás
4104 - 40 9ZV. I Esztergom
720' - 45 Cegléd

boob: - ILajösmizse
162 '2 15 ,, Palota-Újpest
ISO: 4 -» 1 Nagy-Maró 8
716. -*.36
108 j 1» gyv. |Bécs
164 o'OO szv. ! Palota-Újpest

no .. 6
124 15 gyv. :! Zsolna, Berlin

1 (Pozsony
4106 « 20 szv. Párkán y-N án a
710i 6

«
40
50

’> 1 Esztergom 
{(Verciorova. Bn-

6014 H karost, Bázíás
166Í < 2a jLajosmizse

132s! 7 40
5« szr- j Palota-Uj pest 

j Vác
168 8 3« 1 Pab.ita-Uj pest
118 l(l 00 [Bées. Páris
TftVlO 1« gyv.

j(Szeged, Báziás
U Bukarest

7X4:10 20 ItK.-K.-Féiegyh.
3408:1« 40 1 Zsolna, Berlin
9023:11 20 keleti KBelgrád,

702^ i U
exprv. ifKonstantíu.

3« kel. est •(Bukarest,
exprv. jiKoastantin.

2, ünnep« és vasárnapokon 
bezárólag november 23-ig 
közlekedik.

S) Csak október és április 
hónapokban közlekedik.

4, Minden kedd, csütörtökön 
és vasárnapon közlekedik. 
Minden szerdán és szomba­
ton közlekedik.

A keleti pályaudvaron
2. ^ i■sí g 1 5 'S « ! SS : r- : neme Dáleiő-fet;
> x j*o ; a! j
615 5 00; tsr.sz. {Arad
327 5 2« - vv. 1 Berlin, Ruttka

1707- 5 45 
607 6:10»

szv. !Stanisían. M.-Szlgel 
iBrassó, Arad
1B icske, Gyékényes47 6 15- tszsz.

405. 6=351 8ZV.
!i Lemberg, Kassa 
; i M árainaros-Szígei

11 K Hl !Béss. Triest
907! 7 05 ÍBelgrM, Brod
507 7 1«: 1 Brassó, Kolözsvár

1308: TjíSi Graz, Fehring
309 7 H« t : Hatvan
501 7 5« gyv. ! Bukarest. Brassó

«ÍW..J jiPaks, Adony-«.-ÁL w. ! ( Szabolcs
1.0ü5i 8; 10: SZv. ; (Fiume,

:?Zágráb, Brod, Pécs
1309! 8 15:
311 kV’:

1003 h :>>!

” •Csorba, Kassa
1H a tvan

gyv. 1 (Nápoly, Róma,
«Fiume, Zágráb

13 9 « >• ÍGyőr
509; 9 15; i Szolnok
307 9 45 ! Ruttka
909 10 te 'Szabadka

! 1 i ’» jN.-Ktmixsa, Triesí

£>óXu.-béin.

«1712 15: szv. ioadfiiiő
SOI 19 85- gyv- ■Berlin, Ruttka.
903: 1 05 i : fKonstantinÁpoly 4 

fBelgrad, Brod
19ÚV 1.80 {Gyékényes, Pécs

4-11 1:30: {Lemberg, Kassa
1; 1;5oí

{(London, Páris,
|í Bécs

508: t •>» j (K ól ozsvár, A rád 
{(Sasatmá rnémet i

sis: 3 1« szv. i Hatvan
19 4 25 1 Biesko

319 5:3»! iGÖíiÖllS
15! 6 20 jtíyör

•(Brassó, Kolozsvár
505 i « 4«: ” {(Stauislau, 

i (Má r a maró s- 8 zíge t
Oij5: « 40 Iliéig rúd, Brod
306: 7 Ki (Berlin, Ruttka, 

{(Szerencs
3: 7:15; gyv. {Bées, Graz

605. 7; 2«: szv. 1 Brassó, Arad

1007 : 7155 „ {(Fiume, Zágráb,
H Brod. Pécs

4071 S;30; Munkács,
! (Máram aros-Sziget

1007 8.50. {Csorba, Kassa
1001 (,.Ui) «Turin, Róma.

{(Fiume, Zágráb
303: ü=15 {Berlin, Ruttka

o- lm (Béna, Graz
i fNitgy-Sze-hcn,

603: ,, 35 gyv. • iBr sső, Arad 
ij Kolozsvár, 
i {Mámatsros-S ziget

130!: ,:«> 
403. »55

iGraz. Fehring
1 Munkács, Kassa

1
i

A nyugati pályaudvaron.
||| ||

vonat^ DélelSt-fc
E> * 1 01
7011! 2{tAlikéi, őst.' (Konstantin.

exprv. (Bukarest
147: +r. szv. Palota-Uj pest

6101; 6 15: Szóin., Cegléd
1407: la Berlin, Zsolna

H9i «; 15 Palota-Újpest
217{ 7-«*» tv. szsz. Párkány-NAna

iBnk&rést,
709- 7j 15 szv. Verciorova, 

t Báziás
41071 25 Dorog

1511 ,, Palota-Újpest
117 7-45 Páris. Bées

6611 w w. Lajosmizse
128; 8ft> szv. Párkány-NAna

713: (Kis-Kun-
« Félegyli&tA

4101; Ri35 Esztergom

nos; 9 4« O-T.
(Berlin, Zsolna,
* Pozsony

153 10 10 Faló ta-Ujpest
715 10 Szegőd
119 11|05 Éraekujvár

Délután

155Í12 j5 szv. Palota-Újpest
• Bukarest,

70S 1 25 gyv. * Verciorova,
1 { Bílzi;!«

103 1:56 Mtís, 8éca
157 i 00 Palem-Ujpest
159. 8m Palota-Újpest

6001 3 15 Lajosmizsc
127) 3:55 Nagy-Maros

6103 4 15 Szóin., Czegléd
4103 4 35 Esztergom

ISI » 40 Palota-Újpest
115 O 55 ,, Bécs, Berlin
163 6 50 'Palota-Újpest
105 om „ Bécs
711 Irt iTcmesv., Bázláe

707 7 40! gyr. ifOrSöva, Báziás
I (Temesvár

165 H 20 1 Palota-Uj pest
125 •S 4ö INagy-Maros
107 9 05 gyv. iBécs

4K-9* 9 15! szv. íPilis-Csaba
1405 9 4T> gyv. {Berlin, Zsolna
719 9 szv. iSzóin., Cegléd

4105 1« 05 ,, : Esztergom
167 10 15 1 Palota-Újpest

1298 10 30 jVáez
j (London.

löl 11 kel. őst 
J -1 exprv.

í 1 Ostende,
1 j Páris,
: iBécs

6013 11 10! vT. íLajosmizse

11 keleti ‘(Konstantin

1

{(Belgrád

\
í
!

1 i Érkezik minden hétfőn és 
csütőrktm.

2) Ünnep- és vasárnapokon 
bezárólag november 23-ig 
közlekedik.

*) Csak október és április 
hónapokban közlekedik.

5) Érkezik minden kedd, 
csütörtök és szombaton.

• a .9 'i-yÁzz

r »



1670 KÖZTELEK, 1902. OKTÓBER Hó 22 84. SZÁM 12-K ÉVFOLYAM.
84 SZÍ

Gyárilag javitott 
igen jó, használt gőzcséplőfcészleteh kaphatók s

BECK és GERGELY-nél

lpt1 Iliit
megbízható minőségben szállít:

Faragó Béla
gözüzemra berendezett magpergető-gyára 

Zala-Egerszegen.

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb
Pozsonyban aranyérem és elismerő 

oklevél.

F elhívás!
Mielőtt a földbirtokos birtokaira törlesz- 
téses kölcsönt felvesz, vagy régi kölcsönt 
konvertál, úgy a jutányos kamat, gyors és 
szakavatott lebonyolítás, valamint a lehető 
legmagasabb kölcsönösszeg elérése tekin­
tetében érdeke, hogy alanti bankczéget. 
ajánlattételre szólítsa fel Czim: Franki 
Adolf banküzlete Budapest, VI., Eötvös-u 
19. (Eötvös-udvar) saját ház. Interurban 

telefon szám 25—40.

VEGYESEK.
Eladó

égy pár fraaezia rakott kova- 
malomkő, 48 hüvelykes, teljes 
hajtóművel, állvfuiynyal omelő- 
rntidal Györgyei Antal tisza- 
szőlősigarí gazdaságúban, utolsó 
posta Tisza-Szöllős. 7914

Vészeli
60—70 klg-os könnyű buzát, 

rozsot és árpaaljakat
minta az ár megjelölésével ab 
Budapest vagy ab helyszínén 
vasúthoz szállítva. Zuckermann 
Ede Bpest, Vili., Tavaszmező­
it tcza 12. 7892

Kitűnő tolókerék rendszerű

vető-gépek
kerékvátoztatás nélkül.

13 soros....................... írt 185.—
15   „ 200.-
17  ............................ ...... 215.—
11’ „   „ 230—

BecK és Geroely Badapesl, V,
Váczl-ut 18. «rám.

Nagyobb
mennyiségű jó rostaalj-buza 
baromfiaknak való és másod­
rendű árpa és czirokmag ke­
restetik. Czim a kiadóhivatal­
ban._______________________ 7913

Nemesi bírtok
#00 tuajg-yar hold tiönior- 
ben vasait, országút mel­
lett eladd. Bővebbet tilos 
Barna, a Matj-ar Meaő- 
arazUAk Szövetkezeténél 
Budapest, V., Alkotinőnr- 
nteza 31. 7790

ELADÓ
a kistapolcsányi fdherczegi 
uradalom faiskolájában ki­
váló szép növésü és gyü­
kére e tv. magas és alacsony- 

törzsü mindenféle

gyümölcsfa.
Megrendelések alólirt 

— czimre kéretnek: —
Jöszáflfeiiíoysioség KisiEpolcsáoy,

Barsmegye. Ugyanott
téli körte, alma és szőlő 
kapható. 7798

A. nemes
kosárfűz

fokozott keresletére van 
szerencsém a tisztelt gazala- 
közönséget felhívni, liogv
fajokban gazda«- telepünk­
ről őszi telepítés czéljáből ren­
delendő dnfrvänyokra a pon­
tos kiszolgálás szempontjából 
magákat már most elöjegyez- 
tetni szíveskedjenek; kívánatra 
árlappal szolgál Szekeres Já­
nos urad. nemes füzíelep kezelő 
tialgörz, iXyitram.) 7711

Veszek
2500— 3000 métermázsa préselt.jő 
minőségű réti szénül éslOÓo 
1560 métermázsa préselt rozsot 
vagy buzoszolmüt. Szénáért 
fizetek 4 kor. SO fillért, szalmá­
ért 2 kor. 20 fillért, préselve 100 
klg. után Budapest józsefvárosi 
állomáshoz szállítva készpénz- 
ÜZ’ tés a feladási vevény ellené­
ben. Zuckermann Ede, Bpest, 
V11L, Tavaszmező- u. 12. “SOI

105 hold
erdő eserhüntüsra el­
add, Scheidl Ágostonnál 
Hatvan. 7910

A vetési idény eíö- 
haladottságamiatta

szöszős
bükköny

árát

19 kor.-ra
szállítom le 50 kilón­

ként.

HALDEK
mapagyfóresMése

Budapest
XCároly-kör-ut. 9.

Helyesbített hajójáratjegyzék,
„Adria“ niagy, kir. tengerhajózási részv,-társaság

Vezérügynöksége: HOFFMANN S. és V.
1903. október havában a kővetkező 

gőzösök indulnak.
Fiúméból Liverpool 

„ Rouen*
Rotterdam
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Hamburg1)
Antwerpen
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Liverpool1;
Hull Newcastle o/T. 
Pernambuco, Bahia 

Rio de Janeiro, Santos* 
London 
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Rouen

Antwerpen, Grimsby 
London 1)
Hamburg1)
Lissabon, Greeonoeh 

Glasgow*
Hull, Newcastle o/T 
Bordeaux* .
Liverpool

Saragossa (C.
Széchenyi
Baross
Ausztria
Stefánia
Lusitania
Szent István
Aleppo (C. L.)
Alsatian

Urb inó
Balaton
Nagy Lajos
Athenian
Petőfi
Báthori
Jókai
Genoa
Bagdad

L.) 1—10 
1—10 
1—10 
1—10

5—15
10-20
10—20
10—20

10—20
20

15—25
21—31
21—31
21-31
21-31
21—31
21-31
21—31

Volturno 21—31
Kolozsvár 25-X-5/1X
Tyria (C. L.) 25/X-5/XI

í) Ha a gőzös indulása előtt 8 napp&l elegendő rakomány 
be nem jelentetett, az igazgatóság fentartja magának a jogot, e 
kikötőt nem érinteni.

A *-gai megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti.

Brüder Schmeichler
Wien, II., Gr. Mohrengasse No, 3.

— At tt|>ittiit ott 1845-bftn. —

Gazdasági magvak nagykeres­
kedés és gabona-üzlet.

Import és export
Vesznek gazdáktól bármely mennyi­
ségben kenyérmagvakat és zabot, 
lóhere-, luezerna-, baltaczim- és 

mindenféle fümagvakat. 
8W Magyar levelezés. Teng

7523

■■leírni szerek ér- 
t tőkésítését esz­

közük az előirt 
% mellett. Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást V 
Ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

Azonnali készpénz- 
V elszámolás. V

Tejvétel.
100 literen felül évi szerződésre 
veszek tejet; elegendő bizto­
síték és edényt adok. Ajánla­
tok mielőbb kéretnek „Sürgős* 
elige alatt a kiadóhivatalhoz. 

___________________________ 7855

Magy. kir. államvasutak 
158917/902. Cl. sz.

HIRDETMÉNY.
A magyar királyi állam­

vasutak kezelése alatt 
álló szentes—hódmező­

vásárhelyi helyiérdekű va­
súton a szállítási adómen­
tesség folyó évi november 
hó 20-án lejár.

E naptól fogva tehát a 
nevezett helyiérdekű va­
sútnak összes díjtételei, 
melyek a díjszabásban 
(tehát annak függelékében 
is) foglaltatnak, vagy a 
melyek kihirdetés utján 
díjmérséklésként életbe 

léptettettek, a megfelelő 
adópótlékkal felemelve 

fognak alkalmaztatni. 
Budapest, 1902. okt. hó. 

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaz- 

tatik.)

Vöröstarka 
tinó és aszó

teljesen prim», 1—2 esetleg 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó áron. 
Későbbi, úgyszintén jármos és 
beállítási ökrök szállítására vál­

tozom. 7407

Kitűnő

friss fejős tehenek
előleget jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetők, kö­
telezettség nélkül. Vevő tet­
szése szerint választást
Henrin. Ignác* fis

Szalónak (Vasm.).

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSAUNOK 
cs ELLÁTÓ SZÖVETKEZEI ao
hatúsági közvetítő
Bsüapesí SzóMvta Központi VásűrcFarnoKábaR.
SÜRGÖNYCZIM: AURORA-BUDAPEST.

értékesítésre el- 
L fogad: Husne- 

rnüket, füstölt 
húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, W 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. V

A “TT-^ÁTRIA” IRODALMI VÁLLALAT 
ÉS NYOMDAI R.-TÁRS.-NÁL 
Budapest, Üllői-ut 25. Köztelek

KÉSZ NYOMTATVÁNY RAKTÁR VAN:

Suschka Richard magyar-óvári gazd, akadémiai intéző 
utasítása szerint összeállított GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKBÓL. Az összes ivekből minta-collectió 
5 K., portomentesen küldünk.

Az 1898. XXIII, t.-czikk alapján alakult Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet megbízásából készült HITEL­
SZÖVETKEZETI NYOMTATVÁNYOKBÓL.

Az Országos Tejgazdasági Felügyelőség részéről nyert fel­
hatalmazás alapján készült TEJSZÖVETKEZETI NYOM­
TATVÁNYOKBÓL.

„Hangya“ Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet megbízá­
sából készült FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETI NYOMTAT­
VÁNYOKBÓL.

A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet utasítása szerint 
összeállított KÖLTSÉGVETÉSI-, ELÖMÉRETI-, HETIBÉR- 
LAJSTROM IVEKRŐL.

Kívánatra ÁRJEGYZÉKET bérmentve küldünk.

Hirdetési áj 
minden szó 

den sl 
A legkij

Betölteni

BKTOLTEHDJ
kis?]

gazdaságba gépi 
a bognár műnk» 
vétetik. AjániatcJ 
Balog Gyula Ptaf 
utolsó posta Mari

őépj
kerestetik újévit 
gazdaságokban ni 
voltak, szörgaimfT 
tüek küldjék bis! 
solatiikat, melyei 
küldetnek, alanti f 
xönég jP.-Bélalfl 
Csecse, Nógrádi

íiagiárd
azonnal felvéteta 
tátik a magyar ól 
írásban és szóbari
lm dalom, Xaj]

llrseij
bé rgazdasagom bal 
izr. Írnok felvét J 
gazdaságban járl 

bizonyítványon 
mint igényei J 
hozzám intéző ni 
vissza nem küldeti 
stein Jakab fíesej 
megye,

I V sím cd
fekvő Í20Q boldás] 
1903. január 1-rf 
állás betöltendő.] 
a gazdaság mi adj 
méietileg, sok évi 
becsületes, kitart] 
mai hirő igen ej 
életű nos gazd ári] 
részesülnek gazda 
zeUit végzettek. P 
latukat fizetési igj 
Illésével, bizony 
tokkal felszerelve* 
sza nem küldetne] 
gazdaság inlézőséd 
czimre küldjék. 1

Gazdasági
a szokásos pénzbé| 
fizetés melleit a 
állás uj évre naegil 
kik egész éven áj 
ható inast is kotel 
kérvényeiket bizJ 
»ólatokkal felezem 
vissza nem kőidéi 
a íiszaaadai béri 
mére Tisza-Dadáil

Beesel
gazdaságunk részi 
letileg és gyakoJ 
sen képzett, a gí 
•len szakmájában ] 
tisztet keresünk. 1 
irt ajánlatok Straa 
és Fiaihoz Ke« 
Tolna-Tamási, inti

Tehenésq
kerestetik újévi 
fiiri gazdaságba, 
iskolát végzett 
gyakorlattal biró <1 
jék be kérvényei 
megjelölésé vél FÉ 
ura«!almi kasziiáríii 
márommegye.

<*azdas|
iíyakoraok, a ki | 
kólát végzett éa 11 
i&!t=ti hír, keresi 
fizetés 60 kor., aza| 
fűtés. Ajánlatot 
Győr“ alatt.

Gépéi
keresünk 1903. j: 
pályázótól megki 

M. in erő gazdasági y 
teendőiben -kellő 
és kiváló ügyes« 
Szükséges, hogy 
ben ge mai önt, m< 
villany világitusi i 
vábbá a telefon t 
teljesen járatos le 
tok fizetési igény 
lésével bizonyitvíi 
kai felszerelve, m 
nem küldetnek a 
gazdasági intéző: 
Hatvan czimzendő

Kovácsi
Tolna-ozorai 
kánba január 

pékre keres 
kovácsinester,
tátik, hogy az 
ló patkóid *" legye 
finom kocsimnak 
jártassággal bif 
kölcsönös megá 
rint fog m egállap 
kozok ajánlatuk 

bizonyítványaik 
melyek vissza i 
brad&lml tiszttar! 
Toinu-Ozora, küld,
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Hirdetési ir 15 szóig 60 fillér, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 

den szó 8 fillér beiktatásonként.
á legkisebb hirdetési díj 60 mér

Cssk mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Csak oly levelekre válaszolnak, melyekkel válaszra
szükséges levélfoélyeg-et vagy levelezőlapot lcttldeneU.

InSi
US/.::-

Kisebb
gazdaságba gépész-kovács, ki 
a bognár munkát is érti fel­
vétetik. Ajánlatok küldendők: 
Balog Gyula Pia Aisó-Varsány, 
utolsó posta Martfű. 7^59

Gépész
kerestetik újévre, kik nagyobb 
gazdaságokban már alkalmazva 
voltak, szorgalmasak, józan éle­
tűek küldjék bizonyiivány-má- 
sol&íükai-, melyek vissza nem 
küldetnek, alanti czimre : Inté- 
zőség P.-Bélahnlom, u. p. 
Cséese, Nógrádm. 7593

Hastárhezelö
azonnal felvétetik. Megkiván- 
taíik a magyar és német nyelv 
írásban és szóban való bírása.
Irodalom, X ajgy - Váz no ny.
__________________________  7886

Besenyői
bérgazdaságomban egy nőtlen 
isr. Írnok felvétetik, ki a kül­
gazdaságban jártas, működési 

bizonyítványok másodlatai, 
mint igényei megjelölésével 
hozzám íntézendők, melyek 
vissza nein küldetnek. Lichten­
stein Jakab Besenyő, tiomogv- 
megye.___________^ 7876

Pest megyében
fekvő 1200 holdas gazdaságban 
1908, január 1-re k asz 11 Ari 
állás betöltendő. Pályázhatok 
a gazdaság minden ágában el­
méletileg, sok éri gyakorlattal, 
becsületes, kitartó szorgalom­
mal bíró igen erélyes, józan 
életű nős gazdatiszt. Előnyben 
részesülnek gazdasági taninté­
zetet végzettek. Pályázók aján­
latukat fizetési igényeik megje­
lölésével, bizony ttványmásoía- 
tokkal felszerelve, melyek visz- 
sza nem küldetnek. Nagy teleki 
gazdaság intéz őségé n. p. Hatvan 
czixnre küldjék. 7909

(íazdaságnnkba
a szokásos pénzbér és eonventió 
fizetés mellett a kovácsmesteri 
állás uj évre megürül, pályázók, 
kik egész éven át egy használ­
ható inast is kötelesek tartani, 
kérvényeiket bizonyitvány-má- 
solatokk&I felszerelve, melyek 
vissza nem küldetnek, küldjék 
a íiszadadai bérgazdaság czi- 
mére Tiaza-Dadára. ' 7896

Kecsesei
gazdaságunk részére egy elmé- 
ieíileg és gyakorlatilag telje­
sen képzett, a gazdaság min­
den szakmájában jártas gazda­
tisztet keresünk. Sajátkezüleg 
irt ajánlatok Straseer Józsefné 
és Fiaihoz Kecsege, posta 
Tolna-Tamási. intézendő*. 7904

Tehenészgazda
kerestetik újévi belépésre a 
fürt gazdaságba, Csakis szak­
iskolát végzett és több évi 
gyakorlattal bíró egyének küld­
jék be kérvényeiket igényeik 
megjelölésével Hőim Vilmos 
uradalmi kasznárhoz Für, Ko- 
márommegye. 71*05

Gazdasági
gyakornok, a ki gazdasági is­
kolát végzett és némi gyakor­
lattal bír, kerestetik. Havi 
fizetés 90 kor., szabad lakás és 
fűtés. Ajánlatot „KuiYIer B. 
Győr* alatt. 7906

Gépészt
keresünk 1903. január 1-re. A 
pályázótól megkívánjuk, hogy 
a merő gazdasági gépészet Összes 
teendőiben kellő képesítéssel 
és kiváló ügyességgel bírjon. 
Szükséges, hogy az illető a 
hengermalom, mezei vasút és 
villany világítási tizemben, to­
vábbá a telefon kezelésben is 
teljesen járatos legyen. Ajánla­
tok fizetési igényeik megjelö­
lésé ve 1 bizony it vá nyír ásó lat ok­
kal felszerelve, melyek vissza 
nem küldetnek a ..Nagyteleki 
g&zd&sági intézőség*1 u. p. 
Hatvan czi mzendök. 7908

Kova r s mester,
Tolnti*ozorai bérjgazda- 
sA.'ba janiiAr 1-sei belé­

pésre kerestetik egy
kiván-
kitünő

kovAesmester. Me
t&tik, hogy az illető 
lópatkoló legyen, azonfelül 
finom kocsimunkában, is teljes 
jártassággal bírjon. Fizetés 
kölcsönös megállapodás sze­
rint fog znegállapittatni. Ajánl­
kozók ajánlatukat s esetleg 

bizony it ványaik másolatát, 
melyek vissza nem adatnak. 
Uradalmi tiszttartóság czimére 
Tolna-Ozora. küldjék. 7S5ö

Kerestetik
a gazdaság minden ágiban 
jártás, több évi gyakorlattal 
v-'ifó nőtlen segédtiszt. Aján-

Ké*h* R#,a Mezőtőr, 
1 tttHur iadntéze rí dők. 7907

<»épész kerestetik
t?rof Serényi János bakoreezt 
uradalmában 1903. j nuír i-re. 
s Jií a inezSgazd. gépészet 
összes teendőiben kellő képe­
sítéssel bír; kívánatos, liojrv 

„1!let,5 * villanyvilágítást 
üzemben járatos legyen 

Fizotése évente 1200 korona és 
tekintélyes eonventió. Bizonyit- 
ványmásolatok, melyek vissza 
nem küldetnek az uradalmi 
ispánsaghoz JBukovccz, ti. d. 
Temes-Remete czimzendők. 7871

állást keresők.
Gazdasági

intézői, avagy mint pénztárnok 
vagy perczentes tiszti állást ke­
res Okleveles gazda állatorvosi 
prakszissal rendelkező 36 éves 
nős, gyermektelen kath. valiásu 
egyén. ,Német származása, de 
úgy a magyar, mint a tőt nvei- 
vet, a mennyire a gazdaság 
megkívánja, bírja, ki 10 éven 
át mindig nagyobb uradalmakat 
önállóan kezelt, a melyet jő bi­
zonyítványokkal is tud igazolni 
rendelkezik továbbá tizenkét 
ezer korona biztosítékkal is, ál­
lását bármikor elfoglalhatja. 
Czime megtudható a kiadóhiva­
talban. 7gog

Molnár
nős, ki a malom felállítását és 
ács munkát is elvállal, conven- 
ciora állást keres. Szabó Fe- 
renez. Sárbogárd, Fejérm. 7878

A gazdaság
összes ágaiban jártas. 20 évi 
gyakorlattal bíró, nős," kis esa- 
ládu, 41 éves. erélyes és szor­
galmas, józanéietti egyén, ki 
egy középosztály u szőlészeti is­
kolát végzett, ki úgy a gazda­
ságban, valamint a szőlészet és 
borászatban szakismerettel bír, 
úgyszintén igavonajószágok ke­
zelésében. különösen kiemelve 
a lovak és csikók ápoltatását és 
gyógykezelésükben is nagy ta­
pasztalatai vannak, megfelelő 
állást keres deczember hó 1- e, 
esetleg 1903. január hó i-ére 
szerény feltételek mellett, na­
gyobb aradalomban mint kul­
csár vagy magtárnok, kisebb 
gazdaságban mint ispán vagy 
gazdasági felügyelő, könyvve­
zetésben és számadásban telje­
sen jártas, jelenleg is gazdaság­
ban mint felügyelő-kulcsár van 
alkalmazva, mit jó bizony itvánv- 
nyai igazol. Szives megkeresést 
kér Kvanka István, kulcsár. 
Ál mosd, BLbarm. 7898

Számtartó
nős, izr., egy gyermek atyja, 
ki hosszabb ideig egy belter­
jesen kezelt gazdaságban műkö­
dött, kitűnő bizonyítványokkal 
és első referencziákkal rendel­
kezik, a könyvvitelben teljesen 
jártas, mérlegképes, mielőbbi 
belépésre számvevői vagy gaz­
dasági könyvelői állást keres. 
Beszél és ir magjaiul és né­
metül. Jelenleg alkalmazva van, 
de állását bármikor elhagyhatja. 
Szives megkeresést „Szám- 
lurtó 7727“ jel alatt kér a 
kiadóhivatalba. 7727
Szakképzett gazdász
nős, 36 éves, ki hossz ibb időn 

át nagyobb uradalmakban 
gazdatiszt volt, 10 év óta ön­
álló bérlő, ismét gazdatiszt! 
ál ást keres f. é. október 1-érc, 
vagy későbbi időre. Elvállalja 
bármely uradalom önálló veze­
tését is. Az illető minden te­
kintetben teljesen megbízható, 
mire nézve a kellő refe rencziák- 
kdj szolgálhat. Szives meg­
keresések a következő ezinire 

küldendők : Ligeti Gyula 
Budapesten, Magyar folyam- és 
tengerhajózási társaságnál.

Cépészkotács,
ki már nagyobb uradalmakban 
dolgozott, ugyanilyen minőség­
ben állást keres uj évre. Vizs­
gáim vannak condenzáfcoros sta­
bil és lokomobil gépek kezelé­
séről. Szives megkeresést kér 
Polanecz Péter, Jakab szállás, u. 
p. Tápiö-Sáp. _    7873

äö éves
ev. ref. valiásu. nőtlen, 4 évi 
gyakorlattal bíró szorgalmas, 
nem okleveles gazdatiszt va­
gyok, újév kori belépésre ál­
lást keresek. Czim a kiadó­
hivatalban. 7883

GépésikOTács
ajánlkozik szez-íny feltételekkel, 
ki már volt uz-ad alom Dán alksb 
mazr-a, állását & hirtok hérbó- 
adása végett elhagyta. Czim 
Rabnsenczky András, Toicsva, 
Zemplénin. 7895

Szőlész,
Pozsonyi szakiskolát végzett, 
Iiagyobh szőlészetnél segéd! v. 
megfelelő állást keres mérsékelt 
fizetéssel. Szives megkeresése­
det ,,R B. 20** alatt & kiadó­
kig’''* továbbit. 7S^j

Égy 33lies
izraelita vallása, nőtlen ember, 
ki kereskedelmi érettségi bizo­
ny it vány nyal bír, magyar-né­

met levelező, gazdaságban 
könyvelői, raktárnoki vagy 
egyéb bizalmi állást szerény 
igények mellett keres. Szives 
ajánlatokat „Könyvelő 400, 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretik. j

Kiskora óta
mindég gazdaságban levő, í 

kecskeméti fold mi vesiskolát 
jeles sikerrel végzett, erélyes 
nos, kiscsaládu gazda, ispáni 
állást keres azonnali belépésre. 
Érti a ezukorrépa termelést, 
valamint komló- és dohány- 
termelést, állattenyésztést és 
állatgyógyászatot, a gazdaság 
minden ágából több évi sikeres 
gyakorlattal bír. Czime a la; 
kiadóhivatalában. 7875

Gazdatiszt
15 évi gyakorlattal, 37 év 
izraelita, kis családdal, ki a 
gazdaság minden ágában teljes 
jártassággal bir. 10 év óta egy 
3500 holdas birtokot kezel Jász- 

N.-K.-Szo!nokmegyében, t 
eazdaság feloszlatása végett 
1903. január t-ére megfelelő 
állást keres. Czim Kellner Hen­
rik kasznár, Puszta-Turpásztó, 

7813

A gazdasás
összes ágában jártas, nős, 
családt&lan, 34 éves gazdatiszt’ 
több évi kitűnő praxissal, 
jelenleg is felmondásán állás­
ban mint intéző működik, állást 
keres. Szives megkeresést 

„8. H.(i jelige alatt' a kiadó­
hivatalba kér. 7787

Debreczenl
gazdasági tanintézetet végzett, 
jó családból való fiatalember 
irnoki vagy segédtiszti állást 
keres azonnali vagy későbbi 
belépéssel, 3 évi gyakorlattal 
bír, melyet nagy grófi urada­

lomnál szerzett ,3Szorgalmas 
7674“ jelige alatti czim a kiadó­
hivatalban. 7674

VInrzellér,
ki a tűpolezai vinczellériskolát 
jeles sikerrel végezte, urada­
lomban szerzett két évi gya­
korlattal bir, 22 éves, nőtlen 
egyén, január elsejére állást 
keres, Czim a kiadóhivatalban.

7879

I<> hl niivesiskol.il
végzett nős, gyermektelen, 38 
éves, r. kath. valiásu egyén, ki 
beszél magyarul és románul, s 
ki több éven át kisebb birtokot 
mint ispán önállóan kezelt, 
jelenleg egy grófi uradalom­
ban, mint uradalmi gazda egy 
gazdaság vezetője van alkalmazva 
A gazdaság minden ágában, do­

hány, ezukorrépa, tehené­
szet, teavaj készítése, hizla­
lás, gyümölcs-, szőlő- és erdő­
gazdasághoz őrt. Állását a bír­
tok bérbeadás miatt újévére 
változtatni kénytelen. Szives 
megkeresések e lap kiadóhiva­
talába kérek. 7887

Gazdasási Intéző,
izr., BÖs, 36 éves, ki eddig is 
hasonminosúgben működön, a 
gazdaság minden ágában telje­
sen jártas, mielőbbi belép -sre 
szerény igények mellett állást 
keres, szives megkeresést kér 
Engel Sándor, Bugyi, Pest- 
megyei. ____________ * 179

Gazdatiszt. <*>»
41 éves, róm. kath. nőtlen, ki 
a gazdaság összes ágaiban tel­
jesen jártas, ugyszinte a tej- 
gazgaságban is ; erélyes és meg­
bízható s jó bizonyiirányokkal 
rendelkezik, mielőbbi belépésre 
szerény feltételek mellett állást 
keres. Czim • kiadóhivatalban.

Szent-imrei
főldmivtis-iskoiát .jó sikerrel 
végzett, fiatal, nőtlen egyén, 
egy és' félévi gyakorlattal bir, 
január elsejére megfelelő állást 
keres. Grim a MadóMvatalbaii, 

7781

Kertész,
35 éves, nős, családos, a ker­
tészet összes ágaiban szakkép­
zett, n. m. disz-, konyha- és 
gy ümölcske rté szetben, úgy szin­
tén a konyhai zöldségek korai 
haj tatásában, rózsa szaporítás­
ban, szőnyegezésben, faiskola 
és szőzőkezelésbeu alaposan 
jártas, beszél magyarul, tóiul 
és románul, jó bizonyítványai 
vannak. 1908, január 1-ére állást 
keres. Szives megkeresések 

„Állandó 7S0$>> jel alatt 
zárt levélben a fizetés megjelö­
lésével a kiadóhivatalba kérei- 
nek^______  ____  _____ 7809

Kertész,
nős, családos, vinczellériskolát 
végzett, ki a kertészet minden 
ágában, úgyszintén a szőlészei­
ben, borászatban és pinczeke- 
zelésben is tökéletesen jártas, 
jelenleg is egy 6ö holdas gyü­
mölcs és diszkertészetet mint 
főkertész önállóan vezet, január 
1-re állást keres. Kitűnő bizo­
nyig ványokkai és referencziák­
kal rendelkezik. Szíves megke­
resést Ej. E\ fökertész jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér. 7788

Gazdatiszt,
33 ŐV63, róni. kath., 10 évi gazda- 
sági gyakorlattal, a gazdaság 
minden ágában tökéletesen jár­
tas, mielőbbi belépésre bármily 
szerény feltételek mellet állást 
keres. Szivéé megkeresést *Gr. 
M * jel alatt a kiadóhivatalba 
kér.______________________  7789

Elmóletiíeg
és gyakorlatilag képzett, kitűnő 
mezőgazdálkodő és álhit gon­
dozó, 33 éves, nős, gyermek­
telen ispán, jelen állását új­
évre változtatja. Tudakozódni 
lehet dr. Mados Mihály in. kir­
ns egy ei állatorvos urnái Nagy­
szalontán, 7866

Tejgazdasági
iskolát jeles sikerrel végzett 
tehenész-gazda, ki a sajt- és 
vaj készítést érti s több évi 
gyakorlattal bir, 38 éves, állási 
keres újévre. Szives megkere­
sések Csert! János tehenész- 
gazda czim alatt kéretnek. 
Zsámbokon. a. p. Tűm, Pest­
megye, 7648

13 éves,
nős, gyermektelen erélyes 
gíizdaiiszt. ki évek során át 
nagyobb bémr&dalm&kat a 
legjobb sikerrel kezelt, jelen­
leg is Pestmegye egy jelesebb 
bérgazdaságában 1 tej gazdaság­
gal) önállóan működik, szet'énj* 
igényekkel állást 2keres. Nőm 
rendkívül jó háziasszony eset­
leg a kastély, vagy más fel­
ügyeletét elvállalná ugyanott.

7867
Előkelő

intézet műszakilag képzett fő- 
tisztviselője elvállalná buda­
pesti ház gondnokságát, vagy 

magán palota felügyeletéi. " 
Czime a kiadóhivatalban. 7846

Földmlves iskolát
jelesen végzett, némi gyakor­
lattal, 25 éves nőtlen egyén gaz­
daságban bármikori 1 elópéssel 
alkalmazást keres. Szives meg­
keresések Komáromy Hezső 

czimre kér<>tnek. Baj ka, u. v. 
Alsó-Várad. 7837

ispánnak,
kulcsárnak vagy magtárodnak 
ajánlkozik oly egyén, ki már 
ezen szakmában jártas, több 
évi gyakorlatai vau, 80 éves, 
new, kis családn. Marton Kál­
mán, Atkái*, posta Vámos-Györk 

7897
Kertész

ki nagy uradalmakban hosszabb 
Ideig működött, a kertészet és 
szőlőművelés minden ágában 
jártas, azonnali állást keros. 
Czime: Maár István, Pecze- 
Szeutmárton, Bitiarm. 7903

Jobb évi
gyakorlattal bíró gazdasági 
gépész, ki ügy a gőzgépek, 
mint az összes mezőgazdasági 
gépek kezelésében és javításá­
ban tökéletesen jártas, amiről 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, éves állást keres 
újévre. Jelenleg mint ilyen 
már 7 év óta működöm egy 
nagyobb uradalomban. Szives 
megkereséseket „Gépész“ jel­
igo alatt Mező-Záh, posie- 
restante kérek. 7198

Föl <im íves iskolát
jeles sikerrel f. é. végzettfegyén 
gazda! vagy hozzá hasonló mi­
nőségű, nős állást keres újévre. 
Czim a kiadóhivatalban. 7917

Vagyobb
11 raiialoinnai grakoraohi
a lkaim ázást keres egy érettsé­
gizett 22 éves v. ktith. valiásu 
fiatal ember, ki egy kisebb bér- 
uradslomban már gyakornokod 
kodotr, a magyar, német és töt 
nyelvet teljesen bírja. Czim a 
kiad óhivatalban. 7919

Giazdatisztaelc
ajánlkozik családi viszonyok 
miatt egy uraság fia, ki érett­
ségizett, a gazdaság terén 3 évi 
önállóan szerzett gyakorlata van 
és a gazdasági fáradalmakhoz 
edzett, 23 éves, izr. vallása, « * 
magyar, német és tót nyelveket 
szóban és írásban korrekt bírja, 
a legszerényebb feltételt is 
elfogadja. Czime :a . B. Pozsony- 
Széleskiu. 7857

Tiszaltálmán-ralván
ispán, kathoiikus, 36 éves, nős 
csalMtalan, intensiv gazdasá­
gokból 16 évi gyakorlattal, jó 
írással, 4 nyelvismerettel. Ki­
válóan szorgaimtts egyén állást 
keres. Igényei szerények. Czim 
Tisza kái mán fal ván. 7916

Gépész,
ki huzamos ideig nagy gazda­
ságban volt, érti a telefon javí­
tását, vízvezeték kezelését és 
szerelését, valamint a gazda­
sági gépek kezelését és javítá­
sát, állást keres 1908. január 
elsejére. 7915

Segédtiszti állást
keres főldmivesiskolát végzett, 
25 éves r. k. fiatalember, aki 
már 5 éves gyakorlattal bir. 
Jó bizonyítványai és ajánlatai 
vannak. Állását november hó 
végén foglalhatja el. Jártas a 
földmivelés minden ágában, az 
állattenyésztésben, tehenészei­
ben és a szőlőm ü velősben. 
Szíves felhívást kér E,. li.” 
alatt a kiadóhivatalba.

ÁLLATOK.
l‘ozsonyi

kiállításon háromszoros dijjat 
nyert sárga Orpingtlio® tyúkok 

utódai eladók. Vincze Jenő 
Jászszen«1 fiszl 6, Pestmégye.

79M
Itőkázásra

és patkány ozásra idomított dftx- 
lik jönnek eladásra. 2 pár ílh 
éves páronkiut 40 korona, 1 
drb 2 éves nőstény 25 korona, 
1 drb sárga him 20 kor.. 1 drb 
féléves hím 10 korona. Czim 
István János, gazdatiszt, Dégh, 
Antalmajor, Veszprémin. 7877

Gomba-farkasdi
gazdaságában

eladó:
25 darab

I®
] üsző.

Állomás :
Mende vagy Monor. 

Posta: dómba. 7734

Vőröstarka
linó«
mu ___ ffaszó

legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
való ökrök eladására és
— későbbi szerződésre —
legolcsóbb árért vállalkoznak
Weiler és Eisner
— Kis-Czelli kereskedők. —

Eredeti

Rambouillet 
kosok * ®
mindenkor nagyobb 
menyiségben, dús 
választékban kaphatók:

GrófHsrliffitÉAll).
STEILEK, Morvaország.

Hanna vetőárpa
mig a készlet tart 100 kgkéat

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

Sertések
sovány és hízott álla­
potban a legmagasabb 

napi arakon

értékesít

ráüt
sertés-ügynök 

— BCTiPEST, — 
VIE. Hnnyady-tér S.

Felvilágosítások kész­
séggel adatnak díjmen­

tesen. 7yl6 
Valódi erdélyi tinók 
és jármos ökrökkel 

Is szolgálhatok.

Hős,
apja Kisbér öcs esc, anyja Hun­
gária, 9 éves angol telivér 
mén. 174 cm. magas jegy telén 
pej jutányos áron eiadéh lívrz- 
ftilder Manó puezta-póoi gazda­
ságában, ivadékai ugyanott 
megtekinthetők. 7720

Számfeletti
!5 bonyhád—ezimmcníháli 

tehén, valamint 40 hasas üsző, 
nagyon szépek, eladók. Bővebb 

felvilágosítással szolgál: 
Feli érdi uradalom (Bárány am.) 
intézőségti. 7912

Mén,
estit<í és srazdasügi esz* 
közök 4 drb erős testalkatú 
telivér mén; — 1—2 éves csi­
kók ; — 4 drb 8-as magyar ál- 
lamvasuti cséplökészlet és kü­
lönféle gazdasági eszközök el­

adók és megfcckm thetők: 
özv. Salgő Dániáénál, Pusztit- 
Turpásztdn, vasúi-., posta- és 
1 ávirdá-allomás. 78*51

Fim]«-ui Indák
pozsonyi kiállításon ezüst 

éremmel kitüntetve, kaphatók ; 
12—16 K, árban. 4 drb Fillér 
it omondor*kÖlf ök db.-kint 

20 távért kapható. l,Asz- 
lovizky KáhnákinGnái, 
Klosztllläs (Fejérm.y. 7852

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka síznznenthali jellegű 1 --2, 
(3) éves

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni 
- —— való és—-— —

jármos ökröket
legj ut-ány os abb árakon aj árt-

KLEIN és"SPITZEB
Kis-Czelli kereskedők.

Mogreüdelések egyezség szerint 
bár mikorra is elfogadtatnak
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GOZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gőzekével

hajlandó vagyak elválaliai; épágy

mély pigelezást szőlő-t elepi lésekhez.
trdeklMik kéretlek, kegy alaati ameemhei fardiljasak,

WOLFF ERNŐ, BIJDAPES^KELENFÖLD

cetylen-lámpák
kocsi-, rud-, Spritzbogen, pózna 
lámpák, asztali-, kerti-, udvari­
istálló- és kézilámpák.

Szőlőpille-acetylenlámpa
Automobil- és kerékpár-lámpák
Éjjeli szántásoknál gőzekékre kiválóan 
alkalmasak, mert nappali fényt adnak.

Bárdi József
Budapest,VI. Gyár-utcza48.
Árjegyzék ingy en.

WEGMANN MALOMÉPITÉSZET
Budapest, II., Horvát-utcza 23. szám.

gggmmmgm SZÁLLÍTUNK: hengerszékeket
.AjS és malmi gépeket Elvállalunk uj

h malmok berendezését és régiek
átalakítását.

xt Világhírű v :727

Egész évii

dig am 
megoszt 
pezi. Ad 
ján vég] 
ságtalanj 
a földad 
megvált 
pénzügy 
közgazdi 
mind síi 
ezt inka 
a kortes 
közét aj 
képezi, I 
igéretkéd 
érhető 
megrótt 
földadó j 
ban ad 
megróni 
mekkora 
mérvű 
melyre i 
heit bin 
magukat 

Ten 
azt az \ 
reformjai 
képező I 
állapítás! 
felelőleg: 
óta fogl 
ennek ej 
dott má 
miniszter 
évi állal

91006. II 2 -szám
m i Ivektől több mint 17000 dibot
szállítottunk: darák és derczék kiőr­
lésére nélkülözhetetlenek s elő­
nyeikben minden egyébb gyártmányt 
felülmúlnak. Hengereinkkel köve­
tendő egyszerűsített őrlési eljárásun­
kat a fenti czimen felállított m nta- 
malmunkban bemutatjuk és oktatjuk.

Árjegyzék ingyen.
— Számtalan elismerés és kitüntetés.

Hirdetmény
A kisbéri magy. kir. állami ménesbirtok 1902/903 

évi mintegy

13.200 m.-mázsa zabTervvel és költségvetéssel szolgálunk.

Magyar királyi államvasutak
1455*4/902. sz.

HIRDETMÉNY.
A berlin—budapest—ke’eti express-vonatok forgalmának megszüntetése.
A jelenleg Budapest és Berlin között hetenként egyszer közlekedő és Bei grá­

fon át Konstantinápoly felöl és felé csatlakozással bíró berlin—budapest keleti 
express vonatok forgalma f. évi október hó U-ctűl kezdve további intézkedésig 
megszüntettetik.

Ehhez képest az utolsó vonat Berlinből október hó 7-én, Budapestről pedig 
október hó S-án fog közlekedni.

Budapest, 1902. szeptember hó.
Magyar kir. államvasutak igazgatósága.

szükségletének biztosítása czéljából folyo évi novem­
ber hó 3-án zárt Írásbeli ajánlatok utján nyilvános 
versenytárgyalás tar tátik.

Pályázók egy koronás bélyeggel és 5"A> bánat­
pénzzel felszerelt ajánlatukat legkésőbb

november 3-án délelőtt 10 óráig
a ménesbirtok igazgatóságánál Kisbéren nyújtsák be.

A versenytárgyaláson gazdák is részt vehetnek, 
ha legalább 200 q. zabbal rendelkeznek és ekkora 
mennyiségnek szállítására kötelezettséget vállalnak.

Részletes feltételek a gazdasági főigazgatónál 
(Budapest, földmivelésügyi ministerium) és a ménes­
birtok igazgatóságánál megtekinthetők.

BUDAPEST, 1902. október 14.

Amerikai bérmén.
Kansas Electioneer importált amerikai ügetőmén

fedezésre bérbeadó
LENGYEL JENŐ Tápió-Ságh, (Pestmegye).

a kiadóhivatalban
JBiidap esten,

IX., Ullöi-ut 25. (Köztelek.)

trágyázásLegolcsóbb és le
A Cséry-féle szemétfuvarozási és feldolgozási r<

—= rostált és compostirozott szeméttrágya =
előnyős vegyi összetétele és dús nitrogén, phosphor és kálitartalmánál fogva úgy a

gabonafélék mint peaig szőlők trágyázására kiválóan alkalmas.
Az eddigi kísérletek eredményei bizonyítják e trágya szer rendkívüli előnyeit.

A szeméttrágya beszerzési ára nagy belértéke daczára olcsóbb mint a természetes marhat ragya vagy bármely műtrágya. 
Részletes árajánlattal és ismertető füzettel szívesen szolgál a kizárólagos eladással megbízott

Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest, V., Váczi-körut 32
Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai részvénytársaságnál Budapest, üliöí-ut 25. (Köztelek).
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